DE BRUIDEGOM TEGEMOET

1. Jezus  is de Bruidegom!

Jezus Christus is de Bruidegom. In het Evangelie van Johannes wordt Jezus geopenbaard als de bruidegom op de Bruiloft van Kana. De bruid en de bruidegom bij wie Jezus op de bruiloft in Kana komt, zijn ons niet bekend. Voor de Evangelist is dat ook niet belangrijk, want anders had hij hun namen wel genoemd. Bij de evangelist Johannes is alle aandacht op Jezus Christus gericht.

Wij weten al wie Jezus Christus is. Wij weten immers al van zijn lijden, sterven en verrijzenis. Wij zijn al deelgenoot aan zijn verheerlijking door de Heilige Geest. Dit in tegenstelling tot de mensen in het Evangelie. Zij weten nog niet wie Jezus is. Alleen Maria weet het, maar zij bewaart dit geheim in haar hart.(Lc 2,19)

Wie is Jezus Christus? Waarom komt Hij op de bruiloft? Laten we eerst eens kijken wat er in het evangelie volgens Johannes tot nu toe over Jezus gezegd is.

De eerste die iets over Jezus zegt, is Johannes de Doper. Hij ziet Jezus naar zich toekomen en zegt: “Zie, het Lam Gods, dat de zonde van de wereld wegneemt.”(Joh. 1,29)  Johannes noemt Jezus ‘het Lam Gods’. Dat is het eerste wat in het Evangelie van Johannes over Jezus gezegd wordt. Jezus is het Lam Gods.

Johannes de Doper zegt nog meer over Jezus. Hij getuigt: “Ik heb de Geest als een duif uit de hemel zien neerdalen en Hij bleef op Hem rusten. Ook ik kende Hem niet, maar Die mij gezonden had om met water te dopen, Hij had tot mij gesproken:

Op wie gij de Geest zult zien neerdalen en blijven rusten, Hij is het die doopt met de heilige Geest. Ik heb het zelf gezien en ik heb getuigd: Deze is de Zoon van God.”(Joh.1,32-34)  Hier wordt voor de tweede keer, maar dan nog met veel zwaarder woorden, het grote mysterie van Jezus Christus geopenbaard: Hij is niet alleen het Lam Gods, Hij is zelfs de Zoon van God.

De latere apostel Andreas, een leerling van Johannes de Doper, gaat op de aanwijzing van Johannes de Doper Jezus achterna. Na zijn verblijf bij Jezus gaat Andreas naar zijn broer Simon, die door Jezus Petrus genoemd zal worden. Andreas zegt tegen zijn broer Simon: “Wij hebben de Messias gevonden.” (Joh.1,41)  Jezus wordt hier ‘de Messias’ genoemd, in het Latijn ‘de Christus’. Vertaald betekent dat ‘de Gezalfde van God’. Jezus is degene op wie de heilige Geest rust, Die van de heilige Geest is.

Een andere man, Filippus, die door Jezus geroepen wordt om Hem te volgen, ontmoet Natanaël en zegt tegen hem: “Degene over wie Mozes in de Wet geschreven heeft en ook de profeten, Hem hebben wij gevonden: Jezus, de zoon van Jozef, uit Nazareth.” (Joh.1,45)  Filippus noemt Jezus ‘De vervulling van de Wet van Mozes’: Hij over wie Mozes in de Wet geschreven heeft. Natanaël leert ook Jezus kennen en zegt: “Rabbi, Gij zijt de Zoon Gods, Gij zijt de Koning van Israël.”(Joh.1,49)
Hier in dit eerste hoofdstuk uit het Evangelie volgens Johannes wordt geopenbaard wie Jezus is. Wie komt er nu dus op de bruiloft van Kana? Het Lam Gods, de Zoon van God, de Messias, degene over Wie Mozes in de Wet geschreven heeft, de Koning van Israël. Jezus is dus niet zomaar een gast, Hij is de allerbelangrijkste persoon en de allerhoogste Gast die op de bruiloft komt. Het eerste openbaar optreden van Jezus Christus in de wereld, het begin van zijn verkondiging, vindt dus plaats op een bruiloftsfeest. Dat is bij de evangelist Johannes niet zonder reden.
Wij weten nu wie er op de bruiloft van Kana komt. De Koning van Israël! En Hij komt bij zijn volk. De Zoon van God! En Hij komt bij zijn schepselen. De Messias! - de Christus - En Hij komt bij zijn Kerk. Het Lam Gods! En Hij komt voor de zondaars.

In het Evangelie volgens Johannes zal er nog meer van Jezus gezegd worden. Johannes de Doper zal even later zeggen:

‘De bruidegom is hij die de bruid heeft, maar de vriend van de bruidegom, die staat te luisteren of hij hem hoort, is al vol blijdschap wanneer hij de stem van de bruidegom verneemt.’ Johannes de Doper noemt zichzelf de vriend van de Bruidegom (Joh.3,29) en zegt daarmee dat Jezus de Bruidegom is. De Zoon van God, het Lam Gods, de Vervulling van de Wet en Profeten, is een Bruidegom. Bij een Bruidegom hoort een Bruid. Op de bruiloft van Kana is Jezus dus de Bruidegom, en het volk Israël, de Kerk, is zijn bruid. De komst van Jezus Christus wordt geschilderd tegen de achtergrond van een bruiloftsfeest, zijn komst is als een bruiloftsfeest. Jezus is de Bruidegom, en de Kerk is zijn bruid. En als beeld van de Kerk staat Maria, zij is een Bruid zonder vlek of rimpel.(Pref.van 8 dec.) Bruidegom en Bruid zijn gelijkwaardig. Er is geen sprake meer van Heer en dienaar, maar van innige Liefde.

De komst van Jezus Christus is een geestelijke bruiloft. Deze geestelijke bruiloft wordt gevierd in het hart van Christus en tegelijkertijd in het hart van de mens. Wat er in het hart van Christus afspeelt wordt zichtbaar op het kruis. Op het kruis worden grote mysteriën zichtbaar voor degene die het wil zien, voor degene die gelooft. Daar openbaart Jezus Zich als de Bruidegom, in volledige zelfgave, zonder enige terughoudendheid. Zoals Eva geboren is uit de zijde van Adam, zo wordt uit de zijde van Christus, uit het hart van Christus, de Kerk geboren. Hier openbaart Jezus hoezeer Hij zijn Bruid liefheeft. Alles heeft Hij aan de Kerk, zijn Bruid, gegeven, niets heeft Hij voor Zichzelf gehouden. Hij is de volmaakte en de hoogste liefde. Hij is de Bruidegom. En Hij heeft de Kerk, ons, door zijn offer, tot Bruid gemaakt. De Bruidegom kiest zijn Bruid. Niets hebben wij uit onszelf. Alles, alles en ook alles is van Hem.

Op het kruis wordt het hart van Christus geopend en er stroomt bloed en water uit. Het is de boosheid van de mens die zijn hart opent, maar er stroomt alleen maar goedheid terug. Het is door zijn goedheid dat wij verlost zijn, dat wij aangenomen zijn tot zijn Bruid. We hebben het niet te danken aan onze goedheid. Wij hebben Christus immers aan het kruis geslagen. Het water dat uit zijn hart stroomt is het water van het Doopsel, de heilige Geest, waardoor wij opnieuw geboren worden uit water en de Heilige Geest. Het bloed is het Bloed dat vergoten wordt tot vergeving van onze zonden. Daardoor worden wij van zonden vrij en worden wij gelijk aan Christus, kind van god. Op het kruis geeft Christus zijn hart, zijn liefde, zijn heilige Geest en worden onze zonden vergeven. Het Bloed dat wij mogen drinken in de Eucharistie is de wijn, de beste wijn die Hij voor het laatste heeft bewaard. Ondanks onze boosheid geeft Hij ons de beste wijn te drinken. Wijn die komt uit zijn hart.

Op het kruis maakt Jezus Christus de Kerk tot zijn Bruid. De Zoon van God is naar haar toegekomen, om haar tot Bruid te maken. De Bruidegom komt bij zijn Bruid, de Bruidegom neemt het initiatief. Wij hebben niets aan onszelf te danken, maar alleen aan zijn barmhartigheid. De Bruid, de Kerk, op haar beurt zoekt haar bruidegom. Zij gaat haar Bruidegom tegemoet.
2. De Liefde

De Bruidegom, Jezus Christus, heeft alles aan ons gegeven, en is ons heel nabij. Hij is ons nabij op een geestelijke wijze. Immers na zijn verrijzenis en zijn Hemelvaart is Hij niet meer lijfelijk onder ons aanwezig. Hij is ons nabij door de heilige Geest. Zijn heilige Geest in ons hart en in onze ziel uitgestort door het doopsel.

Op het eerste Pinksterfeest van de Kerk, in de zaal van het Laatste Avondmaal is de Kerk geboren uit kracht van de heilige Geest. En door de Kerk, die vervuld is van de heilige Geest is, schenkt God zijn heilige Geest aan alle mensen, door de genade van het doopsel, vormsel, biecht, ziekenzalving, huwelijk en priesterschap. Door de heilige Geest komt Jezus Christus in de gedaante van Brood en Wijn in ons midden om bij ons te zijn, om ons voedsel te zijn. De liefde van God is nu reeds al in onze harten uitgestort.

Liefde is niet statisch, liefde is beweging en liefde zet een mens in beweging. Het verliefde hart gaat er op uit om de beminde te zoeken en blijft niet zitten. De liefde gaat uit van de ene mens en gaat vervolgens naar binnen in een andere mens. De liefde mag doordringen en wil doordringen tot in het diepste wezen van de beminde. De liefde verlaat het hart en komt in het hart van de beminde tot rust en vindt zichzelf in het hart van de beminde. De liefde, die mag binnengaan en mag doordringen tot in het diepste wezen van de ander, vervult de minnaar met grote vreugde. Jezus Christus, de bruidegom, bemint zijn bruid. Hij bemint ons tot in de diepste vezels van ons bestaan. Jezus Christus heeft ons niet alleen ten zeerste lief, Hij vindt door zijn liefde ook vreugde in zijn Bruid, de Kerk.

Liefde is een relatie: ik bemin jou. Liefde vraagt antwoord. Alleen als de liefde wederzijds is, zal de liefde vruchtbaar zijn, en zal de liefde vruchten voorbrengen. Door het doopsel heeft Jezus een merkteken, een herinnering, een voetspoor van Zich-
zelf in de ziel achtergelaten. Daarom kent de ziel Hem, maar zij ziet Hem niet. Jezus Christus heeft zich weer verborgen en blijft zich verborgen houden. Immers, Jezus Christus, de Bruidegom is ons tegemoet gekomen, maar wij zullen ook Hem tegemoet moeten gaan. De liefde moet immers wederzijds zijn. De ziel gaat dus op zoek naar Hem, de Bruidegom, om Hem te vinden, om bij Hem te zijn, om zijn liefde te smaken. De H. Augustinus heeft over de zoektocht van zijn ziel gezegd:

‘Onrustig is ons hart tot het zijn rust vindt in U, o God’.
3. Het zoeken

De ziel gaat op zoek naar Jezus Christus. Maar we moeten Jezus Christus niet buiten ons zoeken, Hij ‘s dichtbij ons. Hij is in ons hart, in onze ziel. Daar moeten we Hem zoeken. Daar houdt Hij zich verborgen. Een ziel die liefheeft, wordt niet moe te zoeken. Het doel van de zoektocht van de Bruid is het vinden van de Bruidegom, de Heer Jezus Christus. De ziel ziet dat het lezen van de heilige Schrift en de gebeden alleen, niet voldoende zijn om de Beminde te vinden. De ziel zal alles doen wat in haar vermogen ligt om de Bruidegom te vinden. Zij gaat zich toeleggen op geestelijke oefeningen. Zij gaat zich toeleggen om de deugden te beoefenen, om een deugdzaam leven te leiden. De geestelijke oefeningen en het beoefenen van de deugden zijn noodzakelijk om de Bruidegom te vinden. Sommigen willen niet uit hun luiheid opstaan, zij willen zich niet versterven van al hun genietingen. Zij zeggen dat de Bruidegom hen toch wel bemint. Maar dan komt omgekeerd de vraag: Beminnen zij wel de Bruidegom? Bij deze luiaards komt de liefde van één kant. Versterving en beoefening van deugden: beiden zijn nodig om de Bruidegom te vinden.

Want waar is het hart van de Bruid op gericht? Is het hart één en al op de Bruidegom gericht? Of komen de genietingen van al het schone in de plaats van de liefde voor de Bruidegom?
Iemand die liefheeft zal alles wat concurreert met de liefde tot de Bruidegom met minachting afwijzen.
De ziel die liefheeft wil aan niets zijn hart hechten, en in niets zijn vertroosting zoeken. Noch lichamelijke, noch geestelijke vertroosting mogen in de plaats komen voor de Bruidegom.
De ziel die liefheeft en de Heer zoekt, merkt hoe gehecht zij is aan heel veel dingen en aan heel veel mensen.
De ziel die Heer liefheeft, is bereid de gunst van de mensen te verliezen.
De ziel die liefheeft is bereid om zijn reputatie bij de mensen te verliezen, Zij wil alleen maar in de gunst staan bij de Bruidegom, zij wil alleen een goede reputatie genieten bij de Heer.

De ziel die liefheeft is namelijk door de liefde van de Bruidegom gekwetst.
De ziel is gewond door zijn liefde. Het is te vergelijken met een man of vrouw die zijn echtgenoot bemint, en die er niet meer is, door de dood, of nog pijnlijker door een echtscheiding of ontrouw. Het is te vergelijken met een vader of moeder die hun kind verloren hebben, lichamelijk of geestelijk. Niets kan in de plaats van de liefde treden. Als iets geboden werd in de plaats van die liefde zou het met minachting afgewezen worden. Alles zal men voor de beminde over hebben, ouders zouden bereid zijn zelfs hun leven te geven in ruil voor het leven van hun kind.
De ziel is gekwetst door de liefde en niets kan de gekwetste ziel vertroosten dan de Bruidegom, en Hij alleen. Zelfs de goede gaven van de Bruidegom zijn niet voldoende. De ziel wil niet zijn goede gaven, de verliefde ziel wil Hemzelf. De wond van de liefde, die de Bruidegom in de ziel geslagen heeft, kan alleen genezen worden door Hemzelf, door zijn persoonlijke aanwezigheid en onmiddellijke nabijheid.

In heel de schepping, in alle schepsels heeft de Bruidegom een spoor van Zichzelf nagelaten. Alles herinnert de ziel aan de Bruidegom. In heel de werkelijkheid om ons heen, in heel de natuur, in al wat leeft heeft de Bruidegom een spoor van Zichzelf achter gelaten. Immers alles en iedereen is door Hem geschapen. In alles en iedereen is zijn hand te herkennen. Het is te vergelijken met iemand die gestorven is. Veel dingen, zo niet alles in huis herinnert aan de overledene. Daarom kan de ziel niet meer genieten van al het scheppingswerk van de Bruidegom.

De ziel wordt gekweld door mensen om haar heen, die haar willen verleiden om in de geschapen dingen van de Bruidegom haar vreugde te stellen. Zij ziet de mensen om haar heen zich te goed doen en zich overgeven aan de schepselen. Zij ziet mensen zich verrijken met al de geschapen dingen om hen heen, en de Bruidegom niet zoeken. De mensen om haar heen schreeuwen de ziel toe dat ze zoveel mist. Maar de ziel mist alleen de Bruidegom naar wie heel haar hart en heel haar ziel uitgaan. Maar ook het eigen vlees, haar geschonken lichaam, roept haar en wil haar verleiden.
De ziel herinnert zich opeens de woorden van haar Bruidegom die gezegd heeft: wie zijn eigen vlees niet haat kan mijn leerling niet zijn. (Lc 14,26)

Alles heeft de ziel er voor over om met haar Bruidegom verenigd te zijn. En de ziel realiseert zich, dat zij, zolang zij nog in het vlees is, ver van haar Bruidegom verwijderd is.(2 Kor.5,6-8)  Haar lichaam houdt haar gevangen en houdt haar van haar Bruidegom verwijderd. Het lichaam ervaart zij als een zonde, de zonde van het vlees, die haar van haar Bruidegom verwijderd houdt. En de ziel zou niets anders willen dan het lichaam verlaten om haar intrek te nemen bij haar Bruidegom, waar de Bruidegom haar een plaats bereid heeft, opdat zij kan zijn waar haar zielsbeminde is. (Joh.14,3)

De ziel zegt daarom: voor mij is leven Christus en sterven een winst. 
De ziel die alleen maar leeft van de liefde van Christus, wil uit het lichaam treden om met de zielsbeminde verenigd te zijn.
4. En toch niet...
Maar zolang de ziel nog in het lichaam van de zonde moet zijn, draagt zij zichzelf op aan de Bruidegom in de viering van de Eucharistie. Want de Bruidegom heeft gezegd: “Wie mijn vlees eet en mijn bloed drinkt, blijft in Mij en Ik in hem.”(Joh.6,56) In de heilige Communie weet de ziel zich daarom innig verenigd met haar Bruidegom. In dit Allerheiligste Sacrament zijn zij ‘niet langer twee, maar één vlees geworden’.(Mc. 10,8)  In de heilige Communie van de Eucharistie heeft de ziel reeds deel aan het hemels Bruiloftsmaal.

De ziel smacht van verlangen naar de Bruidegom. In de Eucharistie wordt dat ver-langen van de ziel naar de Bruidegom vervuld, maar tegelijkertijd wordt het verlangen van de ziel ook gevoed om steeds meer uit te zien naar de definitieve ontmoeting met Hem, zodat zij Hem kan zien van aangezicht tot aangezicht. (1.Joh.3,2)
De ziel wil niets liever dan in alles de Bruidegom behagen, om de geboden van de Bruidegom te onderhouden. Zij weet ook dat zij immer tekortschiet in de liefde tot Hem. Want steeds ervaart zij meer en meer dat de liefde van de Bruidegom voor haar zo ontzettend veel groter is dan haar schamele liefde voor Hem. In het Sacrament van Vergeving (de Biecht) legt zij haar schamele ziel voor Hem open, opdat de Bruidegom die haar bemint, met zijn liefde in haar ziel kan binnendringen, opdat Hij vreugde vindt in haar. Dat is de grote vreugde van de ziel: ‘Ik ben verheugd omdat Hij zijn vreugde vindt in mij’.

Is dat niet het Eerherstel dat de ziel aan de Bruidegom kan en wil brengen? U en ik, wij zijn die Bruid van Christus, wij zijn zijn Kerk.

Maria, moeder van God, bid voor ons zondaars. Nu, maar bijzonder in het uur van onze dood. Amen.
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