    Gebeden op de feestdagen van de Karmel Heiligen/Zaligen
            Behorende bij de Karmelkalender
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                                          Gemeenschap Carmeli Deus Caritas
Januari

2.  H. Euphrosyna, Maagd
GEBED: God, die aan de heilige maagd Euphrosyna een bewonderenswaardige en blijvende ijver hebt                      geschonken voor de volmaaktheid en haar daarin geleid hebt, maak ons door haar verdiensten                    en  gebeden brandend van volmaakte liefde. Door Christus Onze Heer. Amen.
3.  Z. Cyriacus Elia Chavara Priester
GEBED: Heer God, Gij hebt de zalige Cyriacus Elia, uw priester doen opstaan om de eenheid van de Kerk te versterken. Verleen dat door zijn voorspraak wij door De Heilige Geest verlicht mogen worden om de tekenen van de tijd met wijsheid te lezen en de evangelische bood​schap te verspreiden door het woord alsook door het voorbeeld. Wij vragen dit door Christus Onze Heer. Amen.
16.  H. Petrus Thomas, Patriarch van Constantinopel, Martelaar

GEBED: Wij bidden U, Heer, dat Gij door de verdien​sten en de voorspraak van de H.Petrus-Thomas, uw                                  Marte​laar en Bisschop ons de vergiffenis onze zonden verleent en ons van alle besmetting bevrijd.                              Door Christus Onze Heer. Amen.
19.  H. Telephorus Paus en Martelaar
GEBED: O God, die uit de eenzaamheid de heilige Telesphorus riep, om hem te verheffen tot het                                 opperbestuur van uw Kerk en tot het martelaarschap, verleen ons, smeken wij U, met een                             nederig hart alles te verdragen voor de glorie van uw naam en de palm der hemelse glorie te                       verkrijgen.  Door Christus Onze Heer. Amen.
22.  H. Anastasius, Martelaar
GEBED: O God, sterkte aan hen die op U vertrouwen, die de zaligen Anastasi​us uit de eenzaamheid van de Karmel tot de lauwerkroon des martel​doods geroepen hebt; wij smeken U, door zijn voor​beelden aange​spoord, ons lijden tot onze zalig​heid te verdragen. Door Christus Onze Heer. Amen.
23.  Verloving van de H.Maagd Maria met de H.Jozef

GEBED: Verhoor, o God, barmhartig de smekingen van uw dienaren, opdat wij op dit feest van de                                            Verloving van de Moeder Gods en maagd Maria, door haar voorspraak door U verlost worden                                  van de  dreigende gevaren. Door Christus Onze Heer. Amen

              GEBED: Mogen wij door de verdiensten van de Bruidegom van uw allerheiligste Moeder, smeken wij,  o                                   Heer, geholpen worden: opdat ons door zijn voorspraak gegeven wordt, wat wijzelf niet bij                                         machte  zijn te verkrijgen. Door Christus Onze Heer. Amen   

28.  Z. Archangela Girlani, Maagd
GEBED: O God, die de zalige Maagd Archangela met zoete zege​ningen voorkomen en met heldhaftige deugden verrijkt hebt: verleen ons door haar voorspraak dat wij, hier op aarde ver​sterkt door de gaven van uw genade, verdienen in de hemel te mogen ingelijfd worden bij de koren der geluk​zaligen. Door Christus Onze Heer. Amen.
30. Beschermfeest van de H.Maagd Maria


GEBED: O God, die U gewaardigd hebt de maagdelijke schoot van de heilige Maagd Maria tot uw woning                              uit te kiezen, geef, smeken wij, dat Gij ons doorhaar bescherming verdedigd, met vreugde haar                                  feest laat bijwonen: Die met God de Vader leeft…Amen.
Februari
4.  H. Andreas Corsini, Bisschop en Belijder
GEBED: O God, die in uw Kerk, altijd nieuwe voorbeelden van deugden ver​wekt, geef dat uw volk de voetstappen van de zalige Andreas, uw Belijder en Bisschop zo mogen volgen, dat het ook deelachtig wordt aan zijn beloning. Door Christus Onze Heer. Amen.
9.  H. Cyrillus van Alexandrie, Bisschop, Belijder en Kerkleraar
   
GEBED: O God, die de zalige Cyrillus, uw Belijder en Bisschop,  verlicht heeft met het ware geloof en ware wijsheid en verwekt heeft als een onoverwinbare verdediger van het godde​lijk Moederschap der Allerhei​ligste Maagd  Maria. Verleen ons door zijn voorspraak, dat wij die geloven dat zij waarlijk de Moeder Gods is, door haar moeder​lijke bescherming moge zalig worden. Door Chris​tus Onze Heer. Amen.

12.  Eerb. Br. Laurentius van de Verrijzenis, Lekenbroeder

GEBED: Goede Broeder Laurent, gij hebt God gevonden in uw dagelijks werk. U was voor uw                                           omgeving een zonnige getuige van de nabije, levende God. Bid ook dat wij, zoals gij, ons                                     dikwijls bewust wordt van Gods aanwezigheid en dat wij alle kleine  dingen van de dag leren                               doen in liefde voor Hem en voor hen om ons heen. Door Christus onze Heer. Amen.
25.  H. Avertanus van Limoges, Belijder (In het schrikkeljaar de 26e)
GEBED: Wij bidden U, Heer, verleen ons het godvruchtig leven volkomen na te volgen, dat uw Belijder de  zalige Aver​tanus geleid heeft onder de banier van uw Moeder,O.L.V. van den Berg Karmel  en door de hulp zijner verdiensten in alle volmaaktheid te mogen standvastig blij​ven. Die leeft en heerst in alle eeuwen der eeuwen. Amen.
Maart
3.  Z. Jacobinus van Vercelli , Belijder
GEBED: Wij bidden U, Heer, verleen ons door de voorspraak van de zalige  Jacobinus, uw Belijder, de geest van gebed en boetvaardigheid, opdat wij, zijn wonderlijke voor​beelden navolgen, de eeuwige glorie beko​men. Door Christus Onze Heer. Amen.
4.  Z. Romaeus, Belijder
GEBED: O God, die de zalige Romaeus, op zijn pelgrimstocht met uw dienaar Avertanus langs de wegen der gerechtigheid geleid hebt, verleen ons, dat wij door de hulp zijner voor​spraak versterkt, het hemels vaderland mogen bereiken. Door Chris​tus Onze Heer. Amen.

6.  H. Cyrillus van Constantinopel, Belijder en Leraar
GEBED: O God, die door een engelachtige verschijning aan de zali​ge Leraar Cyrillus de toekomst onthuld hebt, terwijl hij op de Berg Karmel het H.Misof​fer opdroeg. Verleen ons, naar zijn voor​beeld de aardse zaken te misprijzen en onophoudelijk  naar het eeuwi​ge te verlangen. Door Christus Onze Heer. Amen.
11.  H. Teresa Margareta van het H.Hart van Jezus (Redi), Maagd
GEBED: God, Gij hebt de Heilige Teresia Margereta verleend zich te verkwik​ken aan de levende bronnen van de Verlosser: aan de onschatbare rijkdom van Zijn nederigheid en liefde. Geef, ons op haar voor​spraak, dat wij nooit van de liefde van Christus gescheiden worden. Door Christus Onze Heer. Amen.
13.  H. Euphrasia, Maagd


GEBED: O God, die aan uw Kerk steeds nieuwe kinderen schenkt, verhoor genadig onze gebeden, en zoals                              Gij de gelukzalige Maagd Euphrasia door deugden en mirakelen hebt doen schitteren, verlos ons                                evenzo door haar voorspraak van de duisternis der zonden. Door Christus Onze Heer. Amen 
19.  Plechtige gedachtenis van de H. Jozef, Bruidegom van de Allerheiligste Maagd

      
GEBED: Wij bidden U, O Heer, dat wij door de verdiensten van de Bruidegom uwer Allerheiligste Moeder                mogen geholpen worden: opdat wij door zijn voorspraak verkrijgen, hetgeen wij door ons zelve                    niet  kunnen bekomen: Die leeft en heerst in alle eeuwen der eeuwen. Amen

20.  Z. Baptista van Mantuanus, Belijder

GEBED: O.God, die uw Belijder de zalige Baptista bewonde​renswaardig gemaakt hebt, door zijn verachting der wereld en zijn ijver voor uw glorie, verleen ons door zijn voorspraak, dat wij de aardse ijdelheden verwer​pende, met een rechtzinnig hart  naar uw goederen streven. Door Christus Onze Heer. Amen.

24.  H. Gabriël, Aaartengel en Beschermer van onze Orde.

GEBED: O God, die onder de overige Engelen, de Aartsengel Gabriël hebt uitgekozen om het geheim van                                 uw Menswording aan te kondigen, verleen goedgunstig, die op aarde zijn feest vieren, zijn                                          bescherming in de hemel mogen ondervinden. Door Christus Onze Heer. Amen  
29.  H. Bertholdus, Belijder

GEBED: Bescherm ons, Heer, bij de godsdienstige plechtigheid van de heilige Bertholdus uw Belijder: dat hij, die de Orde van Karmel met alle heiligheid bestuurd en uitgebreid heeft, ons eveneens zijn gedurige bescher​ming laten onder​vin​den. Door Christus Onze Heer. Amen.
31.  Z. Joanna van Toulouse, Maagd
GEBED: O God, die ons in uw Maagd de zalige Joanna een wonder voorbeeld van boetvaardigheid en liefde gegeven hebt; wij smeken U, verleen ons dat wij, die steeds proberen haar na te volgen, eens het geluk mogen smaken de beloning te verwerven, die gij beloofd hebt aan die U beminnen. Door Christus Onze Heer. Amen.
  April

1.  Z. Nonius Alvares Pareira, Derde Ordeling
GEBED: God, Gij hebt de zalige Nonius geroepen de dienst in het aardse leger te verlaten om Christus te volgen in de orde van de Maagd Maria. Op haar voorspraak vragen wij U de kracht om onszelf te verloochenen en ons met heel ons hart aan U alleen te hechten. Door Christus Onze Heer. Amen
18.  Z.  Maria van de Menswording, Weduwe, kloosterzuster
GEBED: O God, gever van alle goed, die de zalige Maria door een brandende ijver voor uw eer en een bewonderenswaardige standvastigheid in de beproevingen versterkt hebt. Verleen uw dienaren om haar verdiensten, dat zij alle tegenspoed met moed dragen en in de liefde van uw heilige belijdenis vol​harden. Door Chris​tus Onze Heer. Amen.
23.  Z. Teresia Maria van het Kruis, Derde Ordeling
GEBED: God, Gij hebt de zalige Teresia Maria door haar vurige verering voor de H.Eucharistie gesterkt op de weg van het kruis en haar vervuld met een moederlijke liefde jegens de kleinen en de armen. Wij vragen U; verleen ons op haar voorspraak, dat ook wij, gesterkt door het Brood der Engelen, ons verheugen deel te hebben aan het lijden van Christus en door werken van liefde meewerken aan het komen van Uw Rijk. Door Christus Onze Heer. Amen 

29.  Z. Romeüs van Limoges
Woensdag in de 2e week na het octaaf van Pasen (3e woensdag na Pasen):

Plechtigheid Beschermfeest van de H.Jozef, Bruidegom van de H.Maagd Maria, Belijder en Patroon der gehele Kerk.

GEBED: God, die in uw onuitsprekelijke voorzienigheid U gewaardigd hebt de H.Jozef tot                             bruidegom van uw allerheiligste Moeder te verkiezen, verleen, smeken wij, dat wij hem,                 die wij als beschermer op aarde vereren, tot voorspreker verdienen te hebben in de                        hemel. Door Christus onze Heer. Amen.
Mei
5.  H. Angelus van Jeruzalem, Martelaar
  
GEBED: Verleen, o Heer, dat uw volk U verheerlijkt door de verering van de H.Angelus, uw Priester en Martelaar; en dat, door zijn voorspraak, wij U zelf als geleider mogen verkrijgen. Door Christus Onze Heer. Amen.

11.  Z.  Aloysius Rabata, Belijder
GEBED: O God, die de zalige Aloysius met  een wonderbare liefde en  geduld in het verdragen van onrecht hebt versierd; verleen ons genadig, dat wij, door de liefde te oefenen en zelfs onze vijan​den te beminnen naar het voorbeeld van hem, wiens feest wij vieren, de eeuwige beloning mogen verdienen. Door Christus Onze Heer. Amen.
16. H. Simon Stock, Belijder 

GEBED: O God, die om de gebeden van de H. Simon, uw Belijder, de Orde van de Carmel door de handen van de allerheiligste Moeder van uw Zoon, onze Heer Jezus Christus, met een bijzondere voorrecht hebt vereerd, verleen, dat wij door zijn voorspraak tot de eeuwige glorie mogen geraken, welke Gij bereid hebt voor hen die U beminnen. Door Christus Onze  Heer. Amen.
22.  H. Joachima de Vedruna de Mas, Stichteres van de zusters Karmelietessen van de Liefde 
GEBED: God, Gij hebt in uw Kerk de heilige Joachima doen opstaan om de kinderen christelijk op te voeden en zieken te helpen. Geef dat wij naar haar voorbeeld ons leven besteden om U liefdevol in onze broe​ders en zusters te dienen. Door Christus Onze Heer. Amen
25.  H. Maria Magdalena van Pazzis, Maagd
GEBED: God, minnaar der maagdelijke zuiverheid, die de zalige maagd Maria Magdalena, door uwe liefde ontvlamd, met hemelse gaven hebt ver​rijkt. Geef dat wij de zuiverheid en liefde navolgen van haar wier feest wij vieren. Door Chris​tus Onze Heer. Amen.
 Juni
7.  Z. Anna van Bartholomeus, Maagd
GEBED: God, die de zalige Anna, uw Maagd, hebt gevormd tot een uitstekend voorbeeld van nederigheid, geef ons, uw dienaren, dat wij, haar voetspoor volgend, de aan de nederigen toegezegde beloning mogen ontvangen. Door Christus Onze Heer. Amen
14. O.H. Vader Eliseus, Profeet, eerste leerling van O.H.V​  E​lias
GEBED: Almachtige en eeuwige God, die in uw uitverkoren Pro​feten wonderbaar uitschittert, verleen, bidden wij, dat, gelijk Gij de geest van Elias in uw Profeet verdubbeld hebt, Gij U ook zo gewaardigt in ons de genade van de H.Geest te vermeerderen, om werken van deugd te beoefenen. Door Chris​tus Onze Heer. Amen.
 Juli
9.  Z. Joanna Scopelli, Maagd
GEBED: O God, verhoorder van alwie bidt, die de zalige Joanna door de geest van gebed en       boetvaardigheid tegen de hinderla​gen van de duivel versterkt hebt. Bevestig in ons de​zelfde geest door haar verdiensten en haar voor​spraak opdat wij, na de listen van onze vijanden overwonnen te hebben, de lauwer der zegepraal mogen bekomen. Door Chris​tus Onze Heer. Amen.
13.  Z. Teresia van Jezus, “De Los Andes”, Maagd

GEBED: O God van barmhartigheid en vreugde van de heiligen, Gij hebt de vurige jeugd van de zalige Teresia nog meer ontvlamd tot de algemene zalfgave in de maagdelijkheid, en haar gemaakt tot een getuige van uw liefde, ook in het uur van het kruis.Verleen ons op haar voor​spraak dat wij aangespoord door de zoetheid van de liefde, in woord en daad, aan de wereld de blijde tijding van uw liefde verkondigen. Door Christus Onze Heer. Amen.
16.  Plechtige Gedachtenis van O.L.V. van den Berg Karmel 

GEBED: O God, die de Orde van de Karmel met de verheven erenaam van de Allerheiligste Maagd Maria, uw Moeder, verheerlijkt hebt: geef goedgunstig, dat wij, die heden haar gedachtenis plechtig vieren, door haar bijstand versterkt, tot de eeuwige vreugden mogen geraken; Die leeft en heerst in alle eeuwen de eeuwen. Amen.
20.  O.H.V. Elias, Profeet, Aartsvader der Orde

GEBED: Wij bidden U, almachtige God, verleen ons, dat wij, die geloven dat de zalige Elias, uw Profeet en onze Vader in een vurige wagen ten hemel gevoerd werd, door zijn voorspraak tot de hemelse dingen verheven worden, en ons in het gezelschap van uw Heiligen mogen verblijden. Door Christus Onze Heer. Amen.

24.  ZZ. Theresia van de H .Augustinus en haar Gezellinnen​, Maagden en Martelaressen
   
GEBED: O God, die de zalige Theresia en deze gezellinnen om haar onoverwin​bare standvastigheid in uw liefde, van de hoogte van de Karmel tot de kroon van de marteldood geroepen hebt; Verleen, bidden wij, dat wij U getrouwe​lijk beminnende, tot het beschouwen van de luister uw heer​lijkheid mogen komen. Die leeft en heerst in alle eeuwen der eeuwen. Amen.
     Z. Maria Pilar van de Heilige Franciscus Borgia,

     Z. Teseria van het Kind Jezus en Maria Angeles van de H.Jozef

Maagden en Martelaren 

GEBED: God, Gij zijt de sterkte van de nederigen. Gij hebt de zalige maagden Maria, Teresia em maria Angeles wonderlijk in het martelaar​schap gesteund. Verleen dat ook wij op hun voorspraak, U en uw Kerk getrouw mogen blijven tot de dood, zoals zij met vreugde hun bloed vergoten hebben voor uw Zoon Jezus Christus, die met U leeft en heerst in de eenheid van de heilige Geest, God door de eeuwen der eeuwen. Amen.
26.  H. Anna, Moeder van de Allerheiligste Maagd
GEBED: O God, die U gewaardigd hebt, aan de heilige Anna zulk een grote genade te geven, dat zij uw heilige Moeder Maria in haar moederschoot heeft mogen dragen, geef ons op de voorbede van moeder en dochter, de overvloed van uw genade, opdat wij door de gebeden van haar, wier gedachtenis wij met godvruchtige liefde vieren, tot het hemels Jeruzalem mogen geraken. Door dezelfde Jezus Chris​tus Onze  Heer. Amen.
    Maagden en Martelaren 

GEBED: God, Gij zijt de sterkte van de nederigen. Gij hebt de zalige maagden Maria, Teresia em maria Angeles wonderlijk in het martelaar​schap gesteund. Verleen dat ook wij op hun voorspraak, U en uw Kerk getrouw mogen blijven tot de dood, zoals zij met vreugde hun bloed vergoten hebben voor uw Zoon Jezus Christus, die met U leeft en heerst in de eenheid van de heilige Geest, God door de eeuwen der eeuwen. Amen.
27.  Z. Titus Brandsma, Martelaar
GEBED: God, gij zijt de bron en het begin van al wat leeft. Aan de zalige Titus hebt Gij de kracht van de Geest geschonken, zodat hij- ook tijdens wrede vervolgingen en met de dood voor ogenmoedig opkwam voor de vrijheid van de Kerk en de waardigheid van de mens. Verleen ons op zijn voorspraak, dat wij, die hoopvol uitzien naar Uw Rijk van gerechtigheid en vrede, ons niet schamen voor het evangelie en in alles wat in ons leven overkomt. Door Christus Onze Heer. Amen 

28.  Z. Joannes Soreth, Belijder
GEBED: O God, uitdeler alle goederen, die de zaligen Joan​nes met een brandende ijver voor uw eer en een zonderlin​ge moed in het ondergaan der gevaren versterkt hebt; verleen ons door zijn verdiensten en gebeden, dat wij alle tegenspoed verdra​gen en in uw liefde mogen vol​harden. Door Christus Onze Heer. Amen.
Augustus
7.  H.  Albertus van Trapani (Sicilie), Belijder
  
GEBED: O God, die U gewaardigd hebt de heilige Albertus, uw Belijder, tot de Orde van uw Heilige Moeder te roe​pen. Geef, bidden wij U, dat wij, door zijn verdiensten en voorbeelden, vlijtig mogen zijn om U te dienen. en dat wij met hem de eeuwige goederen genieten. Die leeft en  heerst in alle eeuwen der eeuwen. Amen.
9.  H. Theresia-Benedicta van het Kruis (Edith Stein)

GEBED: Heer, God van onze Vaderen, vervul ons met de wetenschap van het kruis, waarmede Gij de     heilige Theresia-Benedicta zo wonderlijk hebt vervuld in het vuur van het martelaarschap.

              Verleen ons dat wij U op haar voorspraak steeds als de opperste waarheid zoeken, en de eeuwige liefdesband, die in het bloed van uw zoon voor ons aller heil besloten ligt, trouw bewaren tot in  de dood. Door dezelfde Jezus Chris​tus Onze Heer. Amen.
16.  H. Joachim, Vader van de Allerheiligste Maagd
GEBED: O God, die gewild hebt dat onder al uw Heiligen de  zalige Joachim de vader zou wezen van de Moeder van uw Zoon; verleen, bidden wij, dat wij altijd de bescher​ming ondervin​den van hem wiens feest wij nu vieren. Door dezelfde Jezus Chris​tus Onze Heer. Amen.
17.  Z.  Angelus Augustinus Mazzinghi, Belijder
GEBED: O God, die ons verblijdt door de jaarlijkse plech​tig​heid van den zaligen Angelus uw Belijder, geef ons hem als heerlijken patroon te mogen hebben in den hemel, die wij als voorstander van het geeste​lijk leven gehad hebben hier op aarde. Door Christus Onzen Heer. Amen.
25.  Z. Maria van de Gekruisigde Jezus, Maagd
GEBED:God onze Vader, Gij zijt de vergeving van onze zonden en onze troost. Gij hebt het nederige meisje van het Heilig Land, de gelukzalige Maria van de Gekruisigde Jezus, gebracht tot de aanschouwing van de geheimen van uw Zoon en haar gemaakt tot een uitzonderlijk getuige van liefde tot de Heilige Geest. Op haar voorspraak vragen wij te mogen deelhebben aan de smarten van Christus, om dan ook het geluk te ervaren zijn heerlijkheid te mogen aanschouwen. Door Christus Onze Heer. Amen.
27.  Doorboring van het Hart van O.H. Moeder Teresia
GEBED: O God, die het onbezoedeld hart van de heilige Maagd Theresia, uw Bruid en onze Moeder, door een vurige  schicht doorschoten hebt, en ze tot een slachtoffer uwer liefde ge​vormd hebt; verleen ons door haar voor​ spraak, dat onze harten blaken van het vuur van de Heili​gen Geest, en U in alle dingen en boven alles beminnen. Die leeft en heerst in alle eeuwen der eeu​wen. Amen.  

31. Herdenking van de Kerkwijding der Orde

GEBED: O God, die jaarlijks voor ons de dag van de wijding van deze uw heilige tempel laat terugkeren,                         en ons telkens ongedeerd uw heilige geheimen laat bijwonen, verhoor de gebeden van uw volk en                        verleen, dat alwie deze tempel binnentreedt om weldaden af te smeken, de blijdschap mogen                               smaken alles verkregen te hebben. Door Christus Onze Heer. Amen.

GEBED: God, die op onzichtbare wijze alles in stand houdt, en nochtans tot heil van het menselijk geslacht                       de tekenen uwer macht op zichtbare wijze vertoont: verlicht deze tempel door de macht uwer                               inwoning, en verleen, dat allen, die hier samenkomen om te bidden, om welke nood zij ook tot U                          zullen roepen, uw vertroostende weldaden mogen verlangen. Door Christus Onze Heer. Amen.
September 

2.  H. Brocardus, Belijder
GEBED: Heilig uw dienaren, o Heer, die U ootmoedig smeken door de verering van uw Belijder de zalige Brocardus, bewoner van de Berg Karmel, opdat onze levenswandel temidden der beproe​vingen overal door zijn heilzame bescherming mogen ondervinden. Door Christus Onze Heer. Amen.
12.  Z. Maria van Jezus, Maagd
GEBED: God, Gij hebt de zalige maagd Maria van Jezus, de mysteries van uw Zoon laten schouwen en haar gemaakt tot een trouwe weergave van zijn liefde voor haar. Verleen ons op haar voorsparak, dat wij Jezus zoeken met gloedvol geloof. Zo zullen wij Hem in onszelf aanwezig tonen door daden van liefde. Door Christus Onze Heer. Amen.
16.  H. Albertus van Jeruzalem, Patriarch van Jeruzalem, Wetgever onzer Orde
GEBED: Wij bidden u Heer, dat uw zegeningen over ons over​vloedig neerstro​men; en dat gij steeds door de voor​beden van de heilige Albertus uw Belijder en Bisschop verhoord worden. Door Christus Onze Heer. Amen.
26.  H. Gerardus, Bisschop en martelaar 

GEBED:Wij offeren U, o Heer, deze geheiligde dag, waarop de heilige Gerardus door de vijanden van  uw                               naam werd neergeworpen van de top van de berg, en wij smeken U nederig uw barmhartigheid                                 af, opdat het heilig lijden van hem, wiens feest wij vieren, ons nuttig zij voor ons geestelijk herstel.                             Door Christus Onze Heer. Amen.
Oktober

3.  H. Theresia van het Kindje Jezus, Maagd
GEBED: O Heer, die gezegd hebt: Indien gij niet wordt als kleine kinderen, zult gij het rijk der hemelen niet binnentreden; geef ons, smeken wij, zó de voetstappen van de heilige maagd Theresia in ootmoed en eenvoud des harten te volgen, dat wij de eeuwige beloning verwerven: Die met God de Vader leeft en heerst… Door Christus Onze Heer. Amen.
15.  O.H. Moeder Theresia, Maagd, Hervormster der Orde
Gebed: Verhoor ons, o God, onze zaligheid; opdat, gelijk wij ons op de feestdag van de heiligeTheresia, uw Maagd en onze Moeder, verheugen, wij evenzo met het voedsel van haar hemelse lering mogen gespijzigd en door de vurigheid van haar tedere godsvrucht mogen onderwezen worden. Door Christus Onze Heer. Amen. 
16. Zuiverheid van de H.Maagd Maria

GEBED: Geef, bidden wij, almachtige eeuwige God, dat wij, die de ongerepte maagdelijkheid van de                          allerzuiverste maagd Maria met feestelijke plechtigheid vereren, door haar voorspraak de                            reinheid naar ziel en lichaam mogen verkrijgen. Door Christus Onze Heer. Amen.
19. H. Petrus de Alcantara, Belijder uit de Orde van den H. Franciscus van Assisi; een der medehelpers van                           O.H.M. There​sia in de Hervorming van de Karmel
GEBED: O God, die U gewaardigd hebt de heilige Petrus uw Belijder met een wonderlijke boetvaardig​heid en een hoogverheven beschouwing te verheerlij​ken; geef ons, bidden wij, dat wij, door zijn voorspre​kende verdiensten ons vlees verstervende, des te gemak​kelijker de hemelse dingen  mogen vatten. Door Christus Onze Heer. Amen.
21.  H. Hilarion, Belijder en abt van onze Orde

GEBED: Almachtige eeuwige God, die om de verdiensten van uw Belijder, de heilige Hilarion, altijd en                                   overal wonderbaar zijt, wij bidden uw goedertierenheid, dat, gelijk Gij hem een buitengewone                                   glorie geschonken hebt, wij verdienen mogen door zijn gebeden uw barmhartigheid te                                                 ondervinden. Door Christus Onze Heer. Amen.



30. H. Serapion, Beleider en Bisschop
 
GEBED: God, die in uw Kerk de heilige Serapion, uw Belijder en Bisschop, door wetenschap en deugd                                    hebt willen doen uitblinken, geef ons, bidden wij U, dat wij, die zijn feestdag vieren, door zijn                                     verdiensten en voorspraak ook zijn ijver, om in de ware wijsheid en heiligheid vorderingen te                                    maken, mogen navolgen. Door Christus Onze Heer. Amen.



   Z. Moeder Maria-Teresa van de H.Jozef (Taucher), Maagd en stichteres

GEBED: God onze vader, Gij hebt uw dienares Maria-Teresa van de heilige Jozef gelouterd door het                                        lijden en beproevingen. Haar in groot geloof, haar rotsvast vertrouwen en                                                                   onbaatzuchtige liefde, maakten haar door uw genade tot een rein instrument in uw hand, waarmee                             Gij grote dingen  hebt  verricht. Mogen wij, aangemoedigd door haar voorbeeld en vertrouwen                                   navolgen.  Door Christus Onze Heer. Amen.
November
4.  Z. Francisca van Amboise, Weduwe
GEBED: Barmhartige God, verlicht de harten van uw gelovigen; en door de heerlijke gebeden van de zalige Francisca. Maak dat wij de wereldse voorspoed verachten en altijd  door de hemelse troost verheugd mogen worden. Door Christus Onze Heer. Amen.
5.  Gedachtenis van al de Heiligen wier Relikwieën in de Kerken van onze Orde worden bewaard.
GEBED: O God, die gewild hebt dat deze gezegende kerk met de overblijfsels van zoveel Heiligen verrijkt werd; ver​leen ons uw dienaren, in de hemel het gezelschap te mogen genieten van hen wier gedachtenis wij vieren op aarde. Door Christus Onze Heer. Amen.
6.  Z. Nuno Alvares  Pereira, Beleider

GEBED: God, die aan de zalige Nonius gegeven hebt, de goede strijd te strijden en hem gemaakt hebt tot                                  verachter van zichzelf en van de wereld, geef ons, uw dienaren, dat wij na de overwinning op de                                 wereldse genoegens behaald te hebben, ons eeuwig mogen verheugen in het hemels vaderland.                                  Door Christus Onze Heer. Amen
7.  Z. Francisco van Jezus Maria en Jozef, Priester 

GEBED: God, Gij hebt door uw Geest de zalige priester Francisco overladen met de gave van het gebed en van de apostolische liefde. Verleen op zijn voorspraak, dat de door Christus beminde Kerk, die schittert door de schoonheid van de Moedermaagd Maria, steeds doelmatiger het algemeen sacrament van het heil moge zijn. Door Christus Onze Heer. Amen.
9.  Z. Elisabeth van de H.Drieeënheid

GEBED:God, die rijk zijt aan erbarmen, Gij hebt voor de zalige Elisabeth van de Drieëenheid het mysterie ontsloten van uw verborgen aanwezig​heid in de ziel van de rechtvaardige en Gij hebt haar gemaakt tot uw aanbidster in geest en waarheid. Verleen ook aan ons, op haar voor​spraak, dat wij volharden in liefde voor Christus en dat wij tempel mogen zijn van uw Liefdegeest, tot lof van uw heerlijkheid. Door Christus Onze Heer. 

14.  Alle Heiligen van de Orde
GEBED: Almachtige en barmhartige God, die ons verblijdt door de jaarlijkse herinnering aan al de Heiligen van onze Orde der Allerheiligste Maagd Maria van den Berg Kar​mel, verleen gena​diglijk dat wij, naar hun voorbeeld en  door hun verdien​sten, in gedurige overweging van uw wet en in volmaakte zelfverloo​chening voor u alleen leven​, met hen tot de gelukzaligheid in het eeuwige leven mogen komen. Door Christus Onze Heer. Amen.
15.  Alle Zielen van de Orde (valt dit feest op een zondag, dan wordt het verplaatst naar de maandag)
GEBED: O God, gever der genade en minnaar der menselijke zaligheid; wij bidden uwe goedertierenheid, dat Gij de Broe​ders en Zusters onze Vergadering, die uit deze wereld ver​scheiden zijn, door de voor​spraak van de zalige Maria altijd Maagd met al uw Heiligen, tot de gemeen​schap der eeuwige zalig​heid mogen komen. Door Christus Onze Heer. Amen.
16.  Z. Ludovicus Morbioli, Belijder uit de Derde Orde
GEBED: O God, die aan de zalige Ludovicus de rijkdommen van uw barmhartig​heid getoond hebt, verleen genadiglijk door zijn voorspraak, dat uw gratie ons van de handen  onze zonden ver​lost, zoals hij zich, door uw hulp, uit de strikken zijner ondeugden losgemaakt heeft. Door Christus Onze Heer. Amen.
19.  Z. Rafaël van de H.Jozef, priester
GEBED: Heer God, Gij hebt uw priester, de zalige Rafaël, vervuld met een geest van sterkte in alle moeilijkheden en met een intens verlangen naar de eenheid van de Kerk. Verleen dat wij op zijn voorspraak sterk zijn in het geloof en vurig in wederzijdse liefde, om edelmoe​dig al het nodige te doen voor de eenheid van de Kerk. Door Christus Onze Heer.
24.  O.H. Vader Johannes van het Kruis, Belijder 

    Eerste Ongeschoeide Karmeliet en Medehelper van O.H. Moeder Theresia in  de Hervor​ming der Orde. (Feest          met Octaaf) 

GEBED: O God, die de heilige Johannes, uw Belijder en Leraar, tot een uitstekende minnaar van de volmaakte zelfverlooche​ning van her kruis gemaakt hebt, verleen ons, dat wij, hem gedurig navolgende de eeuwige glorie bereiken. Door Christus Onze Heer. Amen.  

29.  ZZ. Dionysius en Redemptus van het Kruis, Martelaren
GEBED: O God, die door een wonderbare beschikking de zalige Dionysius en Redemptus langs de gevaren der zee tot de lauwer des marteldoods geleid hebt; verleen door hun voor​spraak dat wij, te midden van de aardse wisselvallig​heden en van de wereld​se neigingen, tot de dood toe getrouw blijven in de belij​denis van uw heilige Naam. Door Christus Onze Heer. Amen.
 December

5.  Zalige Bartholomoeus Fanti, Belijder
GEBED: O God, die de zalige Bartholomoeus wonderbaar ge​maakt hebt door zijn eredienst tot uw Allerheiligste Sacrament en door zijn onderhouding der kloosterlijke regel​tucht, verleen genadiglijk, dat wij door zijn voor​spraak en door zijn voor​beeld, de wereldse dingen verachtende, U alleen mogen toe behoren en U in volmaaktheid mogen beminnen. Die leeft en heerst in alle eeuwen der eeuwen. Amen.
8.  Onbevlekte Ontvangenis der Allerheiligste Maagd Maria. 

GEBED: O God, die door de Onbevlekte Ontvangenis der Heilige Maagd een waardige woonplaats voor uw Zoon bereid hebt; wij bidden U, dat Gij, die haar op vooruitzicht van de dood van uw Zoon van alle vlek gevrijwaard hebt, ons  ook door haar voorspraak verleend zuiver tot U te komen. Door dezelfde Jezus Christus Onze Heer. Amen.
10.  Overbrenging van het Heilig huisje van de H.Maagd Maria

GEBED: God, die in uw barmhartigheid het huis van de H.Maagd Maria door een geheim van het                                             vleesgeworden Woord hebt geheiligd en het op wonderbare wijze in de schoot van uw Kerk hebt                                 geplaatst, geef, dat wij, verre verwijderd van de woontenten der zondaars, waardige bewoners                                    mogen worden van uw heilig huis. Door Christus Onze Heer. Amen.
11.  Z. Francus van Siëna, Belijder
   
GEBED: O God, die uw almacht meest doet uitschijnen door genadigheid en barmhartigheid, en aldus de zalige Karmeliet Francus, verheerlijkt door zijn verdiensten, tot het hemel​rijk geroepen hebt, verleen ons goedertie​ren dat wij, door zijn verdiensten en gebeden geholpen, van de vlekken   onze zonden gereinigd worden. Door Christus Onze Heer. Amen.
14.  H. Spiridion, Belijder en Bisschop

GEBED: Heer, wees onze Beschermer op het feest van de heilige Spiridion, uw Belijder en Bisschop, en                                   maak, dat ook wij, evenals deze Zalige door gebeden en goede werken een getrouwe kloosterling                                was in de Orde door de profeet Elias ingesteld, zijn voetspoor drukkend, tot U komen, om u met                                  hem in eeuwigheid te bezitten. Door Christus Onze Heer. Amen.
16.  Z. Maria der Engelen, Maagd
GEBED: O God, die aan de zalige Maria der Engelen uw Maagd verleend hebt een engelachting leven te leiden, geef ons, uw dienaren, dat wij, naar haar voorbeeld de verleidingen van het vlees overwonnen hebben, het genootschap der engelen verdie​nen te verwerven. Door Christus Onze Heer. Amen.
18. Verwachting van O.L.Vrouw

GEBED: God, Gij hebt gewild, dat uw Woord bij de boodschap van de Engel het vlees aannam uit de                                        schoot van de heilige Maagd Maria; wij bidden U: verleen ons, dat wij door haar voorspraak  bij                            U worden geholpen, omdat wij vast geloven, dat zij de Moeder van God is. Door Christus Onze                                  Heer. Amen.
30. H. Dionysius, Beleider en Paus

GEBED: Mogen, onze fouten, smeken wij, o Heer, door de middelen van uw barmhartigheid genezen                                         worden, opdat wij door de vrome tussenkomst van de zalige Dionysius, uw Belijder en Paus, tot                                  de hemelse begeerten mogen geraken.  Door Christus Onze Heer. Amen.
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