Negendaagse voorbereiding op de feestdag van de H. Jozef

Iedere dag begint men de oefening met het gebed:  Kom, heilige Geest.. enz.
Eerste dag

De H. Jozef, Voedstervader van Jezus

O gelukzalige Heilige Jozef, ik voel mij toe opgewekt om u waardig te vereren. Maar hoe kan ik het  beter doen met u de eervolle naam te geven van Vader van Jezus? Immers Maria zelf uw Bruid, gaf u die naam toen zij tot Jezus zei: “Uw Vader en ik hebben U met droefheid gezocht!” Ja, gij zijt door God zelf uitgekozen om zijn plaatsvervanger voor zijn Zoon hier op aarde te zijn. Hem te geleiden, te beschermen en Hem te gebieden.
Ik verheug mij over deze waardigheid, vooral omdat zij u genade in evenredigheid heeft doen verwerven. O, welke tedere gevoelens heeft de hemelse Vader in uw hart neergelegd voor zijn enige Zoon, die ook de uwe geworden is! Hij heeft u voor Hem een liefde geschonken veel vuriger, veel edeler dan de liefde van alle vaders op de wereld.
Door uw onmetelijke liefde voor Jezus, verkrijg mij, naar uw voorbeeld, Hem ook te beminnen en gewaardig u mij uw vaderlijke goedheid te laten voelen, daar ik van nu af u op een bijzondere wijze als mijn Vader wil aanzien en vereren. Amen.

Tweede dag

De H. Jozef, Bruidegom van Maria

Gelukzalige Jozef, door de Allerheiligste Drievuldigheid tot Bruidegom van de Moeder Gods verkozen, gij zijt daardoor waardig geworden door engelen en mensen om strijd geëerd, geloofd en geprezen te worden. Alhoewel ik het onwaardigste van alle schepselen ben, wil ik aan uw voeten mijn gevoelens van eerbied neerleggen en met de gelukzaligen te herhalen; geloofd en gezegend de waarde Bruidegom van Maria! Gezegend de lelie van zuiverheid zo nauw met de geestelijke roos verenigd! Gezegend de Cherubijn, de getrouwe bewaarder van het paradijs waar het mensgeworden Woord al zijn behagen in nam!
O Allergelukkigste Bruidegom, verkrijg mij de genade uw liefde tot de zuiverheid na te volgen; geef mij sterkte om die bekoringen te overwinnen, waarvan gij, door een bijzonder voorrecht, bevrijd bent geweest. Amen

Derde dag

De H. Jozef, levend in het gezelschap van Jezus en Maria

Grote H. Jozef, wijze en getrouwe dienaar, aan wie God de zorg voor zijn huisgezin heeft toevertrouwd, die Hij als beschermer van Jezus’kindsheid, als trooster en steun van zijn H. Moeder heeft aangesteld; die het geluk had met Jezus en Maria te leven en in hun armen te sterven; zuivere Bruidegom van Gods Moeder, toonbeeld en patroon van de zuivere, nederige, geduldige en inwendige zielen, zie mijn vertrouwen in u, en neem met goedheid mijn eerbewijzen aan. Ik dank God voor de wonderbare gunsten waarmee Hij u overlaadde, Hem smekende, door uw voorspraak, mij de genade te verlenen uw deugden na te volgen.
Bid voor mij, o goede Vader en door de liefde die gij aan Jezus en Maria  gaf en die Jezus en Maria u bewezen, verkrijg mij dit onvergelijkelijk geluk, in de liefde van Jezus en Maria te leven en te sterven. Amen.

Vierde dag

De H. Jozef, voorbeeld van het inwendig gebed.

O, mijn gelukzalige Aartsvader, H. Jozef, leraar van het geestelijk en inwendig leven. Wie van de heiligen had ooit zo’n levendig geloof, zo’n vast vertrouwen, zo’n brandende liefde en zo’n heldere en uitgestrekte kennis van de geheimen van onze verlossing als gij? De H. Johannes Evangelist en de H. Apostel Paulus muntten uit in de beschouwingen; de eerste omdat Jezus hem, in een hemels visioen verlicht, toegelaten had op zijn hart te rusten; de andere omdat hij in de derde hemel verheven, er onuitsprekelijke geheimen ontdekte. Maar, o mijn doorluchtige Jozef wie zou de geestvervoeringen en de verlichtingen kunnen optellen, waarmee gij begunstigd werd. Gij, die Jezus het ware paradijs, lange jaren in bezit had, gij, die menigmaal het dubbel geluk had op zijn hart, waarachtig heiligdom der Godheid, te rusten en Hem aan het uwe te drukken! O, wat een zoete slaap genoot Jezus aan uw hart en wat een zoete rust smaakte gij aan het zijne!

O goede Vader, leer mij op aarde met God omgaan en bereid mij om Hem eeuwig met u en al de gelukzaligen in de hemel te verheerlijken! Amen.

Vijfde dag

De H. Jozef, voorbeeld van zuiverheid.

O allerzuiverste Bruidegom van Maria, roemrijke H. Jozef, ik bid u door uw maagdelijke zuiverheid, die gij aan God hebt toegewijd en die u aan Hem zo aangenaam maakte dat Hij u verkozen heeft om Voedstervader van zijn enige en welbeminde Zoon en Bruidegom van de Allerheiligste Moeder van Jezus te worden, ontsteek in mijn hart een grote afschrik voor de zonden van onzuiverheid. Maak, o verheven beschermer van de maagden, dat de liefde tot de heilige zuiverheid in mijn hart heerst, en gelijk deze deugd niet alleen op de aarde u verheven heeft tot de uitstekendste waardigheid, maar ook in de hemel verheven heeft tot de hoogste trap van glorie, verkrijg mij bid ik u, dat ik, in dit ellendig tranendal, door de engelachtige deugd verdien aangenaam te zijn aan de ogen van Jezus en Maria! Maak dat ik, met deze kostbare deugd versierd en stervend in uw armen, waardig bevonden word plaats te nemen in het rijk der heiligen bij Jezus, Maria en bij u , in het midden der maagden, die hun lofzangen voor het vlekkeloze Lam te samen aanheffen. Amen.

Zesde dag

De H. Jozef, voorbeeld van armoede

O Allergelukzaligste Aartsvader H.Jozef, ik smeek u nederig, door de liefde tot de heilige armoede, die u met zo’n vrij en edelmoedig hart al de moeilijkheden en lasten van uw behoeftigen staat heeft doen dragen, maak dat ik nooit verleid of verblind word door de valse glans van de rijkdom; maar dat ik onder het schitterende licht van de voorbeelden van Jezus en Maria en van de uwe, moge erkennen, hoezeer de armoede de voorkeur verdient boven al de schatten van de aarde. Ja, roemrijke Vader van de armoede, help mijn hart uit de dwaling; maak dat, na mijn vertrouwen gesteld te hebben op Gods wonderlijke voorzienigheid, en na verlost te zijn van alle aardse zorg, ik al mijn pogingen zal aanwenden om de schatten van de hemel te mogen bezitten, waar ik hoop, na gestorven te zijn onder uw vaderlijke bijstand, gunstig onthaald te worden en er de beloning te ontvangen die beloofd is aan die arm van geest en van hart zijn. Amen.

Zevende dag

De H. Jozef, voorbeeld van edelmoedigheid in de beproevingen.

Allerzaligste Aartsvader, H. Jozef, ik bid u uit de grond van mijn hart, door die edelmoedigheid waarmee gij de grote en menigvuldige smarten hebt doorstaan, waardoor het God behaagde uw wonderbare deugd te beproeven, verkrijg voor mij een dergelijke sterkte en standvastigheid om al de rampen van dit droevig leven geduldig te verdragen. O machtige beschermer van de ongelukkigen, doe mij gedenken in al mijn pijnen, dat zij strekken tot het volbrengen van Gods aanbiddelijke wil; en als ik op het einde van mijn leven zal zijn, schenk mij dan uw krachtige hulp, opdat ik die laatste en verschrikkelijke beproeving heldhaftig mag uitstaan en dat ik door uw en Maria’s voorspraak en door Jezus’ barmhartigheid tot dat gelukkige oord mag komen waar de tranen in vreugde en de droefheid in altijddurende zaligheid veranderd mag worden. Amen.

Achtste dag

De H. Jozef, patroon van de goede dood.

O mijn goede Vader, het is niet zonder reden dat men u bij voorkeur onder zovele heiligen als beschermer heeft gekozen van hen die een zalige dood wensen te sterven, hoe schoon, hoe kostbaar is uw dood geweest!. Jezus en Maria stonden bij uw sterfbed en omringden u met de tederste zorgen en Jezus versterkte u door woorden van het eeuwig leven; Maria vertroostte u door liefdevolle aanmoedigingen. Hoe menigmaal ondersteunde Jezus met zijn hand uw verzwakt hoofd! Hoe dikwijls droogde Maria het koude zweet af van uw stervend gelaat! O mijn goede Vader, moest gij niet van liefde sterven. Gij, die door een God in uw doodstrijd werd ondersteund en door de Moeder van God werd getroost? De heilige grijsaard Simeon stierf in vrede en vol vreugde omdat hij Jezus gedurende enige ogenblikken gezien had. O, met hoeveel meer recht dan Simeon mocht gij vóór uw overlijden deze lofzang van blijdschap en liefde zingen; Laat nu, o Jezus, mijn zoon en mijn God , uw dienaar, uw Voedstervader in vrede heengaan! Door uw heilig sterven, vraag ik uw bijstand voor het uur van mijn dood; verkrijg mij een waar leedwezen over mijn zonden en een vast vertrouwen op de oneindige barmhartigheid van Jezus, die voor mijn zaligheid zijn leven in de kribbe begonnen, op het kruis geëindigd heeft; eindelijk vraag ik mijn vertrouwen te moge stellen op Maria en op u, H. Jozef, en te mogen sterven met de zoete namen van Jezus , Maria en Jozef op de lippen. Amen.

Negende dag

De H. Jozef, verheerlijkt in de hemel.

Roemwaardige H. Jozef, ik werp mij nederig aan uw voeten neer en wens u geluk met de grote eer waarmee de H. Drievuldigheid u verheerlijkt in de hemel. Naast Maria hebt gij het meest uw God bemind en nu ook zijt gij naast uw heilige Bruid boven alle heiligen in glorie verheven. Bovendien,  in onsterfelijke glans blinken heden  de schone eretitels, die gij op aarde hebt gedragen, van Vader van Jezus en Bruidegom van Maria! Al de inwoners van de hemel, vol van bewondering, loven de Heer omdat Hij  u tot zo’n grote glorie verheven heeft. Mij dunkt dat ik de engelen eenparig deze glorie hoor bezingen zonder ophouden, de lofzang herhalen die u met zoveel recht toekomt: Eer en lof aan de getrouwe en voorzichtige dienaar, die de Heer tot bestuurder van zijn huisgezin heeft aangesteld!  

Hoe rijk is de beloning, waarmee de eeuwige Vader de diensten vergolden heeft, die gij aan zijn Zoon hier op aarde bewezen hebt! Met welke gaven heeft de H. Geest u verrijkt voor de getrouwe waakzaamheid, die gij over zijn zuivere Bruid uitgeoefend heeft! Welke eer heeft de Zoon Gods niet bewezen aan hem, die Hij hier op aarde zijn Vader genoemd heeft! Ongetwijfeld zal Hij, o heilige Jozef gewild hebben u aan de gewone wetten te ontrekken, met op de dag van zijn verrijzenis, dit lichaam te doen verrijzen dat gij aan zijn dienst had toegewijd en het vereerd hebben met het van toen af in de glorie van uw ziel te laten deelnemen. Ik verheug mij over deze dubbele glorie waarmee uw godvruchtige dienaars geloven dat gij bekleed zijt en ik smeek u, mij een vurig verlangen naar het hemelse vaderland te bekomen, waar ik hoop getuige van uw zegepraal te zijn en Jezus, uw Zoon, hiervoor te bedanken! Amen.

