BIDDEN MET DE HEILIGE THERESIA VAN AVILA  - DEEL II
Kort begrip van het voorafgaande
In de eerste lezing werd besproken wat de grondslag is van het gebedsleven in de Karmel, met als leidraad het boekje van Guido Stinissen: “Zoek Mij in jou” van Carmelitana, Gent.

Gebed in de Karmel is vooral je bemind weten en dat je daarom op jouw beurt ook wilt beminnen. Want God is liefde. En liefde heeft behagen in wederliefde.

Daarom wordt gebed in de Karmel gezien als een uiting van liefde. En daarbij is niet zozeer van belang wat je zelf ervaart of denkt te kunnen, maar dat je wilt geloven in de tedere en barmhartige liefde van God zelf en dat Hij in  alles wat Hij doet en in alles wat Hij toelaat in ons leven altijd alleen maar liefde kan zijn, omdat Hij liefde is.

Het gaat er dus vooral om dat we in het gebedsleven naar wegen zoeken om God wederliefde te betonen.

Maar we zagen dat die liefde ons niet is aangeboren. Want ook al willen we God liefhebben en God zoeken, toch  kan ons dat veel moeite en inspanning  kosten, vooral in het begin. 

Maar Teresa zegt, dat als we ons erop toeleggen te vertoeven in de liefdevolle aanwezigheid van de Heer, we in relatief korte tijd resultaat zullen boeken met de ontwikkeling van ons gebedsleven. Dat wil zeggen om langs de  weg van het mondgebed en het meditatieve gebed te komen tot het beschouwende of mystieke gebed.

Dat is hetgeen in deel 1 werd behandeld over het gebed bij Teresa van Avila en in de Karmel in het algemeen.

De infra-structuur van het gebed
Maar voor Teresa komt daar nog iets bij. Ze wijst er uitdrukkelijk op dat de ontwikkeling van het gebedsleven gelijk opgaat met de vooruitgang in het geestelijk leven. Met andere woorden: het concrete leven van elke dag moet beantwoorden aan de innerlijke houding en beweging zoals die in het gebedsleven tot uiting komt.

Gebedsleven moet namelijk z'n wortels hebben in het concrete dagelijkse leven. Inwendig gebed en een leven dat op God gericht is, gaan dus gelijk op met elkaar. Als dat niet het geval is, dan is het gebedsleven op zich genomen van weinig of van geen waarde. 

Guido Stinissen zegt dat het gebed in het concrete leven geïncarneerd moet zijn. Hij noemt dat de infra-structuur van het gebed en hij bedoelt daarmee dat het gebedsleven vlees en bloed moet worden, dat het ook zijn uitwerking moet hebben in het da​ge​lijks leven: De ontmoeting met God heeft namelijk niet alleen maar plaats tijdens het gebed, maar ook in het leven van alledag, zegt Guido Stinissen.

Teresa brengt dat zelf ook onder woorden in haar 'Weg van Volmaaktheid' als ze zegt dat een gemakkelijk leven en gebed onverenigbaar zijn.

Een deugdzaam leven
Ze noemt dan de deugden op die volgens haar aanwezig moeten zijn voor een goed gebedsleven:

“Het ene is de liefde, die wij elkaar moeten toedragen,” schrijft ze letterlijk. Dus dat is het eerste: Liefde, niet alleen liefde voor God, maar ook liefde voor de naaste. Daarmee geeft Teresa in feite te kennen dat ze de naastenliefde beschouwt als een belangrijke factor in het geestelijk leven.
Het andere belangrijke deugd is volgens Teresa: “de ont​hechting aan al het geschapene. Wie echt met God bezig wil zijn, moet minder letten op de zichtbare en tastbare dingen van het leven hier op aarde, maar meer op de onzichtbare en eeuwige dingen van God, die eeuwig en blijvend zijn. Het zijn namelijk de zichtbare dingen waardoor onze aandacht gemakkelijk afgeleid wordt van onze gerichtheid op God. Daarom heeft de onthech​ting in de kerkelijke traditie altijd een belangrijke rol gespeeld. En dat is dan ook altijd de achtergrond geweest van dingen als vasten en onthouding, boete en versterving in de Kerk.

Dat waren dus de twee eerste noodzakelijke deugden die Teresa noemt: liefde en onthechting.

En het derde is volgens Teresa “de ware nederigheid…” De nederigheid is in de kerkelijke traditie ook belangrijk, omdat het de tegenhanger is van de hoogmoed. De hoogmoed als oorzaak van de zondeval en daarmee van alle pijn en ellende in onze wereld. “Echt contemplatief zijn zonder dat is onmogelijk en zij die denken het te zijn, vergissen zich grotelijks...” (Weg van Volmaaktheid 4, 3/4). Wie dus denkt contemplatief te zijn zonder deze drie deugden, die vergist zich grotelijks, zegt Teresa. Daarom: bij een goed gebedsleven hoort volgens Teresa ook een deugdzaam leven.

De deugden als vrucht van de Geest
Deugden zijn goede gewoonten, zoals ondeugden slechte gewoonten zijn. Je kunt die van nature al hebben of je kunt ze aangeleerd hebben. Deugden vormen in feite de tastbare en waarneembare aanwezigheid van God in de wereld, want de Geest van God is aanwezig in al het goede, dus zeker ook in de deugd. God is Liefde, maar ook goedheid, barmhartigheid, vrede, trouw, enz. 

De deugden worden in de bijbel door Sint Paulus in Galaten 5, 22 gezien als wat hij noemt: de vrucht van de Geest. Daartegenover kenmerkt de apostel de ondeugden als vrucht van de zelfzucht. Hij geeft een opsomming van de deugden als volgt: “Maar de vrucht van de Geest is liefde, vreugde, vrede, geduld, vriendelijkheid, goedheid, trouw, zachtmoedigheid, trouw, ingetogenheid” (Gal. 5, 22).
Delen in het liefde-leven van God
Deze opsomming van de apostel Paulus is niet volledig. De deugden die door Teresa worden genoemd: naastenliefde, onthechting en nederigheid val​len daar ook onder. 

De deugden zijn dus, zoals Guido Stinissen dat noemt, belangrijk als 'infra-structuur' van het gebedsleven, want wie de deugden heeft, heeft God. Deugden zijn afstralingen van het leven en het wezen van God zelf. En zoals de apostel Johannes zegt: God is liefde. Daarom laat Geest van God, de heilige Geest, ons binnen in het liefde-leven van God als Drie-eenheid. Het liefde-leven van God wil namelijk niet op zichzelf blijven, maar het wil zich meedelen. En onze deelname aan dat goddelijk liefde-leven krijgt in het dagelijks leven concreet gestalte in de deugden.

Het is dus in de deugden dat onze liefde voor God als het ware naar voren komt, zich manifesteert.

Zonder deugdzaamheid verliest het gebedsleven zijn kracht en mist het zijn uitwerking.

De naastenliefde
Guido Stinissen gaat dan verder met uit te leggen hoe de drie deugden, naastenliefde, onthechting en nederig​heid, zoals Teresa die noemt, alle drie hun wortels hebben in het liefde-leven van God.

Over de naastenliefde, zegt hij: “De liefde voor de medemens is de concrete plaats waar we werkelijk de liefde voor God beleven.” Met andere woorden: Onze liefde voor God blijkt juist uit ons gedrag tegenover onze naaste. 

Teresa zelf legt dat uit als volgt:”Of we God liefhebben, kunnen we niet weten, al zijn er sterke aanwijzingen die ons laten zien dat we Hem beminnen. Of we de naaste gaarne zien? Ja, dat wel (Teresa bedoelt: hoe we staan tegenover onze naaste, dat is iets wat we wel weten). 

En wees ervan overtuigd: hoe meer je vordert in die liefde (de naastenliefde dus), hoe meer je ook zult vorderen in de liefde tot God”(Innerlijke Burcht V 3, 8).
Voorbeelden van Teresa
Teresa noemt ook een paar voorbeelden van naastenliefde: De bereidheid om geestelijke of materiële hulp te bieden, begrip te hebben voor de gevoelens van anderen, ook al ervaar je het zelf anders. Verder vreugde en leed met anderen leren delen, ook in de kleine dingen. Daarbij kan een beetje tederheid geen kwaad, zegt Teresa, indien men ze maar tegenover allen betoont. Dus niet voor de een wel vriendelijk en voorkomend zijn en voor de an​der niet - geen verschil maken in dat opzicht. Voor de kloosterzusters, voor wie Teresa deze dingen optekent, is dat van groot belang. Er moet niet een soort van hokjes-, of kliekgeest ontstaan, waardoor sommigen zich min of meer buitengesloten kunnen gaan voelen. Dat kan de goede onderlinge verstandhou​ding vertroebelen.

In een klooster heb je iedere dag weer met elkaar te maken. Je kunt elkaar niet ontlopen, zoals wij leken in de wereld dat eigenlijk wel kunnen, als iemand ons niet zo goed ligt. Wij leken, wij kunnen elkaar makkelijk uit de weg gaan, maar in de kloostergemeenschap kan dat niet. We moeten niet vergeten dat Teresa’s zusters in hun kleine gesloten kloostergemeenschap dag en nacht op elkaar aangewezen waren. Ze moesten er dus meer dan wij op bedacht zijn, elkaar te nemen zoals ze waren, met hun fouten en gebreken, om met elkaar door het leven te kunnen.

Fouten en gebreken van anderen
Ook in een kloostergemeenschap kan het voorkomen dat sommige personen minder stabiel zijn van karakter en dat ze om kleinigheden al uit hun doen raken. Wat voor de een ‘n bagatel is, daar kan de ander erg mee zitten. Dan is het de naastenliefde die ons ertoe kan brengen niet alles te beoordelen vanuit ons eigen standpunt en begrip te tonen voor de gevoelens en zwakheden van anderen, omdat we zelf ook behept zijn met zwakheden, zij het dan met andere.

Verder waarschuwt Teresa haar zusters ook tegen kwaadsprekerij, want dat is natuurlijk ook een teken van gebrek aan liefde. Over haar eigen houding in dat opzicht schrijft Teresa het volgende:
“Van niemand wilde ik kwaadspreken, hoe weinig ook (al was het nog maar zo weinig). Gewoonlijk trachtte ik het door een verontschuldiging te voorkomen. Je moet toch niet van anderen zeggen, wat je niet van jezelf gezegd wil hebben”. 
Als er sprake was van fouten en misstappen van anderen, dan was Teresa erop uit om die zoveel mogelijk te verontschuldigen. Niet om het verkeerde goed te praten, maar om de naaste te sparen. Zoals je zelf ook graag  hebt dat niet alles je zo zwaar wordt aangerekend. Niet van anderen zeggen wat je ook niet van jezelf gezegd wilt hebben! Dat was de gouden regel van Teresa. Op die manier gaf ze zelf het goede voorbeeld op het gebied van de naastenliefde.

De nederigheid
Dat was ook haar wijze van doen voor wat betreft de nede​righeid. Ze voelde zich als overste en als stichteres niet te voornaam en te gewichtig om met name jonge zusters om raad te vragen. Dat was voor haar ook een uiting van respect en naastenliefde voor hen. Teresa schrijft dat ze nogal eens om uitleg vroeg aan de novicen over het voor  haar besef nogal ingewikkelde koorgebed. Ze schaamde er zich niet voor de indruk te wekken dat ze er minder van wist dan degenen die onder haar leiding stonden. Allemaal pogingen van Teresa om de liefde van God die ze in haar gebedsleven had ervaren, concreet gestalte te geven.

In haar geschriften gaat Teresa uitvoerig in op de deugd van nederigheid. 

Nederigheid uit zich o.a. in vergevingsgezindheid. De hoogmoedige kan maar moeilijk iemand vergeven, maar de nederige kan dat wel. Nederige mensen kunnen barmhartig kunnen zijn voor anderen, omdat in staat zijn om  ook  hun eigen fouten te zien en te erkennen. De nederige is in staat om in te zien, hoe ook hij Gods barmhartig​heid heeft ervaren. God rekent ons immers onze fouten en misstappen ook niet aan, maar Hij is bereid om alles te vergeven en te vergeten als wij maar bereid zijn te erkennen. Teresa zegt daarom: 
'Ik kan niet aannemen dat een ziel die zo dicht tot de goddelijke barmhartigheid nadert (Teresa bedoelt: de ziel die de barmhartigheid van God zo heeft erva​ren), niet zelf gemakkelijk onmiddellijk vergeving schenk​t, bereid om alles goed te maken met degenen die haar beledigd hebben' ( Weg van Volmaaktheid, 36, 12).
Teresa kon zich niet voorstellen dat iemand die afhankelijk is van Gods barmhartigheid, zelf ook niet barmhar​tig kan zijn tegenover anderen. “Merk hierbij op”, zegt Guido Stinissen, “hoezeer de nederigheid aanwezig is in de naastenliefde. Je kunt niet vergeven als je niet wilt bekennen hoezeer je zelf nog behoefte hebt aan vergeving!” (pag. 29, onderaan). Door de ware nederigheid ontstaat er harmonie in de onderlinge verhouding​en. Gebrek aan harmonie en aan verstandhouding hebben vaak de hoogmoed als oorzaak: “Ieder blijft op zijn standpunt, dat hij het enige juiste vindt”, zegt Guido Stinissen, maar “de nederigheid zet ons op de juiste plaats tegenover God en tegenover de ander” (pag. 34).

Nederigheid en zelfkennis 

Daarom heeft nederigheid bijvoorbeeld ook niets te maken met minderwaardigheidsgevoelens, maar wel met zelfkennis. De zelfkennis leert ons te zien hoe wij tegenover God staan. De zelfkennis stelt ons bijvoorbeeld in staat te onderkennen wat onze innerlijke motieven zijn. Dat die ook niet altijd zo zuiver zijn en dat we zelf ook in allerlei opzichten tekort schieten. Nederigheid is volgens Guido Stinissen: wandelen in de waarheid. 

En welke waarheid is dat dan? 

De waarheid dat we zelf tegenover God ook niet altijd zo brandschoon zijn. De waarheid is verder ook dat we uit onszelf niets zijn en niets kunnen en dat we daarom ook geen al te hoge eisen moeten stellen aan anderen. 

Door te denken aan je eigen onmacht en gebreken, om die van anderen door de vingers te kunnen zien, dat is liefde voor de waarheid. Zoals ook Sint Paulus zegt: 'Acht in ootmoed de ander uitnemender dan zichzelf!' (Fil. 2, 3).
Maar dat is toch niet altijd reëel? zal men zeggen. Toch wel, want als geloofsgenoten worden we door God allemaal even zeer bemind en Jezus zegt dat degene die de grootste onder ons wil worden ook de dienaar van allen moet zijn. Maar de situatie kan wel eens uit de hand lopen en dan doet Teresa ons nog een middel aan de hand om de onderlinge vrede te bewaren: “Indien er bij toeval plots een kwetsend woord viel, pas dan dadelijk het juiste middel toe en bid langdurig”, schrijft ze. Langdurig bidden, dat is voor Teresa de beste medicijn. En als we ons dan afvragen hoe dat gebed dan moet gaan, dan hebben we het voorbeeld Christus zelf op het kruis, toen Hij bad voor degenen die Hem kruisigden. Dan kunnen we zeggen: “Heer, help mij de ander te vergeven, zoals U voor uw beulen om verge​ving bad toen U gekruisigd werd. Zegen degene die mij heeft gekwetst en beweeg mijn binnenste om ook van harte te kunnen vergeven.” Misschien lukt het je dan ook nog om de ander (al is het maar in de Geest) een hand te geven of misschien zelfs te omhelzen. Want zulke dingen kunnen in de geest worden gedaan en dat kan dan heel bevrijdend werken. Want de ander is immers ook Gods welbeminde, net zo goed als je dat zelf bent. 

Zo zien we hoe zowel de naastenliefde als de nederigheid belangrijke deugden zijn, die de infra-structuur vormen van het gebedsleven.

Onthechting en vrijheid
Als derde deugd in dit verband noemt Teresa de onthechting.

Onthechting bestaat in feite hierin dat wij onszelf oefenen om vrij te komen van de neigingen van onze gevallen menselijke natuur. Nu denken de meeste mensen tegenwoordig dat de vrijheid hierin bestaat dat je als mens kunt doen wat je wilt. Dat je zo weinig mogelijk gebonden bent aan wetten, regels en geboden. Want die worden gezien als een belemmering voor de vrijheid van de mens.

Dat is de grote misvatting van onze tijd en dat is ook de reden waarom de losbandigheid met de dag toeneemt. Men heeft niet meer het besef dat de mens van nature geneigd is tot het kwade en dat het hem inspanning kost om aan die neiging te ontkomen. De neiging tot het kwade hebben we door de zondeval van Adam geërfd en het is de bedoeling dat we waarvan we bevrijd worden. Dat is de vrijheid die Jezus is komen brengen, zoals Hij zegt in Joh. 8, 36: “Als de Zoon u vrijgemaakt heeft, zult gij werkelijk vrij zijn.” 

Echte vrijheid dus, geen vermeende of pseudo-vrijheid. Maar dan moeten we de ware vrijheid ook echt willen. 

God heeft de mens geschapen met een vrije wil en daarom kunnen we niet bevrijd worden tegen onze wil in.

De ware vrijheid houdt in feite in dat we vrij blijven van de negatieve krachten die ons geestelijk leven, ons leven met God, beschadigen en naar het eeuwige verderf leiden.

De geest van zelfzucht
Die vrijheid speelt dus een grote rol bij wat Teresa “onthechting” noemt. Een ander woord dat ze daarvoor gebruikt is ook het woord “verzaken”. Verzaken betekent ergens van afzien, ergens niet aan toegeven. In de bijbel staat daarvoor het woord zelfverloochening, zoals Jezus dat gebruikt​ in Lucas 9, 23, waar wordt gezegd:

“Maar tot allen sprak Hij: Wie mijn volgeling wil zijn, moet Mij volgen door zichzelf te verloochenen en elke dag opnieuw zijn kruis op te nemen. Want wie zijn leven wil redden, zal het verliezen. Maar wie zijn leven verliest om Mijnentwil, die zal het redden.” Bij onthechting en zelfverloochening gaat het dus om iets waar we van afzien of iets wat we opgeven, om daarmee iets anders te winnen. Onthechting niet als een soort zelfhaat, maar om wille van Hem, om wille van de Heer. Jezus noemt dat je (eigen) leven verliezen om wille van Hem. Dat houdt dus in dan dat we ons eigen ik, onze eigen wil en onze eigen neigingen verloochenen. Dat is onthechting. En die onthechting is nodig om onze innerlijke vrijheid te behouden, anders kunnen we ge​bon​den raken.

Gebonden zijn houdt namelijk in dat je je innerlijke vrijheid verliest. We worden dan als het ware een gevang​ene van onze eigen neigingen die ons dicteren wat we moeten doen. Het zijn dan onze hartstochten en de neigingen van onze gevallen menselijke natuur die ons beheersen en waardoor wij de controle en de zeggen​schap over ons eigen handelen verliezen. En de ervaring leert ons, dat we, als we eenmaal in die situatie terecht zijn gekomen, we niet zo gemakkelijk die vrijheid weer terug kunnen winnen. Denk maar aan de rook- drugs-, en alcoholverslaafden. Ze zijn begonnen een deel van hun vrijheid prijs te geven hebben zich laten binden door hun genotzucht, die een van de neigingen is van de zelfzucht. De ware vrijheid zoals Jezus die is komen brengen bestaat hierin dat Hij ons vrij wil maken van de slavernij van de zonde die het gevolg is van het feit dat wij als mens maar al te makkelijk toegeven aan de neigingen van de zelfzucht. 

Leven naar de Geest
In de bijbel wordt door de apostel Paulus over de zelfzucht gesproken in de brief aan de Galaten. Daar schrijft hij dat we als christenen ertoe geroepen zijn dat de Geest van God in ons zal heersen en niet de zelfzucht. Hij schrijft in Galaten 5,18: 
“Dit bedoel ik, broeders, leef naar de Geest, dan zult ge de begeerte van de zelfzucht niet volvoeren. Want de zelfzucht begeert tegen de Geest en de Geest tegen de zelfzucht, want ze zijn elkaars tegenstanders, zodat ge niet doet wat ge zoudt willen doen.”

Er zijn dus twee krachten die in ons werken, de kracht van de Geest en de kracht van de zelfzucht. En die twee zijn elkaars tegenstanders, zegt de apostel. Als de geest van zelfzucht in ons de overhand krijgt, dan moet namelijk de Geest van God wijken. En de mens met zijn vrije wil moet kiezen voor het ene of het andere.

Daarom is het zo belangrijk te beseffen dat geest van de zelfzucht aanwezig is in alles wat zich uit als ego-centrisme, eigenbelang, zelfbehagen en genotzucht. Dat zijn allemaal dingen waardoor we terecht kunnen komen in een toestand van gebondenheid. Dan zijn we geen vrije mensen meer, maar in feite liggen we dan zoals de bijbel dat noemt, in de slavernij van de zonde.
De vrijheid van de kinderen Gods
En dat is ook de diepe betekenis van de woorden van Jezus uit Johannes 8: “Indien dan de Zoon u vrijge​maakt heeft, zult gij werkelijk vrij zijn.” Dat is de ware vrijheid van de kinderen Gods, en niet de vrijheid om maar te doen wat je wilt tegen alle wetten van de liefde en van de rechtvaardigheid in. Om te voorkomen dat we overgeleverd worden aan onze natuurlijke menselijke neigingen, moeten we leren ons af te stemmen op de heilige Geest, want Hij is het die ons overtuigt van gerechtigheid, van zonde en van oordeel. Zoals de evang​elist Johannes zegt:”Eenmaal gekomen zal Hij de wereld het overtuigend bewijs leveren van wat zonde, gerechtigheid en oordeel is” (Joh. 16, 10).
Dat is wat de H. Geest doet: ons in ons hart overtuigen van wat zonde, wat gerechtigheid en wat oordeel is. Het oordeel van God over het kwade. Het is de H. Geest die als het ware de puntjes op de i zet, en die ons aanspoort tot het goede en het volmaakte. En zoals gezegd: dat kost strijd en moeite. Maar het is de heilige Geest die ons aanmoedigt om die strijd aan te gaan D​aarom zegt Teresa:

“Wat er nog te doen blijft is: Verzaken aan onszelf. Deze onthechting en deze innerlijke strijd zijn zeer hard.”(We​g van Volmaaktheid 10, 2).

Ook volgens Teresa gaat het dus om een gevecht, een geestelijk gevecht dat geleverd moet worden, tegen de geest van de zelfzucht om vrij te blijven en niet gebonden te raken.

Geestelijk leven en gebedsleven
Iemand die in een toestand van gebondenheid verkeert, kan ook niet in vrijheid met God communiceren in het gebedsleven, omdat hij zich vrijwillig heeft overgegeven aan de geest van zelfzucht, die de tegenstander is en de tegenpool van de heilige Geest, zoals de apostel Paulus zegt. Zo zien we hoe ook de onthechting, zoals ook de liefde, de naastenliefde en de nederigheid nauw samenhangen met het gebedsleven. Naastenliefde, nederig​heid, en onthechting zijn van grote betekenis zowel voor ons geestelijk leven als voor ons gebedsleven. Dat is dus de kern van de infra-structuur van het gebedsleven zoals Guido Stinissen dat noemt in hoofdstuk 3. Het volgende hoofdstuk uit het boekje gaat over de weg van het inwendig gebed zelf, en dan met name over de eerste stap​​pen daarop. 

De eerste stappen op de weg
We zagen al dat het uitgangspunt bij het gebed moet zijn dat wij ons bemind weten door Hem, die in ons binnenste aanwezig is. Als we onze houding afstemmen op de liefde die God voor ons heeft, dan stellen we daarmee een akt van geloof. Een geloofsakt is iets wat we onszelf in geloof voorhouden, wat we ons inwendig als het ware realiseren en daar eventueel uiting aan geven tegenover Hem tot wie we ons in ons gebed richten.

Het is dus heel goed om het inwendig gebed te beginnen met zo’n geloofsakt, want daarmee kunnen we ons als het ware naar binnen keren. Dan zitten we meteen op de juiste golflengte. Guido Stinissen zegt het zo (blz. 37):

“Bidden is communiceren met Christus. Het gebed is je liefdeantwoord op Degene van wie je weet, in geloof, dat Hij jou liefheeft. Je laat je helemaal doordringen van zijn liefde”.

Je gaat dus zitten of je knielt en je stelt je helemaal voor Hem open. De geloofsakt die je dan daarbij kunt stellen kan bijvoorbeeld inhouden dat je zegt: “Heer, ik geloof in uw onvergelijkelijke liefde voor mij, ook al voel ik dat niet en ervaar ik dat niet: Ik wil het geloven.” Daar kun je dan bijvoorbeeld nog aan toevoegen: “Helpt U mij te geloven dat U met die grote liefde in mij aanwezig bent en laat mij dat genoeg zijn!”

Dergelijk soort liefdesuitingen zijn vormen van communiceren met de Heer, heel eenvoudig en zonder pretenties. En het is de ook bedoeling dat dit soort uitingen worden voortgezet in het dagelijks leven. Jezus moet als het ware onze levenspartner worden, met wie we alles samen doen en samen alles beleven. Het gebedsleven moet zich als het ware “incarneren” Dat wil zeggen het moet het vlees en bloed worden want het is de bedoeling dat de verbondenheid met de Heer ons hele leven gaat beïnvloeden. We spreken door de dag heen regelmatig met Hem en dat wordt dan in het gebedsuur van het inwendig gebed op natuurlijke wijze voortgezet. En ook omgekeerd natuurlijk, want gebedsleven en dagelijks leven beïnvloeden elkaar wederzijds.

Het spreekt eigenlijk vanzelf dat de verbondenheid met Hem niet moet ophouden als de gebedstijd voorbij is. 

Vertoeven in de nabijheid van de Heer
Het is verder ook niet de bedoeling om tijdens dat gebedsuur veel formulegebeden te zeggen, bijvoorbeeld het rozenkransgebed of andere gebeden. Niet dat dit verkeerde gebeden zouden zijn, maar daar is de tijd van het inwendig gebed niet voor bedoeld.

Bij het inwendig gebed gaat om de stille, zachte en liefdevolle neiging van het hart naar Hem toe. Het is de bedoeling dat die innerlijke genegenheid beoefend en gekoesterd wordt bij het inwendig gebed. Maar als we zo een tijdje in gezelschap van de Heer vertoeven, dan merken we dat onze gedachten gemakkelijk afdwalen. Daar hoeven we dan niet ongerust of teleurgesteld over te zijn. Het is een normale uiting van de menselijke natuur, die bij iedereen voorkomt, zij het bij de een minder dan bij de ander.

Teresa had daar ook mee te maken en ze raadt ons aan om onze gedachten dan weer rustig maar vastberaden naar Hem terug te leiden, zonder onszelf verwijten te maken. Daarbij kan het een hulp zijn om bijvoorbeeld opnieuw een geloofsakt stellen in de vorm van een kort schietgebed: “Jezus, ik geloof dat U met liefde naar mij kijkt en ik wil U ook beminnen. Help mij daarbij.” Eigenlijk kan het nog korter, zoals we de vorige keer al zagen, namelijk door alleen maar te zeggen: “Jezus, ontferm U over mij.” Of alleen maar het woord “Jezus”. Dus niet teveel woorden, dat is het kenmerk en het wezen van het inwendig gebed. Het gaat zoals gezegd om de stille en zachte neiging van het hart naar Hem toe.

Gebed als oefening in volharding
Guido Stinissen zegt dat deze houding slechts verworven wordt door veel oefening (blz. 38), zelfs als je plots door de genade getroffen wordt. Met dat laatste wordt bedoeld dat je de aanwezigheid van Jezus plotseling kunt ervaren. Maar we moeten ons wel realiseren dat dit zeer zeldzaam is en dat we daar niet op uit moeten zijn. Daar is in het voorgaande al het een en ander over gezegd. Dat het God te doen is om het naakte geloof. Dat wil zeggen dat we er in geloof aan blijven vasthouden dat Hij ons bemint, ook al proeven en ervaren we niets daarvan.

Inwendig gebed is dus tevens een oefening. Een oefening namelijk in geloof en volharding. Volharding wil zeggen dat je het blijft volhouden, ook al is er schijnbaar geen resultaat. Maar in het verborgene is dat wel degelijk het geval. Net zo goed als dat bijvoorbeeld de Eucharistie een grote bron van genade is, vooral voor degenen die met eerbied en aandacht daarbij aanwezig zijn, maar waar we meestal ook niet zoveel van merken.

Dat komt omdat deze dingen zich afspelen in het domein van het geestelijke, en dat ligt buiten het bereik van onze natuurlijke vermogens en ervaringen.

Een boek als wapen tegen de verstrooiing
Dat is ook een van de redenen waarom tijdens het inwendig gebed onze gedachten afdwalen. Verstrooiing heet dat. Dat betekent dat onze natuurlijke vermogens, onze gedachten, onze wil en ons geheugen, met ons op de loop gaan. Zo komen we als het ware terecht op een andere golflengte. 

We hebben al gezien dat we ons daar niet overmatig ongerust over hoeven te maken, hoewel we moeten proberen om die verstrooiing zoveel mogelijk te vermijden.

In het voorgaande hebben we ook al besproken hoe we bepaalde hulpmiddelen kunnen gebruiken, om aan die verstrooiing te ontkomen. Teresa gebruikte daar ook een hulpmiddel voor. Ze nam altijd een boek mee naar het ge​bed bij wijze van geestelijk reservoir waar ze uit kon putten. Als zij dat nodig had, moeten we ons niet verbazen dat wij ook niet zonder kunnen bij het gebed. Niet dat we de liefde uit een boek zouden moeten leren, maar juist om bij de liefde te kunnen blijven. Teresa schrijft daarover:

Ik durfde nooit zonder een boek aan het gebed te beginnen. Ik had de indruk dat de ziel het tegen een grote menigte van tegenstanders moest opnemen. Het boek was mijn hulp, mijn gezel, het schild dat de aanvallen van de vele verstrooiende gedachten opving, het was me een troost. Meestal nam het mijn dorheid weg (met dorheid wordt bedoeld dat het gebed je niets zegt en je er geen smaak in hebt). Als ik echter geen boek bij de hand had, was ik dadelijk in de war en dwaalden mijn gedachten af. Door te lezen kon ik ze weer samen​brengen en was ik in staat mijn ziel te leiden. Doorgaans was het genoeg het boek te openen. Soms las ik weinig, soms veel, al naar gelang de genade die de Heer mij schonk' (Leven 4, 9). 

Dat zijn de eerste stappen op de weg van het inwendig gebed, zoals Guido Stinissen dat beschrijft in hoofdstuk 5 van zijn boekje “Zoek mij in jou” De overige 3 hoofdstukken kunnen wellicht een andere keer aan de orde komen.
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