
Geestelijke communie niet genoeg gewaardeerd
Het Onberekenbaar nut van de Geestelijke Communie 

Voorwoord 

Onze tijd wordt een Eucharistische tijd genoemd, omdat met alle ijver gewerkt wordt om de H. Eucharistie het middelpunt te maken van de godsvrucht der gelovigen en de mensen ertoe te brengen geheel hun leven eucharistisch te oriënteren. 

Maar een belangrijke factor zou men daarbij miskennen, als men de geestelijke Communie over het hoofd zou zien, of te weinig zou benutten. De geestelijke Communie moet immers dikwijls de sacramentele Communie vervangen. Zij is ook het beste middel om de zo noodzakelijke voorbereiding op de werkelijke Communie met zorg en ijver te doen. Zij is tenslotte na de H. Mis en de sacramentele Communie de voornaamste praktijk om geheel ons dagelijks leven Eucharistisch in te stellen. 

Jammer, dat velen nog zo weinig doordrongen zijn van de waarde van de geestelijke Communie. Hen een blik te laten slaan in de schatkamers van deze kleine, eenvoudige, maar onvolprezen oefening, is het doel van dit werkje. Nu wegens het huidige priestertekort meer dan ooit zieken en ook wel gezonden van de H. Communie verstoken blijven, is er reden temeer om nog eens extra te wijzen op het nut van de geestelijke Communie. 

De inhoud van dit verhaal is zeer belangrijk. Inmiddels heeft God zijn ijverige en welbekende dienaar Pater Lodders, die het boekje reeds in de dertiger jaren (de 2de druk dateert van 8 december 1938) het licht deed zien, tot Zich geroepen. Moge hij rusten in vrede. Red.K.St. 

"Kon ik maar meer te Communie gaan!" treurt een moeder, die zo graag met Jezus in haar ziel de belangen van haar gezin bespreekt. Maar de duizend en één zorgen voor man en kinderen nemen heel haar morgen in beslag. 
Toen Kardinaal Gerlier nog bisschop was van Tarbes en Lourdes, werd hij eens door Paus Pius XI in audiëntie ontvangen. Bij die gelegenheid vroeg hij de Paus, toe te staan dat de ernstig zieken, die te Lourdes kwamen en niet nuchter konden blijven, iedere dag zouden mogen communiceren zonder nuchter te zijn. Wat een troost zou het immers voor die zieken zijn, op die door Maria zo bevoorrechte plaats zich dagelijks te mogen voeden met het Vlees en Bloed van haar Goddelijke Zoon! 

De H. Kerk had (ook reeds vóór het Tweede Vaticaans Concilie) nogal ruime dispensaties toegestaan voor zieken, die niet nuchter kunnen blijven. Mgr. Gerlier had dan ook verwacht dat Paus Pius XI hem terstond met vollerinstemming zou hebben geantwoord, dat hij gaarne deze dispensatie verleen​de. Maar neen. Tot zijn verwondering kreeg hij iets geheel anders te horen: 

"Maar in zo'n geval waardeert men toch eigenlijk niet genoeg de geestelijke Communie. Lees eens wat de H. Alfonsus Maria de Liguorie daarvan zegt"! 

Treffend woord van de Paus! Ja, de geestelijke H. Communie wordt lang niet genoeg gewaardeerd. 

Als men beter het genadegeluk besefte, dat een geestelijke H. Communie de ziel schenkt, wat zouden gezonden en zieken zich beijveren dikwijls op geestelijke wijze zich te voeden met de H. Eucharistie. 

"Kon ik maar meer te Communie gaan!" klaagt een zakenman, die dagelijks moet verkeren in een wereld vol ergernissen, en zozeer behoefte heeft aan het sterkend Brood der H. Eucharistie.

 Kon ik maar meer te Communie gaan!" jammert een zieke, die zich " zo eenzaam voelt in stil en vaak onbegrepen lijden, en daarom smacht naar het troostend gezelschap van die Ene die alles weet en begrijpt ,wat er in een gepijnigde ziel omgaat. 

"Kon ik maar meer te Communie gaan!" verzucht een vrome ziel, die voor haar brandende liefde de dagelijkse H. Communie nog te weinig vindt en die wel heel de dag door met haar eucharistische Jezus zou willen verenigd blijven. 

Ja, zo zijn er velen die hongeren naar de Hostie, maar zich teleurgesteld voelen, omdat ze niet naar de kerk kunnen gaan. Trachten zij dan door de geestelijke Communie zich schadeloos te stellen? Beseffen ze voldoende, welk een troost en genadeschat zij daarin kunnen vinden? Of geldt ook voor hen dat zacht-verwijtend woord van Pius XI, dat ze de geestelijke Communie niet genoeg waarderen? 

Laten we op aanraden van de Paus eens zien, wat de H. Alfonsus leert over de waarde van een geestelijke Communie. Gaan we eerst na, waarin de geestelijke H. Communie bestaat. De H. Alfonsus verwijst ons naar de leer van de H. Thomas van Aquino, welke leer door de Kerkvaders van het Concilie van Trente werd overgenomen. 
Geestelijk Communiceren 

Geestelijk communiceren wil zeggen: door te verlangen naar de H. Eucharistie deelachtig worden aan de vruchten door H. Communie, ofschoon men niet het H. Sacrament ontvangt. 

Hoe geschiedt dit? Daar zijn drie dingen voor vereist: 

1. Men moet geloven in Jezus' tegenwoordigheid in het Heilig Sacrament; 

2. Men moet, gedreven door dat geloof, verlangen Jezus in de H. Eucharistie te ontvangen; 

3. Men moet in staat van genade zijn. want anders kan men niet deelachtig worden aan de vruchten van het Sacrament. 2) 

U gelooft aan het H. Sacrament des Altaars. U leeft goed en bent dus in staat van genade. Als u nu aan Jezus uw verlangen te kennen geeft, Hem in de H. Communie te ontvangen, dan geeft O.L.Heer u dezelfde vruchten, alsof ge werkelijk de H. Hostie ontving. 

De H. Kerkvergadering van Trente zegt uitdrukkelijk, dat men door de geestelijke Communie de vruchten van het Hemels Brood der Eucharistie geniet. 

Met al deze onwaardeerbare schatten worden we verrijkt, telkens als wij een geestelijke Communie doen. Wat een rijkdom ligt er dan verscholen in de geestelijke Communie! 1) 
Wat is dat sterk gezegd! 

Let eens goed op deze woorden. De Kerkvergadering zegt niet eenvoudig, dat men door de geestelijke Communie vermeerdering krijgt van de heilig​makende genade. Dat zou -ofschoon reeds van onberekenbare waarde- op zich nog niets bijzonders zijn in vergelijking met ieder goed werk in staat van genade verricht. Door een korte akte van liefde bijv. verdient men evengoed vermeerdering van heiligmakende genade. 

Doch neen, de geestelijke Communie geeft meer. De Kerkvergadering van Trente getuigt dat men door geestelijkenwijze te communiceren de vruchten geniet van het hemels Brood der Eucharistie. 

Alle geestelijke voordelen derhalve, die men trekt uit de H. Communie, ontvangt men ook, wanneer men op geestelijke wijze communiceert. 2) 

Welke zijn deze voordelen? 

1. De H. Communie vermeerdert in ons de heiligmakende genade; 

2. Zij doet alle deugden en gaven van de Heilige Geest in ons aangroeien; 

3. Zij voedt en versterkt in het bijzonder de liefde tot God; 

4. Zij verzwakt onze boze neigingen; 

5. Zij verkwikt de geest en geeft ons lust en kracht tot het goede; 

6. Zij vergeeft de dagelijkse zonden; 

7. Zij behoedt ons voor de doodzonde; 

8. Zij is een onderpand van onze glorievolle verrijzenis en onze eeuwige zaligheid. 
Blijft het dus gelijk…?
Nu hoor ik u de vraag stellen: blijft het dus precies gelijk, of ik in werkelijkheid de H. Communie ontvang, of slechts op geestelijke wijze? 

Dat heb ik niet willen beweren. Men krijgt weliswaar dezelfde vruchten, maar de mate waarin men aan deze vruchten deelachtig wordt, verschilt. Iemand die het H. Sacrament des Altaars ontvangt, trekt in ruimere mate al die voordelen uit de Eucharistie, dan wanneer hij in diezelfde gesteltenis alleen geestelijkenwijze zou communiceren. 
Maar overigens, met hoe groter geloof en vurigere liefde men verlangt naar de H. Communie, in des te rijker mate zal men de geestelijke voordelen daarvan genieten. 

En zo kan het gebeuren, onthoud dit eens goed, zo kan het gebeuren, dat iemand, die een vurige geestelijke Communie doet, daar meer nut uit trekt dan een ander, die met minder ijver tot de H. Tafel nadert. 
Vroeger ging u misschien dagelijks te Communie. Gewoonte kan een sleur worden, maar zeker kreeg u door die H. Communie alle genaden van het Sacrament. 

Tengevolge van drukke bezigheden of ziekte (of het tekort aan priesters) kunt u nu maar weinig communiceren. En wat gebeurt? Nu gaat, u pas het groot geluk der H. Communie beseffen. Uw verlangen wordt steeds sterker. En u begint te verzuchten: “Och Jezus, kom toch, kom toch in mijn hart”. 

Geloof me, het kan best zijn dat u nu door dat hevig verlangen naar Jezus méér genaden krijgt dan vroeger door een minder ijverige Communie. Zo weet O.L.Heer nut uit onze beletsels te trekken. Hieruit volgt, dat van het hoogste belang is, de geestelijke Communie met een zo groot mogelijk geloof en een zo vurig mogelijke liefde te verrichten. Iemand die flauw deze oefening verricht, zal er maar weinig nut uit trekken. Maar iemand die werkelijk met een brandend hart smacht naar de goddelijke Meester zal de rijkdommen van zijn genadeschatten ontvangen; Zalig die hongeren en dorsten naar Jezus, want ze zullen verzadigd worden. 
Een gevoelig verlangen is daarvoor niet nodig. God kan toelaten dat iemand, die toch veel van Jezus houdt, gekweld wordt door dorheid en gevoelloosheid. Als zo iemand met een oprecht hart verlangt naar de H. Communie, bijv. om kracht te ontvangen tegen de bekoringen, of om vooruit te gaan in de liefde tot Jezus, dan zal de goede Meester dat oprecht verlangen aannemen. Hij ziet niet naar ons gevoel, maar naar onze goede wil. 

Men kan echter dat verlangen naar de H. Communie moeilijk oprecht noemen, wanneer iemand zich tevreden stelt met een geestelijke Communie, ofschoon hij best tot de H. Tafel kon naderen. 
Een Verschijning 

Wat is God goed, dat Hij ons de heerlijke vruchten der Eucharistie geeft, wanneer wij slechts ons verlangen naar dat heilig Gastmaal te kennen geven! Wat een wonderbaar Brood, dat reeds voedt, zodra men het begeert! De geestelijke Communie schenkt deze genaden naar de gesteltenis van degene die ze verwekt. Hoe dan te verklaren, dat men niet alleen vermeerdering ontvangt van heiligmakende genade, maar ook nog de andere genaden, die de sacramentele Communie geeft? Mij dunkt, dat alles hier uiteindelijk steunt op de oneindige goedheid van God, die het smekend verlangen naar de H. Communie niet on​beloond zal laten. 

Met recht mocht Pius XI zeggen dat de geestelijke Communie niet genoeg gewaar​deerd werd en dat meer bekend moest zijn, wat de H. Alfonsus daarover zegt. In de Inleiding op zijn beroemd boekje “Bezoeken aan het H. Sacrament” verhaalt de H. Alfonsus, dat de goddelijke Zaligmaker eens verscheen aan Zuster Paula Maresca, de heilige Stichteres van het St. Catharinaklooster te Napels. Hij toonde haar twee kostbare vazen, een van goud en een van zilver. En toen deelde Jezus haar mee, dat Hij in de gouden vaas haar werkelijke en in de zilveren haar geestelijke Communies bewaarde. 

Kunt u niet 's morgens naar de H. Mis om het goud der H. Communie te kopen, haal dan uw schade in door met volle handen het zilver aan te nemen, dat Jezus u door de geestelijke Communie aanbiedt. 
In een kerk werd de H. Communie uitgereikt. Een jongetje, dat nog niet zijn eerste H. Communie had gedaan, kreeg zo'n vurig verlangen naar Jezus, dat hij met de grote mensen ging aanzitten aan de communiebank. De priester oordeelde hem nog te jong en sloeg hem over. Vol droefheid trok het ventje zich terug in een hoek van de kerk en begon daar bitter te schreien. Het Hart van Jezus werd er door geroerd ... 

En zie, 's nachts verscheen plotseling de Aartsengel Michaël aan het jongetje en reikte hem de H. Hostie toe. Zo beloonde Jezus dat verlangen van de H. Gerardus Majella (want die was het) naar de H. Communie. In zoveel andere heiligenlevens vinden we een dergelijke gunst vermeld, zoals bij een Clara de Montefalco, een Catharina van Siëna, een Bonaventura, een Stanislaus Kostka, een Silvester, een Juliana Falconieri, een Raymondus Nonnatus en bij onze Nederlandse Heilige, Lidwina van Schiedam. Als God dus het verlangen naar de H. Communie dikwijls beloonde met de Communie zelf, dan blijkt daar wel uit, hoe aangenaam de geestelijke Communie aan Jezus moet zijn en wat een schat van genaden Hij ons daardoor zal schenken. 
Zien we nu, hoe men deze geestelijke Communie kan verrichten. 
Een nuttige methode 
Zoals we reeds aantoonden, is een akte van verlangen, voortkomend uit geloof en liefde, reeds voldoende. Maar om des te meer nut uit de geestelijke Communie te trekken is het raadzaam de volgende akten te doen:

1. Een akte van geloof in Jezus' tegenwoordigheid in het H. Sacrament;

2. Een akte van liefde en verlangen om Jezus in de Heilige Communie te ontvangen; 

3. Een akte van dankzegging als had men werkelijk gecommuniceerd. 

Kort vat de H. Alfonsus dit samen in dit eenvoudig gebedje, dat men 

gemakkelijk van buiten kan leren: 

“Mijn Jezus, ik geloof dat Gij in het Allerheiligst Sacrament tegen​woordig zijt. Ik bemin U boven alles en wens U in mijn binnenste te ontvangen. Maar omdat ik dit thans niet werkelijk doen kan, smeek ik U, tenminste op geestelijke wijze in mijn hart te komen. Zie, ik omhels U alsof Gij reeds gekomen waart, en ik verenig mij geheel en al met U. Laat niet toe, dat ik mij nog ooit van U scheiden.”

Wil men een korter gebed, dan kan men die andere formule gebruiken, 

eveneens door de H. Alfonsus opgesteld: 

“Ik geloof, o Jezus, dat Gij in het Allerheiligst Sacrament tegen​woordig zijl. Ik bemin U en verlang naar U. Kom in mijn hart. Ik omhels U, verlaat mij nooit meer!”
Heeft men slechts even tijd voor een schietgebed, dan zou men zelfs kunnen volstaan met in de geest zich te wenden tot het Allerheiligst Sacra​ment en met de H. Joannes, de apostel der liefde, vol geloof en vurig verlangen uit te roepen: “Veni, Domine lesu, veni; Kom, Heer Jezus, kom! “
Het is, zoals men ziet een zeer gemakkelijke oefening. Men behoeft niet nuchter te zijn, men behoeft er niet voor naar de kerk te gaan, er is geen priester voor nodig, er is niet veel tijd mee gemoeid, men kan haar doen wanneer en zo dikwijls men maar wil. 

Maar als men het ongeluk heeft gehad in doodzonde te vallen, moet men dan eerst biechten? 

Neen, dit is wel vereist als men in werkelijkheid tot de H. Tafel wil naderen. Maar voor een geestelijke Communie is dit niet nodig. Het is wel waar, dat men zonder de staat van genade niet deelachtig kan worden aan de vruchten der Eucharistie. Maar door een enkele, oprecht gemeende akte van volmaakte liefde of volmaakt berouw (het ene bestaat niet zonder het andere! -Red.) worden alle doodzonden vergeven, al had men er duizend op zijn geweten. Wanneer dus iemand God zwaar beledigd heeft, maar spijt heeft over zijn zonden en weer als de verloren zoon terug verlangt naar zijn Vader, laat hij dan een welgemeende oefening van volmaakte liefde of berouw verwekken. 

Echter is dit wel nodig als men in werkelijkheid tot de Heilige Tafel wil naderen, maar voor een geestelijke Communie is een welgemeende oefening van volmaakte liefde of volmaakt berouw voldoende.
 Men kan bijv. bidden: 

"Mijn God, ik bemin U, omdat Gij oneindig goed en volmaakt zijt en daarom heb ik spijt over al mijn zonden," of  “Jezus mijn Barmhartigheid!”
Men kan dan verzekerd zijn, weer opgenomen te zijn in Gods liefde. En voegt men hierbij dan een akte van verlangen naar de H. Communie, dan zal de Eucharistische Jezus weer vol vreugde op geestelijke wijze in uw hart komen en er al de genadeschatten van zijn altaargeheim in uitstorten. 

Men ziet dus, hoe eenvoudig de oefening van de geestelijke Communie is. terecht mocht dan ook die andere Kerkleraar, de H. Joannes van het Kruis, uitroepen: 

“O God, wat een schone wijze van communiceren! Communiceren zonder gezien te worden, zonder de biechtvader iets te zeggen, en zonder van iemand anders af te hangen dan van U, die in de eenzaamheid mijn ziel voedt en vertrouwelijk met haar spreekt!”
De veelvuldige praktijk van de Geestelijke Communie 
Nadat de H. Alfonsus heeft verklaard, waarin de geestelijke Communie bestaat en welke haar onschatbare voordelen zijn, komt hij tot de vraag, wanneer men een geestelijke Communie behoort te doen. Vooral bij twee gelegenheden raadt hij haar aan. 

*) Met 'volmaakt' wordt hier een menselijke volmaaktheid bedoeld, die bestaat in de wil, een afbeelding van de Goddelijke volmaaktheid te zijn. Dat wil zeggen, dat men bij een volmaakt berouw, of een volmaakte liefde (wat praktisch hetzelfde is), berouw heeft omdat gezondigd heeft tegen de volmaakte God. en hem bemint om zijn volmaaktheid. Dit berouwen deze liefde zijn daden van de wil. Daarbij kan het gevoel de wil ondersteunen, maar het is niet vereist voor het volmaakt berouw. - Men moet niet in de verleiding komen, het volmaakt berouw gelijk te stellen aan het Sacrament van de Biecht, dat (na een doodzonde) noodzakelijk blijft. 
"Wie derhalve -zo schrijft St. Alfonsus- vooruit wil gaan in de liefde tot Jezus Christus, wordt aangespoord om de geestelijke Communie minstens éénmaal te doen bij elk bezoek aan het Allerheiligst Sacrament en in elke H. Mis die men bijwoont. En beter is het nog, bij zulke gelegenheden het driemaal te doen, bij het begin, in het midden en op het einde. Dit is een veel vruchtbaarder devotie dan sommigen menen, en tevens zeer gemakkelijk. 

Ook de Kerkvergadering (het Concilic) van Trente verwacht van alle gelovigen, dat zij tijdens de H. Mis althans op geestelijke wijze zullen mee-eten van de goddelijke Offerspijs, om zich aldus zo nauw mogelijk met het Misoffer te verenigen. 

Overigens raadt de H. Alfonsus aan, dikwijls een geestelijke Communie te doen. En dan vertelt hij van Jezus Christus en de ware Bruid van Christus, over de zalige Angela van het Kruis. Deze heilige Dominicanes deed honderdmaal per dag en honderd maal per nacht een geestelijke Communie. Zij getuigde: "Als mijn biechtvader mij niet geleerd had aldus meermalen per dag te communiceren, dan zou ik, dunkt me, niet hebben kunnen Ieven" 
O, de heiligen, zij verlangden zo hartstochtelijk naar de vereniging met Jezus in het Heilig Sacrament! Door dat verlangen was als het ware heel hun dag één geestelijk communiceren. De H. Alfonsus zelf vroeg in zijn laatste ziekte herhaaldelijk de H. Communie. "Geef mij Jezus", zuchtte hij, als hij uit zijn bewusteloosheid ontwaakte; ik wil zijn Lichaam. “Wanneer zal Jezus Christus toch komen?". En zo hevig was deze aandrang van zijn liefde, dat men soms tot tranen toe er door bewogen werd. 

Jezus zelf verzocht aan Zuster Benigna Consolata Ferrero, dikwijls een geestelijke Communie te doen. Hij sprak: 

,,O mijn Benigna, wees apostel van mijn Liefde! Zeg met luide stem, opdat iedereen het hoort, dat Ik honger en dorst heb, dat Ik sterf van verlangen om door mijn schepselen ontvangen te worden. Ik ben in het Sacrament van mijn Liefde voor mijn schepselen en zij waarderen het zo weinig! O, doet gij althans zoveel geestelijke Communies als het u mogelijk zal zijn, om de sacramentele Communies, die niet worden gedaan, aan te vullen."
Maakt u dan ook deze heilzame oefening van de geestelijke Communie eigen. Tracht tijdens uw bezigheden van tijd tot tijd aan Jezus te denken in  zijn Liefdesacrament, en vraag Hem dan op geestelijke wijze in uw hart te komen. 

Zo deed ook de H. Juliana van Luik, aan wie we de Feestdag van het Heilig Sacrament te danken hebben. Zij verrichtte de geestelijke Communie midden onder haar werk. Terwijl zij het vee in de stal verzorgde, gingen haar gedachten naar Jezus in het tabernakel. En dan verzuchtte zij: "Ach Jezus, hoe gaarne wenste ik mij met U te verenigen; kom toch, Jezus, kom in mij op geestelijke wijze.”
De grote H. Theresia zei van het dikwijls herhalen van de geestelijke Communie: "De Heer zal daaraan zien, hoezeer gij Hem bemint". 

Wij zouden eraan kunnen toevoegen: De Heer zal ook daaraan zien, hoezeer gij de werkelijke H. Communie waardeert. Iemand, die dagelijks te Communie gaat, maar zelden of nooit akten van verlangen stelt naar de H. Communie, levert daardoor het bewijs dat zijn dagelijks communiceren meer sleur is, dan liefde en begeren. 

Onder de heiligen, die de geestelijke Communie bevorderden, moeten we ook noemen de H. Clemens Maria Hofbauer. Hij raadde aan haar dikwijls te doen, want zei hij; “door haar blijft de ziel verenigd met zijn Verlosser.

Een Zoete Troost 

Thomas à Kempis schrijft in de Navolging van Christus: Een godvruchtig mens draagt overal bij zich Jezus, zijn Vertrooster. 

Geldt dit woord niet bijzonder voor degenen die gewoon zijn, geregeld door de dag zich op geestelijke wijze te voeden met de H. Eucharistie? Een ziel die God werkelijk bemint is zo blij als ze ‘s morgens Jezus heeft mogen ontvangen. O, zij zou hemels geluk wel heel de dag willen bewaren. In plaats van verzadigd te worden door dat Hemels Brood, wordt haar Godshonger nog heviger. 

Doch zie, de geestelijke Communie brengt uitkomst. Daarin vindt zij het middel om telkens haar verlangen te stillen en met Jezus verenigd te blijven. 

Wat een troost schenkt ook de geestelijke Communie in de bekoring! De aanvallen van de duivel, de verlokkingen van de wereld, de kwade neigingen van het vlees kunnen een mens zo kwellen. Soms lijkt het wel, of ze een bondgenootschap hebben gesloten om met vereende krachten de mens ten val te brengen. 

Als uw ziel zo heen en weer wordt geslingerd en gij bekoord wordt de moed te verliezen, denk dan aan Jezus in zijn Heilig Sacrament. Hij staat gereed u te hulp te snellen. Verwek kalm en vol liefde een geestelijke Communie. Dan voelt ge uw uitgeputte krachten weer herleven; Jezus Zelf is dan in uw hart om met zijn almachtig woord stormen en zeeën te gebieden ... En er ontstond een grote kalmte ..... 

Wat een opbeuring vinden de zieken in de geestelijke Communie! Is men nog maar kort ziek, dan komen kennissen en vrienden vol belangstelling op bezoek, maar als de ziekte slepend wordt vermindert van lieverlee die belangstelling en gaat men zich erg eenzaam voelen. Vooral de nachten kunnen zo vreselijk zijn. O, die lange, lange uren van slapeloosheid, van kwellende onrust, afmattende zielenstrijd, ijselijke verlatenheid, wat een foltering zijn ze vaak voor het afgetobd gemoed! 

Och, was er maar iemand om een enkel woord mee te wisselen en die wat afleiding en opbeuring kon bezorgen ... 

De geestelijke Communie geeft die troost. Wanneer allen ook slapen, Jezus waakt in zijn Sacrament en op een enkele bede komt Hij met zijn tegenwoordigheid vrede en berusting storten in het gekwelde hart. Mgr. Paul van Keppler zegt het zo aangrijpend schoon: 

"De geestelijke Communie is de troost van de nacht. De H. Hostie is de stille maan der zielen, die door het nachtelijk duister heen breekt", licht schenkt en heiligt. Wanneer we uit de verkwikkende slaap ontwaken, of wanneer de slaap ons oog ontvliedt, of zorgen knagen aan ons hart, of smarten het lichaam folteren of ontzettende bekoringen naderbij sluipen, zoeken wij dan in de geestelijke Communie het gezelschap van Jezus, en de nacht zal een heilige nacht worden, de macht der duisternis zal niets tegen ons vermogen, onze rust en onze onrust, onze sluimer en onze kommer zullen vol genaden worden door de aanraking met Hem.

Deze kunst, de nacht te heiligen door de Eucharistie, verstond zo goed de H. Pastoor van Ars. Na een dag van afmattend biechthoren had zijn lichaam zulk een behoefte aan rust. Maar die rust was ver te zoeken. Zijn bed was hard, de koorts verteerde hem, zijn hijgende borst werd als verscheurd door een vreselijke hoest. En dan voegde zich nog daarbij de duivel, die met oorverdovend geschreeuw zijn slaap kwam storen. 

Wat deed dan de Heilige in die slapeloze nachten? Hij verplaatste zich in de geest naar het tabernakel en deed een geestelijke Communie, want, zei hij, wij moeten altijd een brandend verlangen hebben de goede God te ontvangen. Zo was de geestelijke Communie zijn troost en sterkte in de nacht. 

In een zeker missieland leeft een meisje, dat door de vreselijke ziekte der melaatsheid is aangetast. Uit de maatschappij verbannen woont zij geheel afgezonderd in een huisje, eenzaam en verlaten. Eens in de week komt een priester haar de H. Communie brengen. Toen nu de eerste uitgave van dit boekje (over de Geestelijke Communie) verschenen was, stuurde een priester haar een exemplaar ervan. In een dankschrijven vertelt zij, welk een troost haar de geestelijke Communie voortaan verschaft: 

"Toen ik uw brief las moest ik onwillekeurig denken, hoe goed O.L.Heer toch is, want sedert ik Hem de laatste tijd beter heb leren kennen, was éénmaal in de week communiceren niet meer genoeg. Ik verlangde zo naar Hem ... 

"En nu stuurt u Eerwaarde mij een boekje over de geestelijke Communie. 

Voor mij is het een hele vertroosting, vooral als alles zwaar valt of de eenzaamheid mij hindert. Dan denk ik maar dat ook O.L.Heer in vele kerken nog alleen is en nog veel meer lijdt, omdat Hij het deed uit Liefde, en dan vraag ik Hem bij mij te komen, en het helpt werkelijk. Niet, dat ik nooit van de geestelijke Communie gehoord had, maar ik beschouwde het als een gewoon schietgebed. Toen ik het boekje las, stond ik een ogenblik versteld over zoveel Liefde en ik begreep enigs​zins, hoe zwaar O.L.Heer om ons moet lijden, als Hij ziet dat het vaak tevergeefs is." 

Nu ook Gij 

Besluit nu ook gij de godvruchtige gewoonte aan te nemen van dikwijls een geestelijke Communie te doen. Zodra ge ‘s morgens ontwaakt, laat dan uw eerste gedachten gaan naar Jezus in zijn tabernakel, en vraag Hem op geestelijke wijze in uw hart te komen om met Hem de dag te beginnen. Welk een goed begin! Uw eerste gedachte, uw eerste daad is een akte van liefde en verlangen naar Jezus! 

Tracht verder in de loop van de dag, onder uw bezigheden door, af en toe u weer op geestelijke wijze met Jezus te verenigen. Het is een lofwaardige gewoonte van vele godvruchtige personen, telkens hun hart tot God te verheffen zo dikwijls zij de klok horen slaan. Probeert u dit ook te doen. Vernieuw dan de goede mening die uw werk heiligt, en voeg daarbij een geestelijke Communie. Moeder Clara Fey bracht het zelfs zó ver, dat zij elk kwartier een geestelijke Communie deed. 

Is uw dagtaak geëindigd en begeeft ge u ter ruste, nodig dan uw Goddelijke Vriend van het tabernakel uit, in uw hart te komen rusten, en zeg Hem dat iedere klopping van uw hart een akte van liefde zal zijn voor Hem. Eindelijk, wordt u 's nachts wakker, benut dan dat stil ogenblik. Laat even weer uw 

gedachten gaan naar Hem, Die ook des nachts uit Liefde voor u in het tabernakel blijft, en roep Hem in uw hart. Hoe aangenaam zal dit aan Jezus zijn! Temidden van de talrijke nachtelijke zonden van de wereld verneemt ineens zijn Hart een liefdevolle uitnodiging. Door honderden verstoten zal Hij met des te meer vreugde in dat éne hart binnenkomen, dat Hem bemint en trouw blijft. 

Op zekere dag zag de zalige Crescentia boven het tabernakel talrijke lichtjes branden. Verbaasd vroeg zij aan Jezus wat dat betekende. En zij kreeg ten antwoord: “dit zijn de liefdeverzuchtingen, die gij tot mij hebt gezonden”.
Laten wij Jezus niet alleen. Ontsteken wij naast de godslamp ook tal van lichtjes rond het tabernakel, door Jezus in de geest te bezoeken, Hem te aanbidden, en vooral door een vurige geestelijke Communie te doen. 

Naar de volmaaktheid 

Het kan niet anders: door die herhaalde en vurig verrichte geestelijke Communies zullen wij inniger met Jezus verenigd gaan leven~ De akten van geloof en liefde die erin liggen opgesloten, wakkeren telkens het vuur der goddelijke liefde in ons aan, ze onderhouden een heilige honger naar het Eucharistisch Brood, ze geven dat wij Het met meer ijver en grotere vurigheid ontvangen, ze voeden de geest van gebed, houden de gedachte aan Gods tegenwoordigheid levendig. En Jezus, Die zo herhaaldelijk te gast wordt uitgenodigd, Hij maakt zich hoe langer hoe meer Meester van dat minnend hart. Hij laat de ziel meer en meer leven van zijn eigen Goddelijk Leven, en zo kan de mens -dank zij de geestelijke Communie- tenslotte zulk een verheven genadegraad bereiken, dat hij het Sint Paulus mag nazeggen: 
“ik leef niet meer, maar Christus leeft in mij.”


