INLEIDING

De Passie van Onze Heer vormt het « heilige der heiligen » van Jezus’ geheimen. Zijn lijden is de bekroning van zijn openbaar leven, het hoogtepunt van zijn zending hier op aarde, de handeling waarop al de andere gericht zijn, of waaruit zij hun waarde putten.

Ieder jaar herdenkt de Kerk, tijdens de Goede Week, de etappen van dat lijden in al zijn bijzonderheden; elke dag, tijdens de H. Mis, herdenkt zij het en hernieuwt er de werkelijkheid van, om ons aan zijn vruchten deelachtig te maken.

Aan deze centrale handeling van de liturgie is een vrome oefening verbonden. Zonder te behoren tot de officiële openbaren eredienst, door de Bruid van Christus georganiseerd — is deze oefening de gelovigen zeer dierbaar geworden om de overvloed van genaden, waarvan zij de bron is. Wij bedoelen de godsvrucht tot het lijden van Jezus onder de zeer bekende vorm van de « Kruisweg ».

De onmiddellijke voorbereiding van de Verlosser tot zijn hogepriesterlijk Offer op Calvarië, was het torsen van zijn Kruis, vanaf het Pretorium tot op Golgotha, overladen met smaad en smarten.

De heilige Maagd Maria en de eerste Christenen zijn later zeker menigmaal piëteitsvol diezelfden weg gegaan, schreiend bij ‘t herdenken van de pijnen. welke de Godmens hier stap voor stap geleden had. 
Het is bekend met welke vurige godsvrucht de Christenen van het Westen tijdens de Middeleeuwen de verre en moeizame bedevaart naar het Heilig Land ondernamen. om er de bloedige voetsporen van de Heiland te gaan vereren: zij voedde hun vroomheid aan een rijke bron van onschatbare genaden. Weergekeerd in hun land, hielden ze er aan de dagen te Jeruzalem in gebed doorgebracht, op duurzame wijze te gedenken. Vooral te beginnen van de XVe eeuw kwam men er toe zo wat overal de heiligdommen en de « staties », van de Heilige stad weer te geven. De piëteit van de gelovigen vond alzo voldoening in een geestelijke bedevaart, welke zij konden hernieuwen zo dikwijls als zij dat wensten.

Om de rijke vruchten van deze devotie te oogsten, en ook om de talrijke aflaten te verdienen waar-mede de Kerk haar heeft verrijkt, is het voldoende de veertien Staties te bezoeken, bij elke Statie even stil te blijven en er de Passie van onze Verlosser te mediteren. Geen enkele gebedsformule is voor geschreven, geen enkele vorm van overweging is opgelegd; het Is zelfs niet noodzakelijk dat deze verbonden zijn aan het onderwerp van de « Statie » . De volledige vrijheid werd gelaten aan de godsvrucht van eenieder en aan de ingeving van de H. Geest².

(1) Deze bladzijden zijn getrokken uit het boek « Christus in Zijn Mysteriën ». Wij hebben de voorafgaandelijk beschouwingen over de doeltreffendheid van den kruisweg behouden; het zal zeker zijn voordeel hebben deze van tijd tot tijd te lezen. De eigenlijke oefening begint op blz. 48. De tekst is lichtelijk gewijzigd. Voor Bijbelcitaten werd de Canisiusvertaling gebruikt. Alhoewel de oorspronkelijke tekst de verwijzingen weglaat, hebben wij het beter geacht ze aan te duiden. Soms wordt enkel uit het hoofd en dus niet letterlijk geciteerd; ‘n enkele maal worden Bijbelteksten willekeurig aan elkaar gevoegd. (N.v.d.Vert.).
(2) 
Pius XI heeft, in een akte van 20 oktober 1931, alle vóór zijn tijd verleende aflaten afgeschaft en vervangen door de volgende:

1) iedere maal een volle aflaat; 2) nog een volle aflaat wanneer men dezelfde dag gecommuniceerd heeft, ofwel wanneer men, na tienmaal de kruisweg gedaan te hebben, te laatste een maand nadien communiceert. — De zieken, die in de onmogelijkheid verkeren de kruisweg te doen, werkelijk de staties volgende in de kerk, kunnen dezelfde aflaten verdienen, zo zij de vereiste 20 Onze Vaders, Weesgegroeten en Gloria’s bidden; te weten : één voor elke statie, 5 ter ere van de heilige wonden van Jezus en een ter intentie van Zijne Heiligheid de Paus. Deze gebeden dienen verricht te worden, terwijl de zieke een kruisbeeld in de hand houdt, door een bevoegd priester daartoe gewijd. Indien men om gegronde reden, de 20 Onze Vaders, Weesgegroeten en Gloria’s niet kan bidden om de volle aflaat te verdienen, kan men een gedeeltelijke aflaat verdienen voor elke gebeden Onze Vader, Weesgegroet en Gloria. — De zieken die, ten gevolge van de ernst van de ziekte, niet zonder zware moeilijkheid 20 Onze Vaders, Weesgegroeten en Gloria’s kunnen bidden, kunnen de hierboven aangeduide aflaten verdienen door het kussen, of eenvoudigweg aanschouwen met een gevoel van godsvrucht en berouw, van een kruisbeeld daartoe gewijd en dat hun voorgehouden wordt terwijl zij, indien mogelijk, een schietgebed bidden ter ere van het lijden en de dood van Onze Heer Jezus Christus.
DE DOELTREFFENTHEID VAN DE KRUISWEG

De beschouwing van het Lijden van Jezus is hoogst vruchtbaar voor de zielen:

geen enkele bijzonderheid  van de Passie van Christus, zoon Gods, voorwerp van het eeuwig welbehagen van de Vader, mag verwaarloosd worden. — Gedurende zijn Lijden openbaart Jezus zijn deugden op bijzonder duidelijke wijze. — Altijd levend, bewerkt Christus in onze ziel de volmaaktheid, die wij in Zijn offer beschouwen.

DE overweging van Jezus’ smarten is zeer vruchtbaar; buiten de sacramenten en de liturgische handelingen, is er geen nuttiger oefening voor onze ziel dan de vroom gedane kruisweg. Zijn bovennatuurlijke uitwerkingkracht is buitengewoon. Wat is hiervan de reden?

Vooreerst is de Passie van Jezus zijn werk bij uitnemendheid; bijna alle bijzonderheden er van zijn voorzegd geworden. Er Is geen mysterie van Jezus waarvan de omstandigheden met zooveel nauwkeurige zorg zijn voorspeld geworden door de psalmist en de profeten. En wanneer wij in het Evangelie het lijdensverhaal lezen, treft het ons met welke oplettendheid Onze Heer Jezus Christus alles vervult wat van Hem voorzegd werd. Zo Hij de aanwezigheid van de verrader bij het Laatste Avondmaal toelaat, dan is het opdat het Schriftuurwoord zou vervuld worden  (Joh. 23,18), Hij zegt zelf aan de Joden, die Hem komen gevangennemen, dat Hij zich aan hen overlevert « opdat de Schriften van de profeten zouden vervuld worden » (Math. 25,56). Aan het kruis « wist Jezus dat alles was volbracht» (Joh.19,18), zegt Sint Jan, en de Verlosser herinnerde zich dat de psalmist voorzegd had: « Mijn dorst lesten zij met azijn » (Ps. 68,22). Opdat dan ook nog de profetie — nochtans maar een détail — zou vervuld worden, riep Jezus uit: « Ik heb dorst » (Joh. 19,28). Niets van dat alles is klein of onbelangrijk, want al deze bijzonderheden zijn hande-lingen van den Godmens.

Al deze daden van Jezus vormen het voorwerp van het welbehagen van zijn Vader. De Vader ziet liefdevol op zijn Zoon neer, niet alleen Thabor, wanneer Christus straalt in de volle schittering van zijn glorie, maar ook wanneer Pilatus Hem aan het volk toont, met doornen gekroond en verworden tot uitschot van de mensheid; de Vader omhult zijn Zoon met blikken van oneindig welbehagen, zowel in de diepste vernederingen van de Passie als in de glans van de verheerlijking « Deze is mijn welbeminde Zoon, in Wie Ik mijn behagen heb ». (Math. 3,17) En wat hiervan de reden?
Dat Jezus, gedurende zijn Passie, zijn Vader eert en verheerlijkt in oneindige mate, niet alleen omdat Hij de Zoon Gods is, maar ook omdat Hij zich overgeeft aan alles wat de gerechtigheid en de liefde van zijn Vader  van Hem eisen. Indien Hij in de loop van zijn openbaar leven heeft kunnen zeggen: « ik doe altijd hetgeen mijn Vader behaagt » (Joh. 8,29), dan is dat voorzeer waar van de uren, waarin Hij, — om de rechten te erkennen van de Goddelijke Majesteit, die - door de zonde werd beledigd, en om de mensheid te redden, — zich aan de dood, ja aan den kruisdood overleverde, « Opdat de wereld weten moge dat Ik mijn Vader liefheb ». (Joh.14,51)
« De Vader bemint Hem met een grenzeloze liefde, omdat Hij zijn leven geeft voor zijn schapen » (Joh. 10,15 - 17) en omdat Hij door zijn lijden, zijn voldoening, voor ons de genaden verdient welke ons de vriendschap van zijn Vader weergeven: « HIEROM heeft de Vader mij lief, OMDAT Ik mijn leven geef ». (Joh.10,17)
Wij moeten er nog aanhouden de Passie te overwegen, omdat Christus daarin ook zijn deugden doet schitteren. Hij bezit alle deugden in zijn ziel, maar de gelegenheid om ze te tonen, doet zich vooral voor in zijn Passie. Zijn oneindige liefde voor zijn Vader, zijn genegenheid voor de mensen, de afschuw voor de zonde, de vergiffenis van de beledigingen, het geduld, de zachtheid, de sterkte, de gehoorzaamheid aan de rechtmatige overheid, het mededogen, al deze deugden schitteren op heldhaftige wijze tijdens zijn smartvolle dagen.
Wanneer wij Jezus beschouwen in zijn Passie, zien wij het voorbeeld voor ons leven, het model — bewonderenswaardig en bereikbaar te saam — van de deugden van berouw, zelfverloochening, geduld, gelatenheid, onthechting, liefdadigheid, zachtheid, die wij moeten beoefenen om gelijk te worden aan onze goddelijke Meester: « Zoo iemand mijn volgeling wil zijn, dan moet Hij zichzelf verloochenen, zijn kruis opnemen en Mij volgen ». (Math. 16,24)
Er is een derde gezichtspunt dat wij te dikwijls vergeten en dat nochtans van buitengewoon belang is. Wanneer wij het lijden van Jezus beschouwen, geeft Hij ons, naarmate de diepte van ons geloof en de innigheid van onze godsvrucht, de genade om deugden te beoefenen welke Hij heeft geopenbaard gedurende die heilige uren. Hoe verklaren we dat?

Toen Christus op aarde leefde, ging er een almachtige kracht van zijn goddelijke persoonlijkheid uit die de lichamen genas, de geesten verlichtte en de zielen omhoog hief: « Er ging een kracht van Hem uit, die allen genas ». (Luk. 6,19)
Iets dergelijks gebeurt, wanneer wij met Jezus in voeling treden door het geloof.

Christus heeft zeker bijzondere genaden verleend aan degenen, die Hem met liefde volgden op de weg naar Golgotha of zijn Offer bijwoonden. Deze macht bezit Hij nu nog; en wanneer wij om zijn smarten mede te voelen en Hem na te volgen, zijn voetstappen drukken van het Pretorium naar Calvarië en in geest van geloof knielen aan de voet van zijn Kruis, dan geeft Hij ons diezelfde genaden, laat Hij ons aan dezelfde gunsten deelachtig worden. Vergeten wij nooit dat Jezus Christus geen leven- en krachteloos voorbeeld is; maar altijd levend, verwekt Hij in hen, die Hem in de gewenste gesteltenis naderen, op bovennatuurlijke wijze de volmaaktheid, welke wij in zijn Persoon beschouwen.

Aan iedere statie toont onze goddelijke Heiland zich met het drievoudig karakter van middelaar, die ons verlost door zijn verdiensten, van volmaakt voorbeeld der subliemste deugden, en doeltreffende kracht die in onze ziel door zijn goddelijke almacht de deugden kan ontwikkelen waarvan Hij ons het voorbeeld geeft.

Men zal zeggen dat deze kenmerken in al de mysteriën van Jezus Christus terug te vinden zijn. Dat is waar maar met hoeveel rijker volledigheid in de Passie die het Christusmysterie bij uitnemendheid is!

Indien ge iedere dag, gedurende enkele ogenblikken, uw werk staakt, uw zorgen opzij zet, in uw hart het gerucht der schepselen dooft, en de Godmens op de weg naar Calvarië vergezelt, met geloof, nederigheid en liefde met het oprechte verlangen de deugden na te volgen welke Hij openbaart tijdens zijn Offerande, wees er dan van verzekerd; dat uw ziel uitgezochte genaden zal ontvangen die haar stilaan zullen omvormen tot meerdere gelijkenis met den gekruiste Jezus. En is het niet tot deze gelijkenis met Christus dat de H. Paulus de heiligheid geheel herleidt?

Laten wij nu samen de Kruisweg doen. De beschouwingen, - welke hier voor elke statie worden geboden, hebben geen ander doel (is het nodig dit te zeggen?) dan te helpen bij de meditatie. Elk kan er uit nemen wat hij wil, elk kan deze overwegingen en gevoeluitingen wijzigen naar eigen aanleg en volgens de behoeften van zijn ziel.
OEFFENING VAN DE KRUISWEG

Alvorens te beginnen, herinneren wij ons de aanbeveling van Sint Paulus:

« Laat dezelfde gezindheid onder u heersen, als ook in Christus Jezus was... Hij heeft zich vernederd, door gehoorzaam te worden tot den dood, ja, tot den dood van het kruis ». (Phil. 2,5-8)
 Hoe dieper wij doordringen tot de gesteltenis van Hart van Jezus wanneer Hij de smartvolle weg ging — liefde tot zijn Vader en tot de mensen, afschuw voor de zonde, nederigheid en gehoorzaamheid — hoe meer onze ziel zal vervuld worden van genade en licht, omdat de Eeuwige Vader in ons een voltooid beeld ziet van zijn goddelijke Zoon.
Mijn Jezus, Gij zit om mijnentwille deze weg gegaan, gebogen onder de last van uw Kruis. ik wil het met en gelijk U doen: doordring mijn hart met de gevoelens waarvan het uwe overvloeide in deze heilige stonden. Offer voor mij aan uw Vader het kostbaar bloed, dat Gij toen hebt vergoten voor mijn, heil en heiligmaking.

EERSTE STATIE
JEZUS WORDT DOOR PILATUS VEROORDEELD

Jezus staat voor de Romeinse Landvoogd.

« Hij stond voor de Landvoogd » (Math. 27) Hij staat recht omdat Hij als een tweede Adam, het hoofd is van gans het volk dat Hij gaat vrijkopen door zijn offer. De eerste Adam had door zijn zonde de dood verdiend: « De dood is het loon van de zonde » (Rom. 6,23). Jezus is onschuldig, maar beladen met de zonden van de wereld die Hij moet uitboeten door zijn bloedig sacrificie. De opperpriesters, de Farizeeërs, zijn eigen volk, « omringen Hem als dolle stieren » (Ps. 21,13). Onze zonden schreeuwen en eisen luid de dood van de Rechtvaardige: « Weg met Hem!  Weg met Hem!  Kruisig Hem! » (Joh.19,15). De laffe Romeinse landvoogd:
 « gaf Hem aan hen over, om gekruisigd te worden » (Joh. 19,16). Wat doet Jezus ?

Zoo Hij terecht staat omdat Hij onze Meester is; zo Hij, gelijk Sint Jan zegt, « getuigenis aflegt van de

Waarheid »(Joh. 18,37) van zijn leer, van de goddelijkheid van zijn Persoon en zijn zending, vernedert Hij zich nochtans inwendig voor de uitspraak van Pilatus  wiens werkelijk gezag Hij erkent. In deze on-waardige maar rechtmatige aardse macht, ziet Jezus de majesteit van zijn Vader. En wat doet Hij ?

« Hij levert Zich over aan die Hem onrechtvaardig veroordelen » (I Petr. 2,23). Hij vernedert Zich, gehoorzaamd tot ter dood ;om onze wil, om ons het leven weer te geven, neemt Hij vrijwillig het vonnis der veroordeling aan: « Hij werd geslachtofferd omdat Hij zelf wilde » (Is. 33,7). Wij moeten ons met Jezus verenigen in zijn gehoorzaamheid en aanvaarden al wat onze Hemelse Vader ons zal overzenden.

 Aanvaarden wij van nu af aan, de dood tot uitboeting van onze zonden, aanvaarden wij deze met alle omstandigheden, waarmee het de Voorzienigheid zal behagen hem te omringen; nemen wij Hem aan als een eerbetoon aan de goddelijke rechtvaardigheid en heiligheid die wij door onze fouten hebben beledigd. Verenigd met Jezus’dood zal de onze « kostbaar » worden « in de ogen van de Heer » Ps. 115,15).
Gebed:
Mijn goddelijke Meester, ik verenig mij met uw Heilig Hart in zijn volmaakte onderwerping en zijn volledige overgave aan de wil van de Vader. Dat de kracht van uw genade in mijn ziel die geest van onderwerping opwek om mij zonder voorbehoud en zonder morren over te geven aan het welbehagen van de Hemel en aan al wat het U zal gelieven mij te overzenden in ’t uur waarop ik deze wereld zal moeten verlaten.
TWEEDE STATIE
HET KRUIS WORDT JEZUS OP DE SCHOUDERS GELEGD

Toen gaf Pilatus Jezus aan hen over om gekruisigd te worden. Men voerde Jezus weg. Zelf droeg Hij zijn kruis (Joh. 19,16/17).

Jezus had een daad van gehoorzaamheid gesteld. Hij had zich overgegeven aan de wil van zijn Vader, en nu toont de Vader Hem wat de gehoorzaamheid Hem oplegt: het kruis.
Hij aanvaardt het uit de handen van zijn Vader met al wat het meebrengt aan smarten en verguizing, Op dit ogenblik, nam Jezus de overmaat van pijnen aan welke met deze zware last op zijn doorwonde schouders neerkwamen  en  ook de onuitsprekelijke folteringen, die zijn gezegend lichaam zouden martelen op het ogenblik van de kruisiging. Hij aanvaardde de bittere spotternij, de hatelijke gods-lasteringen, waarmede zijn ergste en schijnbaar triomfantelijke vijanden Hem- gingen overladen, zodra zij Hem aan het schandelijk kruisbout zouden genageld zien. Hij aanvaardde de doodstrijd van drie lange uren, het verlaten worden door zijn Vader... 
Wij zullen nooit de afgrond van schrijnende droefheid peilen waarin onze goddelijke Heiland toe-stemde op het ogenblik dat Hij het kruis ontving. — In deze stonde ook, aanvaardde Jezus Christus, die daar stond in ons aller plaats, en die voor ons ging sterven, het kruis voor al zijn lidmaten, voor ieder van ons: « En toch, Hij draagt onze kwalen, en torst onze smarten » (Is. 53,4a)
Hij heeft toen al de smarten van zijn mystiek Lichaam verenigd met zijn lijden; uit deze vereniging putten zij hun waarde. Aanvaarden  wij dus ons kruis, in vereniging met Hem, om waardige volgeling
te zijn van de goddelijke Meester. 
Aanvaarden wij het zonder redeneren, zonder morrend verzet. Hoe zwaar ook het kruis is geweest dat de Vader Jezus oplegde, het heeft zijn liefde, zijn vertrouwen tegenover zijn Vader niet verminderd. Wel integendeel! « Zou ik dan beker niet drinken die mijn Vader Mij geeft » (Joh.18,11). Zo  moeten wij ook spreken. « Wie zijn kruis niet opneemt, en Mij niet volgt, kan Mijn leerling niet zijn »  Laten wij van degenen zijn die Sint Paulus noemt: « vijanden van Christus’ kruis » (Phil. 3,18). Nemen wij het kruis aan dat God ons oplegt. In de edelmoedige aanvaarding van dat kruis, zullen wij de vrede vinden: niets troost zo zeer de ziel, die lijdt, als de volledige overgave aan Gods wil.
Gebed:
Mijn Jezus, ik neem al de kruisen aan, al de tegenstrijdigheden, al de tegenspoed die de Vader mij heeft toegedacht; dat de kracht van uw genade mij de sterkte geef om deze kruisen te dragen met dezelfde overgave die Gij hebt getoond wanneer Gij het uwe voor ons ontving, « Dat ik mijn roem slechts zoek in de deelneming aan  lijden ! ». (Gal. 6,14)
DERDE STATIE
JEZUS VALT DE EERSTE MAAL

Hij zal een man van smarten zijn en Hij zal zwakheid kennen (Is. 53,3a).

Die voorspelling  van Isaias werd letterlijk vervuild. Jezus, uitgeput door het lijden naar lichaam en ziel, bezwijkt onder het gewicht van het kruis; de Almacht valt van uitputting. Deze zwakte van Jezus eert zijn goddelijke macht. Door haar boet Hij onze zouden uit, vergoedt Hij de beledigingen van onze ijdelheid en richt de wereld op, die onmachtig is zichzelf te redden: « God, die door de vernederingen van den Zoon, de wereld hebt opgericht…» (Liturgie).

Bovendien verdiende Hij voor ons op dit ogenblik de genade van ons te vernederen voor onze fouten, en ze oprecht te bekennen; Hij verdiende voor ons de genade van de kracht die onze zwakheid steunt.

 Laten wij, met Christus voor zijn Vader neergeworpen, de opwellingen van onze ijdelheid en onze eerzucht leren verafschuwen en erkennen wij hoe verregaande onze zwakheid is. Evenals God de hovaardigen vernedert, evenzo verkrijgt de nederige bekentenis van onze onvolmaaktheid zijn milde barmhartigheid, daar Hij weet « uit welk leem wij gemaakt zijn » (Job. 33,6)
Smeken wij om Gods barmhartigheid in de ogenblikken dat we ons te zwak voelen om ons kruis te dragen, te zwak om de bekoring te overwinnen, te zwak om Gods heiligen wil te volbrengen: « Heer, ontferm U over mij, want ik ben zwak » (Ps. 6,3) Door de ootmoedige bekentenis van onze zwakheid zal in ons de triomf van de genade opbloeien. Daarvan alleen kunnen wij onze redding verwachten: « Bij zwakheid komt de kracht tot haar recht » (II Kor. 7,9).

Gebed:
O Jezus Christus, geknield aan de voet van uw kruis, aanbid ik U. « Goddelijke Kracht » (I. Kor. 1,24). Gij toont U bezwijkend van zwakheid om ons de nederigheid en het overwinnen van onze ijdelheid te leren. O Hogepriester, vol heiligheid, die onze beproevingen hebt ondergaan om ons te gelijken en onze zwakheden te kunnen meevoelen, laat mij niet aan mijn povere krachten over, want ik ben slechts zwakheid: « dat uw kracht in mij woont » (II Kor. 12,9), opdat ik niet bezwijk onder het kwade.
VIERDE STATIE
JEZUS ONTMOET ZIJN HEILIGE MOEDER

Voor de Moedermaagd is de dag gekomen waarop volledig moet bewaarheid worden de profetie van Simeon: « Een zwaard zal uw ziel doorboren » Luk. 2,25)
Evenals Zij zich met Jezus verenigd had toen Zij Hem eertijds in de tempel opdroeg, wil Zij meer dan ooit zich één voelen met Hem en delen in zijn lijden, nu Hij zijn Sacrificie gaat volbrengen. Zij begeeft zich naar Calvaria; Zij weet dat haar Zoon dààr moet gekruisigd worden. Op de weg daarheen, ontmoet Zij Hem. Wat een onpeilbare smart Hem in deze ontzettende toestand te zien! Zij wisselen slechts een blik en de afgrond van Jezus’ onmetelijk lijden roept de grondeloze diepte van haar moederlijk medelijden op. Wat zou Zij al niet willen doen voor Hem! Deze ontmoeting was tegelijkertijd een bron van smart en een oorzaak van vreugde voor Jezus. Smart, omdat HIJ zag hoe ontzettend pijnlijk het Haar aangreep Hem in  zo’n doordroeven toestand te zien; vreugde, bij de gedachte dat zijn lijden de prijs ging betalen van al de voorrechten waarmede Zij reeds overladen was of het nog

worden moest.
Vragen wij aan de zoete Moedermaagd ons te willen betrekken in de aanschouwing van Jerzus’lijden en ons met Haar te laten delen in het medelijden dat Zij Hem betoont, om daardoor de afschuw te leren voor de zonde welke zulk een uitboeting vereist heeft. 
Om op indrukwekkende wijze de vruchten te doen kennen welke het beschouwen van de  Passie voortbrengt, heeft het de Heer behaagd de tekenen van Jezus’ wonden in het lichaam van sommige heiligen te prenten, zoals b.v. hij Sint Franciscus van Assisië. Wij moeten die uiterlijke tekenen niet wensen; maar we moeten vragen dat het beeld van de lijdenden Christus in ons hart wordt geprent. Smeken wij van de heilige Maagd die kostbare, genade af: « Heilige Moeder, prent de wonden van de Gekruisigde onuitwisbaar in mijn hart » (Stabat mater).
Gebed:

O Moeder, « Zie daar uw Zoon » (Joh. 19,26). Om de liefde, welke Gij Hem toedraagt, maak dat de gedachtenis aan zijn Lijden ons overal mogen volgen; wij vragen het U in zijn naam. Gij zou het Hem zelf weigeren indien Gij het aan ons moest weigeren, want wij zijn, zijn ledematen. O Jezus Christus, ziedaar uw Moeder. Geef ons, terwille van Haar, de genade om uw smarten te kunnen meevoelen om U meer en meer gelijk te worden.

VIJFDE STATIE
SIMON VAN CYRENE HELPT JEZUS ZIJN KRUIS TE DRAGEN

« Terwijl zij nu uittrokken, ontmoetten ze een man van Cyrene, Simon genaamd ; hem dwongen ze zijn kruis te dragen » (Math. 27,32).

Jezus is uitgeput. Alhoewel Hij de Almachtige is, wil Hij dat zijn heilige mensheid, beladen met al de zonden van  de wereld, het gewicht zou voelen van de gerechtigheid en de uitboeting. Maar Hij wil dat wij Hem helpen zijn kruin te dragen. Simon staat daar in ons aller plaats en het is aan ons allen dat Christus vraagt zijn lijden te delen; men is zijn volgeling slechts op die voorwaarde: « Zo iemand mijn volgeling wil zijn, dan moet hij zichzelf verloochenen, zijn kruis opnemen en Mij volgen » (Math.16,24). De Vader heeft beslist dat een deel van de smart zou gedragen worden door het Mystiek Lichaam van zijn Zoon, dat een gedeelte van de uitboeting door zijn ledematen zou ondergaan worden. Jezus wil het ook zo en het is om deze goddelijke beslissing te bekrachtigen dat Hij de hulp van de Cyreneër heeft aanvaard.

Maar tegelijkertijd verdient Hij voor ons op dit ogenblik de genade van de kracht om de beproevingen edelmoedig te doorstaan. Hij heeft in zijn kruis de zalving gelegd die het onze draaglijk maakt, want door ons eigen kruis te dragen, aanvaarden wij werkelijk het zijne. Hij verenigt ons lijden met zijn smarten, en Hij verleent het door deze vereniging, een onschatbare waarde, bron van grote ver-diensten.

Gaan wij daarom, zegt Sint Paulus (Hebr 10,20), met volharding de weg die ons getoond werd, de ogen gericht op Jezus, de gids en het licht van het geloof. In plaats van de vreugde, die Hem aan-geboden werd, en de schande misprijzend, heeft Hij de kruisdood geleden, en heeft sindsdien verdiend te zitten aan de rechterhand van God (Paulus). — Aanschouwen wij Degene die vanwege de zondaars zoveel tegenkanting heeft geleden, opdat wij ons niet door ontmoediging zouden laten neerslaan.
Gebed:
Mijn Jezus, ik aanvaard uit uw hand, de splinters welke Gij voor mij van uw Kruis losmaakt; ik aanvaard al de tegenspoed, de tegenstrijdigheden, de pijnen, de smarten die het U behaagt mij over te overzenden; ik aanvaard dit alles als deel van de uitboeting; verenig het weinige dat ik doe aan uw onuitsprekelijk lijden, want door uw lijden zat het mijne verdienstelijk worden.
ZESDE STATIE

EEN VROUW DROOGT HET AANGEZICHT VAN JEZUS AF.

De traditie meldt ons dat een vrouw, door medelijden ontroerd, tot Jezus wam en hem een doek gaf om zijn aanbiddelijk gelaat af te drogen.
Isaïas had voorzegd dat de lijdende Jezus zou zijn:
« Zonder gestalte of luister, waar we naar opzien, Zonder gratie, die ons behaagt » (Is. 53,2b).
Het Evangelie zegt ons, dat de soldaten, Hem brutale kaakslagen toedienden, dat zij Hem in het gelaat spuwden. Het persen van de doornenkroon deed het bloed over zijn heilig aangezicht stromen. Jezus Christus heeft dit alles willen lijden om onze zonden uit te boeten. Hij heeft ons willen genezen door de striemen welke zijn goddelijk aangezicht hebben misvormd: « Door zijn striemen komt onze genezing » (Is. 53,5).
Als onze oudere broeder heeft Hij zich in zijn Passie in onze plaats gesteld en daardoor heeft Hij ons de genade gegeven kinderen van zijn Vader te worden. « Wij moeten Hem gelijkvormig zijn, want juist daartoe werden wij voorbestemd: Gelijkvormig worden aan het voorbeeld van Zijn Zoon » (Rom.8,29). Hoe dat? Niettegenstaande de misvorming door onze zonden, blijft Christus tijdens zijn Lijden de welbeminde Zoon, voorwerp van al het welbehagen van zijn Vader. Wij zijn Hem in deze gelijk, wan-neer wij de heiligmakend genade bewaren die het onmisbare beginsel is van onze Godgelijkenis. Wij gelijken Hem ook, wanneer wij delen in Zijn liefde voor zijn Vader en de zielen, in zijn geduld, zijn kracht, zijn zachtmoedigheid en zijn goedheid.
Gebed:
O Hemelse Vader, als vergoeding voor de vreselijke kneuzingen welke uw Zoon Jezus voor ons heeft willen lijden, verheerlijk Hem, verhef Hem, geef Hem die stralende glans, die Hij verdiend heeft wanneer zijn aanbiddelijk gelaat misvormd is geworden om onze zaligheid.

ZEVENDE STATIE
JEZUS VALT VOOR DE TWEEDE MAAL

Beschouwen wij onze goddelijke Verlosser, nogmaals bezwijkend onder het gewicht van zijn kruis.
« God heeft op zijn schouders al de zonden van de wereld geladen » (Is. 53,6b)

Onze zouden verpletteren Hem. Hij ziet ze allen bij elkaar en elke zonde in het bijzonder. Hij aanvaardt ze als de zijne, op gevaar af, volgens Sint Paulus, nog slechts « een levende zonde » 
(II Kor. 5,21) te schijnen. God zijnde is Jezus almachtig, maar Hij wil alle zwakheid van een vermorzelde mensheid ondervinden: die vrijwillige zwakheid eert de gerechtigheid van zijn Hemelse Vader en verdient voor ons de nodige kracht.

Vergeten wij nooit onze zwakheden, laten wij ons nimmer verleiden tot eigenwaan. Hoe groot de vooruitgang ook zal zijn die wij menen gemaakt te hebben, wij blijven toch altijd zwak om ons kruis te dragen in navolging van Jezus: « Zonder Mij kunt gij niets doen » (Joh.15,5). Alleen de goddelijke kracht die van Hem komt, wordt onze kracht: « Tot alles ben ik in staat door Hem, die mij sterkt »

(Phil. 4,13). Maar die goddelijke hulp wordt ons slechts gegeven, wanneer wij er dikwijls om vragen.
Gebed:
O Jezus, die de zwakheid hebt willen kennen uit liefde tot mij, die U hebt laten verpletteren onder het gewicht van de zonden, geef mij de kracht die in U is, opdat alleen Gij zal verheerlijkt worden in mijn werken! 

ACHTSTE STATIE

JEZUS SPREEKT TOT DE VROUWEN VAN JERUSALEM

Een grote volksmenigte volgde Hem. Ook een menigte vrouwen, die zich op de borst sloegen en over Hem weenden. Maar Jezus keerde Zich om en sprak tot haar : Dochters van Jeruzalem, weent niet over Mij, maar weent over u zelf en over uw kinderen. Want zie, er komen dagen, waarop men zal zeggen: « Zalig de onvruchtbaren » …

Dan zal men tot de bergen zeggen: « Valt op ons neer » ; en tot de heuvelen; « bedekt ons. » Want als men zo met het groene hout behandelt, wat zal er dan met het dorre geschieden? ».

Jezus kent de onuitsprekelijke eisen van de gerechtigheid en van de heiligheid van zijn Vader. Hij herinnert de dochters van Jeruzalem er aan dat deze gerechtigheid en deze heiligheid aanbiddelijke volmaaktheden zijn van het goddelijk wezen. Hij is een « heilig, onschuldig, onbezoedeld hoge-priester, verwijderd van de zondaar »(Hebr. 7,26).

Hij stelt zich slechts in hun plaats; en nochtans, ziet met welke gestrengheid de goddelijke gerechtig-heid Hem slaat. Indien deze gerechtigheid van Hem zulk een grote uitboeting eist, met welk een ontzettende kracht zullen de slagen neerkomen op de schuldigen, die tot op den laatste dag koppig zullen geweigerd hebben hun deel in de uitboeting te verenigen met het lijden van Christus? 
« Vreselijk is het, te vallen in de handen van de levende God »(Hebr. 10,31). Die dag zal de beschaming der menselijke ijdelheid zo diep zijn, de foltering van hen die God niet hebben willen kennen, vreselijk, dat die ongelukkigen door God voor altijd verworpen, wanhopig zullen tandenknarsen; zij zullen de heuvelen smeken hen te bedekken, alsof deze hen konden verbergen voor het vlammend gelaat van een gerechtigheid, waarvan zij met alle duidelijkheid de volmaakte billijkheid zuilen erkennen.

Smeken wij Jezus’ barmhartigheid af tegen den schrikwekkende dag dat Hij niet meer komen zal als slachtoffer, bezwijkend onder het gewicht van onze zonden, maar als almachtige Rechter « aan Wie de Vader alle macht gegeven heeft » (Joh. 3,35).
Gebed:
O mijn Jezus, barmhartigheid!

O Gij, die de wijnstok zijt, geef dat ik met U verenigd blijf door de genade en mijn goede werken, opdat ik vruchten mogen dragen, U waardig; opdat ik door mijn zonden niet worden
 « een dorre rank, enkel goed om afgesneden en in het vuur geworpen te worden » Joh. 15,6).
NEGENDE STATIE
JEZUS VALT EEN DERDE MAAL

Van Christus en zijn Passie sprekende, had Isaias gezegd: « Het had den Heer behaagd Hem door lijden te breken » (Is. 53,10)
Jezus werd verbrijzeld door de gerechtigheid. Wij zullen nooit kunnen bevroeden, zelfs niet in de hemel, hoe zwaar het voor Jezus was, onderworpen te zijn aan de straffen van de goddelijke gerechtigheid. Geen enkel schepsel, zelfs geen verdoemde, heeft daar ooit het volle gewicht van gedragen. Maar de heilige mensheid van Jezus, zo innig verbonden met die goddelijke gerechtigheid, heeft er de gehele macht en de volledige strengheid van ondergaan. Dit slachtoffer, dat Zichzelf heeft overgeleverd om onzenwil, wordt dan ook vermorzeld onder het geweld der heilige gerechtigheid.
Gebed:
O mijn zoete Jezus, leer mij de zonde te vluchten waarvoor Gods gerechtigheid zulke uitboeting van U moest eisen. Geef dat ik al mijn pijnen moge verenigen met uw smarten, opdat ik daardoor reeds hier op aarde mijn fouten kan uitwissen en uitboeten.

TIENDE STATIE
JEZUS WORDT VAN ZIJN KLEREN BEROOFD

« Ze hebben mijn kleren ander elkander verdeeld en over zijn gewaad het lot geworpen » (PS 22,19)
Dat is de voorzegging van de psalmist. Men rukt Jezus de kleren van het lichaam en Hij staat daar in de naaktheid van de volstrekte armoede: Hij beschikt zelfs niet over zijn klederen; zodra Hij aan het kruis zal genageld zijn, zullen de soldaten ze verdelen en er om dobbelen.

Niets verheerlijkt God zo zeer en is zo heilzaam voor onze ziel als de vereniging van ons algehele en onvoorwaardelijke zelfoffer met het sacrificie van Jezus op het ogenblik dat Hij zich aan de beulen, die z’n klederen afrukten en Hem aan het kruis nagelden, overleverde « om ons door zijn volledige armoede de rijkdom van zijn genade te schenken “ (II Cor 8,9) . Onszelf offeren in vereniging met Christus, is een waarachtig offer. Die overgave aan den goddelijke wil is de grondslag van gans het geestelijk leven. Ons offer bereikt echter maar zijn volle waarde, wanneer het verenigd is met dat van Jezus: Door dat offer immers heeft Hij ons allen geheiligd. « Uit kracht van die wil zijn wij ééns en voor al geheiligd door het Offer van het Lichaam van Jezus Christus » (Hebr. 10,10).
Gebed:
O mijn Jezus ,neem het offer van geheel mijn wezen aan, verenig het met het Uwe op het ogenblik dat Gij op Calvarië zijt gekomen; verlos mij van alle gehechtheid aan het schepsel en aan mijzelf.

ELFDE STATIE
JEZUS WORDT AAN HET KRUIS GENAGELD

«Daar kruisigde men Hem, en met Hem nog twee anderen, aan elke zijde één, en Jezus in het midden” » (Joh.19,18).
Jezus levert Zich aan zijn beulen over «als een lam, zonder een klacht te uiten » (Is.53,7)
De foltering van de kruisiging aan handen en voeten is niet te beschrijven. Wie zou trouwens de gevoelens van Jezus’ heilig hart tijdens deze vreselijke tormenten kunnen vertolken.

Hij moet zeker de woorden hebben herhaald die Hij uitgesproken had bij zijn intrede in de wereld:
« Vader, Gij wilt geen dierenofferanden meer, want zij zijn niet in staat om Uw heiligheid te erkennen, maar Gij hebt mij een lichaam gegeven. Zie, Ik kom » ! (Hebr.10,5) Jezus aanschouwt zonder ophouden het aangezicht van zijn Vader, en levert Zijn lichaam over met een onmetelijk liefdegevoel, om de beledigingen aan de Eeuwige Majesteit te herstellen. Men kruisigt Hem tussen twee boeven. En welke dood ondergaat Hij?  « De dood van het kruis ».(Phil.2,8) 
Waarom dat? Omdat er geschreven staat: « Een gekruisigde is voor Jahweh, gevloekt ».(Deut.21,23) Hij heeft willen geplaatst worden « in de rangen van de booswichten » (Luc.22,37 )om de soevereine rechten van de goddelijk Heiligheid te erkennen.
Hij levert zich ook voor ons over. Jezus, God zijnde, zag ons allen in dit ogenblik. Hij heeft Zich geofferd om ons vrij te kopen, want aan Hem, Hogepriester en rniddelaar, heeft de Vader ons gegeven:

« Ze zijn de uwen » (Joh.17,6). Hoe openbaart zich hier Jezus’ liefde voor ons! Meer had Hij niet kunnen doen: « Niemand heeft groter lief de dan Hij, die zijn leven geeft voor zijn vrienden » (Joh.15,13). En deze liefde is ook de liefde van de Vader en van de H, Geest, daar Zij slechts één zijn.
Gebed:

O Jezus die, gehoorzamend aan de Wil van uw Vader en door de medewerking van de H. Geest, door uw dood aan de wereld het leven hebt gegeven ,verlos mij, door uw oneindig heilig lichaam en bloed, van al mijn fouten en gebreken: maak dat ik mij onverbreekbaar hecht aan uw wet en laat niet toe dat ik ooit van U scheide ». (Misliturgie)
TWAALFDE STATIE
JEZUS STERFT AAN HET KRUIS

«Toen riep Jezus met luider stem: Vader, in uw handen beveel Ik mijn geest. Na die Woorden gaf Hij de geest » (Luc. 23,46)
Na. drie uren van onzeglijke smarten, sterft Jezus. Het enige Offer, de Heer waardig, het enige sacrificie dat de wereld vrijkoopt, en de zielen heiligt, Is volbracht: « Immers door één enkel Offer heeft Hij de geheiligden tot volmaaktheid gebracht ». (Hebr. 10,14)
Jezus had beloofd dat Hij aan het kruis allen tot Zich zou trekken: «en wanneer Ik van de aarde omhoog ben geheven, zal Ik allen tot Mij trekken ». (Joh. 12,32)  Wij zijn van Hem als dubbele schepselen, te weten : als schepselen door en voor Hem uit het niet getrokken; —- als zielen, vrijgekocht door zijn kostbaar bloed: « Heer Gij hebt ons verlost door uw bloed ». (Apoc. 5,19) 
Een enkele druppel van het bloed van Jezus, de Godmens, zou volstaan hebben om ons te redden, daar alles in Hem een oneindige waarde heeft. Maar benevens zovele andere redenen, heeft Hij het tot de laatste druppel willen vergieten met zijn Heilig Hart te laten doorsteken, ten einde ons te bewijzen hoe groot zijn liefde voor ons is. En Hij heeft het voor ons allen vergoten; ieder van ons mag in waarheid het vlammend woord van Sint Paulus nazeggen: « Hij heeft mij liefgehad en Zich voor mij overgeleverd ».(Gal. 2,20)

Vragen wij Hem om ons door de kracht van zijn Kruisdood tot zijn Heilig Hart te trekken; vragen wij Hem de kracht om aan onze eigenliefde en aan onze eigen wil, — bron van zoveel trouweloosheid en zoveel zonden, — af te sterven, en om te leven voor Hem, die voor ons gestorven is. Vermits wij het leven van onze ziel verschuldigd zijn aan zijn dood, is het dan niet billijk dat wij slechts voor Hem leven? « Hij is voor allen gestorven, opdat zij die leven, niet voor zichzelf zouden leven, maar voor Hem, die voor hen gestorven is en verrezen ».(II Kor. 5,15)
Gebed:

O Vader, verheerlijk uw Zoon, die aan het kruis hangt. « Vermits Hij zich vernederd heeft tot den dood, ja, tot den kruisdood, verhef Hem; dat de Naam die Gij Hem gegeven hebt, wordt geprezen, dat elke tong erkent dat uw Zoon Jezus voortaan leeft In uw eeuwige heerlijkheid! ».(Phil. 2, 8-11)
DERTIENDE STATIE
JEZUS LICHAAM WORDT VAN HET KRUIS AFGENOMEN EN IN DE SCHOOT VAN ZIJN MOEDER GELEGD

Het dode lichaam van Jezus wordt aan Maria teruggegeven.

Wij kunnen ons de smart van de Moedermaagd op het ogenblik niet voorstellen. Nimmer heeft een moeder haar kind liefgehad zoals Maria Jezus heeft bemind. Haar Moederhart werd door de H. Geest gevormd om een Godmens te beminnen. Nooit heeft een mensenhart met meer tederheid geklopt voor het mensgeworden Woord dan het hart van Maria, daar Zij vol van genade was, en haar liefde geen enkel hinderpaal ontmoette voor haar volledige ontplooiing.
Ook was Zij alles aan Jezus verschuldigd: Haar onbevlekte ontvangenis, de voorrechten die Haar tot een uitzonderlijk verheven schepsel maken, waren Haar gegeven in het vooruitzicht van de dood van
haar Zoon. Welk onuitsprekelijk leed onderging Zij, wanneer Zij in haar armen het bloedende lichaam van Jezus ontving!
Gebed:
O, mijn Zaligmaker, ik werp mij aan uw voeten neder om U vergiffenis te vragen voor de zonden, die oorzaak waren van zoveel lijden. « O Moeder, bron van liefde, laat mij de hevigheid van uw leed begrijpen, opdat ik uw smarten delen mag; maak dat mijn hart van liefde voor Christus blaken, opdat ik er slechts aan denk Hem te behagen ! ».(Stabat Mater strofe 9)
VIERTIENDE STATIE

JEZUS WORDT IN HET GRAF GELEGD

« Jozef van Arimatea nam het lichaam van Jezus van het kruis af, wikkelde het in lijnwaad, en legde het in een graf, dat in de grot was uitgehouwen, en waarin nog nooit iemand was neergelegd ».

(Luc. 23,53)

Sint Paulus heeft gezegd dat Christus « ons in alles moest gelijk zijn, uitgenomen in de zonde ». (Hebr. 4,5) Tot zelfs in zijn begrafenis is Jezus een van ons: « Ze namen het lichaam van Jezus » zegt de H. Johannes, « en wikkelden het in lijnwaad te samen met geurige kruiden, zoals het onder de Joden bij begrafenis de gewoonte is » (Joh. 19,40)
Maar het lichaam van Jezus, verbonden met zijn Goddelijkheid, mocht de ontbinding niet kennen. Hij zou nauwelijks drie dagen in het graf blijven; door eigen kracht zal Jezus er uit opstaan, triomferend over de dood, glanzend van leven en glorie en « de dood zal geen macht meer over Hem hebben ». (Rom. 6,9)
De Apostel zegt ons nog dat wij « door het Doopsel begraven zijn met Hem om de zonde af te sterven ». (Rom. 6,4)
Het water van het Doopsel is als een graftombe, waarin wij de zonde begraven hebben en waaruit wij opstaan, bezield door een nieuw leven, het leven der genade. De sacramentele kracht van ons Doopsel duurt altijd voort. Door het geloof en de liefde ons verenigend met Christus, die rust in het graf, hernieuwen wij deze genade van « de zonde af te sterven om alleen nog te leven voor God ».

(Gal. 2,19)

