                                                             J.M.J.

Devotie van de vijf vrijdagen ter ere van de H.Maria Magdalena de Pazzi, van de orde der Allerheiligste Maagd Maria van de berg Carmel; tot gedachtenis van de vijf bijzonderste voordelen, welke zij van God ontvangen heeft. 
VOORWOORD

‘t Schijnt dat deze heilige oefening als door God zelf ingesteld werd, aangezien meer dan driehonderd personen, gedreven door een goddelijke inspraak, zonder dat de een van de anderen iets wist, op de eerste vrijdag, na het vieren van de canonisatie deze Heilige, te Florence in de kerk van de karmelietessen van de H. Maria der Engelen, alwaar haar lichaam berust, zijn te samen gekomen, en door biecht, communie en andere godvruchtige oefeningen met deze devotie van vijf vrijdagen een begin gemaakt hebben.

Deze Godvruchtige oefening welke sterk toeneemt, en door het getal van degenen, die ze beoefenen, en door de weldaden, waarmede God die zielen overlaadt, zelfs eer zij aan het getal van de vrijdagen voldaan hebben, heeft voor beweegredenen de bijzondere godsvrucht tot de vrijdag, waarmede de H.Maria Magdalena de Pazzi in haar leven bezield was.
Immers ‘t was op vrijdag dat Jezus haar zijn doornen kroon vereerde; dat Hij haar beloofde haar zo lang zij zou leven, elke vrijdag aan de smarten van zijn bitter lijden deelachtig te maken, en dat Hij haar op het uur, waarop Hij gestorven is, zijn geest zou mededelen, haar tevens vermanende, dat heilig ogenblik aandachtig te herdenken. Ook was het een vrijdag dat de Heer haar tot zich nam, en zij zich met haar Beminde voor eeuwig in de Hemel verenigde.
De schrijvers van haar leven verklaren, dat zij niet alleen de Goede Vrijdag meer bijzonder vereerde, maar dat zij ook uiterst bezorgd was, en alles in ‘t werk stelde om die dag ook door anderen tot gedachtenis van Jezus heilig lijden te doen vieren.

Zij, die deelnemen aan deze godsvruchtoefening, biechten, communiceren, geven een aalmoes en vasten alle vrijdagen. Ook bezoeken zij op die dagen het altaar, waarop het lichaam van de Heilige rust.

Kan men echter het lichaam van de Heilige niet bezoeken, dan zal men voor een beeld van Haar zijn gebeden doen.
In dit boekje vindt men voor elk van de vijf vrijdagen een meditatie, gevolgd door een gebed tot de Heilige, om de vijf grootste gunsten, welke God haar bewezen heeft, te eren. Na deze gelezen te hebben, zal men de vijf Onze Vaders en Weesgegroeten bidden, of de litanie welke op het einde wordt aangegeven.
EERSTE VRIJDAG.

Meditatie over de wonden welke onze Heilige ontvangen heeft.

I. Bemerk, godvrezende ziel, dat, hoe heiliger een ziel is, hoe meer zij ook aan Jezus haar goddelijk toonbeeld gelijk wordt; aangezien de heiligheid in geen andere zaak bestaat, dan in de gelijkvormigheid met Jezus Christus.

Nu de H. Maria Magdalena de Pazzi door onze liefderijke Zaligmaker tot zijn bruid was uitverkoren, zo schijnt het ook dat zij al haar vermaak heeft genomen, met zich in alles aan haar Bruidegom gelijkvormig te maken. De wonden welke zij van Jezus ontving, bewijzen dit op de klaarste wijze.

Terwijl zij op zekere dag het smartvolle lijden van onze Zaligmaker met bijzondere godsvrucht overdacht, en vurig verlangde met haar Bruidegom gekruist te zijn, en deelachtig te worden aan Zijn smarten, geraakte zij door een hemelse vreugde, in verrukking.

In deze opgetogenheid zag zij uit de vijf wonden van onze zoete Jezus, zo veel stralen van vuur schieten, welke haar handen, haar voeten en haar zijde doorwondde, deze wonden kon zij met haar ogen niet zien, wel met de ogen van haar ziel.

Het laat zich gemakkelijker denken, dan zeggen, wat deze grote genade in de ziel van deze grote Heilige uitwerkte.

Was nu deze genade iets buitengewoons? Het schijnt toch dat onze dierbare Heilige zelf dit verdiend heeft, niet alleen om de schat haar verhevene deugden, maar ook voornamelijk om de vurige godsvrucht waarmede zij tot het lijden van onze Zaligmaker bezield was.

Aanhoudend was zij in overweging over Jezus liefdevol lijden als verslonden. Zodanig, dat haar  tedere gevoelens van eerbied en medelijden en de brandende liefde tot haar Bruidegom elke vrijdag toenamen.

Overweeg nu beminde ziel, hoever gij dit alles, van onze grote Heilige verwijderd bent; overweeg hoe weinig gij het bitter lijden van uw Zaligmaker ter harte neemt, hoe zelden het
de stof van uw meditatie is. Neem Maria Magdalena tot toonbeeld, en vernieuw dan uw ijver en uw godsvrucht. Smeek haar dat zij u van Jezus de vurige begeerte verkrijg om aan zijn lijden deelachtig te worden.*
* Wees voorzichtig zijn om lijden te vragen. (red) 

II. Overweeg nu verder welk sprekend bewijs de Heilige ons geeft van haar diepe ootmoedig-heid. Zij trachtte de grote genade welke God haar gegeven had, geheim te houden, en daarom smeekte zij Jezus, haar wonden voor de ogen der ziel slechts zichtbaar te maken.
De Zaligmaker voldeed aan haar verlangen en nu kan zij, zonder gezien te worden, de smarten
van haar Bruidegom ongestoord overwegen.
Zie, hoe weinig gij onze Heilige hierin gelijk zijt.

Biedt er zich gelegenheid aan om een weinig in de smarten van uw zoete Jezus deel te nemen, dan neemt gij lafhartig en meedogenloos de vlucht.

Komt Hij uit loutere liefde uw zwakheid tegemoet, door u ziekte of enig ander lijden over te zenden, dan mort gij; of, in plaats deze geringe pijn uit liefde tot Jezus, die u toch zo teder bemint, te verduren en stil te houden, zo stelt gij alles in ‘t werk, om het uit ijdele begeerte van gezien, en voor godvruchtig gehouden te worden, bekend te maken.

Op deze wijze veracht gij het bitter lijden van uw Zaligmaker, en vergeldt gij zijn liefde met Hem te bedroeven, door uw verfoeilijke hoogmoed.

Schuw dus, beminde ziel, ene zo snode ondankbaarheid, en vraag uw Jezus vergeving over uw misslagen in deze punten.

Neem dan in ‘t vervolg alles te baat om toch een weinig in de bittere smarten van die zoete

Jezus deel te nemen, en tracht meer en meer de hemelse deugd van ootmoedigheid te bekomen.

Vraag dit aan uw Zaligmaker door de voorspraak van onze dierbare Heilige, die u hierin een zo bewonderenswaardig voorbeeld geeft.
HARTSVERHEFFING
O grote Heilige, die om de vurige liefde tot uw hemelse Bruidegom het kostelijk onderscheidingsteken  van de vijf wonden, ten bewijs van zijn tedere wederliefde van Hem 

ontvangen hebt, verkrijg mij, bid ik u, een tedere godsvrucht tot Jezus heilig lijden, opdat ik het steeds met een liefdevol en dankbaar hart gedachtig zij.

Verkrijg deze genade voor mijn arme ziel, door de verdiensten van uw wonden, en die van uw Hemelse Bruidegom. Leer mij op het ogenblik dat ik tot u mijn toevlucht neem, wat Jezus van mij verlangt, en geef dat ik immer mijn bezigheden tot Zijne meerdere eer en glorie, en tot mijn grotere voortgang in de liefde, volgens Zijn heilig welbehagen verricht. Amen.
TWEEDE VRIJDAG.

Meditatie over de ondertrouw van Jezus met onze Heilige.
I. Op zekere dag dat Maria Magdalena in opgetogenheid was, liet de Zaligmaker haar het afschuwelijke der zonden zien, welke tegen zijne goddelijke Majesteit gepleegd worden. Dit gehoord te hebben, baarde onze Heilige zo diepe smarten, dat zij, drie uren lang, niets deed dan wenen. Doch Jezus, om haar te troosten, verscheen haar, vergezeld van de H. Augustinus en van de H. Catharina van Senen.¹ Hij toonde haar nu Zijn handen en Zijn zijde, vol kostbare parels, en zei dat Hij gereed was, haar op een plechtige wijze tot zijn lieve bruid te nemen.

Op deze woorden werd het gelaat van onze Heilige, ‘t welk eerst doods bleek en ingevallen was, ten gevolge van haar veelvuldige en zware verstervingen, eensklaps geheel veranderd. Haar wangen werden rood, en bloosden van een heilig liefdevuur, terwijl haar ogen op twee glinsterende sterren geleken.

Het kwijnend verlangen naar deze hemelse Bruidegom, en het vuur der goddelijke liefde dat in haar brandde, dwongen haar, een van de parels uit de zijde van haar Jezus te vragen.

De Zaligmaker voldeed terstond aan haar verlangen, en schonk nu Zijne uitverkoren bruid een allerkostbaarste robijn, tot onderpand van hun heilige echtverbintenis.
II. Bent gij nu van de ene kant verwonderd, beminde ziel, over de onbegrensde goedheid van de Zaligmaker, tracht van de andere kant de buitengewone trouw en liefde van onze dierbare Heilige na te volgen.

Zij, die engel van liefde, had zelf geen zonden te bewenen, maar daarentegen stortte zij aanhoudend bittere tranen, om het verdriet dat Jezus door de zonden van anderen werd aangedaan.
En gij, geliefde ziel, indien gij niet diep bedroefd bent over de zonden van anderen, verwek dan toch in uw hart een ware droefheid, om de smaad te bewenen, die gij uw zoete Jezus door uw eigen zonden hebt aangedaan.

Indien gij door tranen van liefde, en van oprecht leedwezen over de zonde, uw ziel zult afgewassen hebben, dan zal Jezus ook u als zijn geliefkoosde bruid, eens in de Hemel omhelzen.

HARTSVERHEFFING.
O Maria Magdalena mijn voorspreekster, wat een grote genaden zult gij voor mij verkrijgen, aangezien gij door uw vurige liefde tot Jezus verdiend hebt, zijn geliefkoosde bruid te worden!
Wat voor een zegeningen mag ik niet van uw lieve Bruidegom door uw voorspraak verwachten!

O gelukzalige bruid van Jezus, verkrijg mij heden tot gedachtenis van uw hemelse echtverbintenis een grote afschrik van de zonde.
Ach, mijn dierbare Heilige! Beveel mij aan bij Jezus. Zeg Hem, dat ik niet alleen mijn eigen misslagen wil bewenen, maar dat ik naar uw voorbeeld, voor de zonden van heel de wereld uit liefde tot Hem wil boeten. Smeek Hem, die de oneindige goedheid en liefde zelf is, dat Hij zich gewaardig mij te ondersteunen, opdat ik liever duizendmaal zou sterven, dan Jezus, die ik zo teder bemin, nog door de kleinste onvolmaaktheid vrijwillig te bedroeven. Amen.

¹ Niet te verwarren met de H.Catharina van Sienna
DERDE VRIJDAG.

Meditatie over haar kroning met doornen.

I. Bewonder de oneindige goedheid van onze Zaligmaker, die slechts er op bedacht was om Maria Magdalena, zijn geliefkoosde bruid, dagelijks met nieuwe genaden te verrijken.
Op zekeren dag verscheen haar Jezus met doornen gekroond, zeggende, dat hij haar met deze kroning gaat vereren.

De Heilige begon op het horen van deze woorden als buiten zichzelf van verwondering en blijdschap, luidkeels te roepen: „Wie heeft het ooit gehoord dat een koning de kroon van zijn eigen hoofd heeft genomen, om deze op het hoofd van zijn bruid te plaatsen, en haar aldus tot koningin te verheffen.”

Vervolgens ziende, dat Jezus gereed was haar deze doornen kroon op het hoofd te zetten, smeekte zij de Allerheiligste Maagd Maria, de H. Magdalena, de H. Catharina, de H. Augustinus en de H. Angelus Carmeliet, bij haar kroning tegenwoordig te zijn; en daar zij zich tot zulk een grote genade onwaardig oordeelde, zo bad zij deze heiligen, het bloed van Jezus Christus, voor haar aan God op te offeren.

Op hetzelfde ogenblik verschenen haar deze heiligen en werden ooggetuigen hoe zij de doornen kroon ontving, onder het uitspreken van deze woorden: „Dat deze kroon op mij ruste, waarmede mijn bruidegom tot schimp en spot is gekroond geweest, en welke hem de hevigste pijnen veroorzaakt heeft.”
II. Hieruit ziet gij beminde ziel, met welke grote gunsten een ziel overladen wordt, die haar God getrouw bemint; aangezien onze Heilige uit kracht haar liefde verdiende, dat Jezus haar met de kroon van Zijn eigen hoofd kroonde.

Deze kroon was van doornen, waardoor Jezus u wil te kennen geven, dat de ware liefde nergens beter, dan in het lijden uitschijnt.

Beoordeel nu eens uw liefde, is het een oprechte of is het een valse liefde. Verheugt

gij u ook, wanneer gij u naar het voorbeeld van onze Heilige met doornen gekroond ziet; dat

wil zeggen, wanneer gij door Gods toedoen enig lijden te verduren hebt; zoals, het kwaad-spreken van de mensen, ziekten, ellenden, dorrigheden in ‘t gebed of enig ander lijden?

Acht gij het voor een groot geluk, u in dit alles te kunnen versterven, en iets uit liefde tot Jezus te lijden? Of beklaagt gij er u mogelijk over, alsof u een groot onrecht geschiedde?

Is dit het geval, dan is uw liefde tot God niet oprecht; want de ware liefde verlangt niets vuriger, dan uit liefde tot Jezus haar bruidegom met doornen gekroond te worden.

HARTSVERHEFFING.
O Magdalena zoet, hoe eerbiedwaardig bent gij met deze doornen kroon, nu zijt gij waarlijk een koningin; de geliefkoosde bruid, van de koning der smarten; aangezien Hij u hetzelfde koninklijke sieraad op het hoofd zet, om hetwelk Hij ook aanbeden en als koning der uitverkoren erkend wordt.
Nu zijt gij waarlijk een brandoffer van liefde, geheel en al gelijk aan het ram, ‘t welk Abraham  zag in het midden der doornen. Ja nu zien wij dat gij zijt, een lelie van zuiverheid met doornen omplant.

Gij zijt nu die brandende braambos, aangezien uw doornen kroon het loon is van uw vurige liefde tot Jezus; welke aanhoudend in uw hart brand zonder het te verslinden en u meer en meer sterkte geeft om uw lijden met liefde te verduren.

Verkrijg ook voor mij, grote Heilige een brandende begeerte om volgens uw voorbeeld voor Jezus te lijden en ten minste een weinig gelijkvormig te worden aan de zoete Bruidegom van mijn ziel.
O, mag ik dan, o gelukzalige Maagd; aan de genaden, welke ik gedurende deze vijf vrijdagen door uw voorspraak hoop te verkrijgen wèl beantwoorden, om mij meer en meer met onze goddelijke Zaligmaker te verenigen. Mijn hoop is, dat Jezus mij ook nog deze laatste genade op uw voorspraak zal schenken. Amen.

VIERDE VRIJDAG.
Meditatie over de grote genade welke Jezus de Heilige heeft gegeven, door haar zijn heilig hart te schenken.

I. Toen onze Heilige eens een geruime tijd in opgetogenheid was, maakte Jezus Christus haar aan de Mysteriën van zijn lijden en begrafenis deelachtig.

In die zalige ogenblikken hield zij haar lieve Bruidegom in de armen, terwijl zij zich geheel en al aan de zoete gevoelens van haar liefdedronken hart overgaf.

Eindelijk, verslonden in het beschouwen van de grootheid Gods, bezweek zij onder de last van een hevige droefheid, bij het zien van de smarten, waarmede de ondankbare en godvergeten zielen Jezus door hun zonden overladen.

Zij viel in onmacht, als zij bedacht hoe dikwijls Gods oneindige goedheid en liefde door de meest bevoorrechte zielen versmaad wordt. Doch Jezus troostte haar, zeggende, dat Hij haar zijn eigen hart zal schenken. En inderdaad, Hij vereerde haar met Zijn hart, in tegenwoordigheid van de H.Angelus, martelaar, en van de H.Catharina van Senen.

De blijdschap en de verkwikking van onze Heilige na deze kostbare gift, waren zo groot, dat men haar horende en ziende, zou gezegd hebben, dat zij geheel en al in liefde was weg- gesmolten. Haar samenspraken met God waren zo vurig en brandend van liefde, dat zij van de hemelse Vader deze woorden verdiende te horen: ,,Bruid van mijn Zoon, vraag van me alles wat gij begeert.”

II. Bemerk, hoe oneindig ver zich deze belofte uitstrekt. God geeft haar als ‘t ware volmacht, om naar haar verkiezen over zijn genade te beschikken.

Bedank en aanbid God in zijn goedheid, want Hij zelf benoemt de Heilige als uw voor spreekster.
Welke genaden mag gij, die haar als uw zuster in de Hemel, innig bemint, op haar voorspraak verkrijgen; aangezien God zelf haar als uitdeelster van zijn schatten aangesteld heeft. En zie, de zoete maagd vergeet nu haar zelf, en is slechts voor het geluk van anderen bezorgd.
Zij smeekt haar Jezus haar broeders en zusters met gunsten te overladen, terwijl zij voor zich- zelf enkel lijden en kwellingen vraagt, om ook hierdoor de zaligheid van de  zielen te bevorderen.

HARTSVERHEFFING.

Zie mij hier aan uw voeten, o zoete Maagd; om u als een kostelijk tabernakel van Jezus heilig hart, en als uitdeelster van zijn oneindige schatten, te vereren.

Ik verheug mij over uw onbegrijpelijke grootheden, welke het groot geluk van de H. Apostel Paulus in u doen herleven; aangezien gij in het bezit bent van Jezus heilig hart, ‘t welk de bron is van het waarachtig leven, en gij het niet meer bent die leeft, maar Jezus het is die in u leeft.

Verwerf mij dan, o Magdalena, zoete Maagd, gij die het medelijdend hart van Jezus bezit, verwerf mij, bid ik u, de genaden, die mij nodig zijn om immer Jezus heilige wil te kennen en met liefde te volbrengen, om aldus ten allen tijde aan zijn heilig hart te behagen.

Op deze wijze hoop ik door uw voorspraak in Jezus liefde te leven en te sterven, om Hem eens in de Hemel met u in eeuwigheid te mogen beminnen. Amen.

VIJFDE VRIJDAG.

Meditatie over de sluier van zuiverheid waarmede de allerzoetste Maagd Maria

onze Heilige vereerde.
I. Overweeg hoe onze Heilige, om de bekoringen te overwinnen, en vooral die van onzuiver- heid, waarvan zij een zo grote afschrik had, niet te vrede was, met de gewone middelen, maar zo grote verstervingen gebruikte zichzelf zo streng behandeld, dat zij meer scheen haar lichaam af te martelen dan te kastijden.
Wanneer de duivel haar maagdelijke onschuld bevocht , nam zij voornamelijk haar toevlucht tot de Koningin der Maagden, de vlekkeloze Moeder Maagd Maria.

Op zekere dag had zij zich in haar eenzame cel opgesloten, en stortte zij in tranen wegsmeltende, een vurig gebed tot de moeder der zuiverheid. Zij smeekte haar ootmoedig, haar toch bij te staan om over alle aanvechtingen van de duivels, en voornamelijk over die tegen de zuiverheid, te zegepralen; wijl zij gedurig met bekoringen tegen haar maagdelijke reinheid gekweld werd, zonder dat deze echter de minste vlekken er uit bekomen had.

De allerzuiverste Maagd Maria verhoorde haar gebed, en verscheen haar, zeggende, dat zij volstrekt niet ongerust behoefde te wezen, aangezien hoe geweldig de bekoringen ook geweest waren, zij God in niets vergramd, maar de duivel altijd kloek had bevochten en overwonnen.
Tot beloning van deze glansrijke overwinningen, gaf onze lieve Moeder Maria haar een sneeuwwitte sluier, haar tevens belovende dat zij voortaan door geen enkele bekoring van onzuiverheid meer gekweld zon worden.

Nu was onze Heilige met hemelse troost vervuld, en van dat ogenblik was alle weerspannigheid van de vlees in haar uitgedoofd. 
II. Overweeg godminnende ziel, of gij naar het voorbeeld van onze Heilige ook zo bezorgd bent, om uw maagdelijke onschuld te bewaren.

Vlucht gij wel met zorg alle gevaren waarin uw zuiverheid zou kunnen schade lijden? Gebruikt gij wel naarstig de wapenen, welke de staat waarin gij leeft u aanbiedt, om uw maagdom, wanneer hij aangevallen wordt te verdedigen? Bent u wel zeker en oplettend genoeg op uzelf? Hebt gij geen tegenzin in de verstervingen? Laat gij u niet afschrikken om uw lichaam behoorlijk te kastijden?* Neemt gij bij de eerste opwelling van uw driften wel dadelijk uw toevlucht tot het gebed, en smeekt gij in de gevaarlijke ogenblikkelijk uw lieve Moeder Maria, de allerzuiverste van alle Maagden, met een bedaard gemoed, en vol vertrouwen om hulp? Zie nu eens, hoe weinig gij zorg draagt voor uw ziel; hoe weinig gij er u op toelegt om op de weg der volmaaktheid voort te wandelen.

Vraag uw Jezus ootmoedig om vergeving, en ga dan met nieuwe moed op de weg der versterving voort, indien gij eens het witte kleed der eeuwige zuiverheid wilt verdienen.

Leer van onze Heilige, kloekmoedig aan de bekoringen te weerstaan, en uw toevlucht tot  Maria de moeder van de zuiverheid te nemen.

Bemin de verstervingen, en kastijdt uw weerspannig lichaam, opdat gij door een te grote toegevendheid zelf niet oorzaak bent, dat uw ziel hierdoor niet eeuwig gekastijd wordt; herinner u dan dikwijls deze woorden:

De onverdorbare lelie der zuiverheid wordt niet geplukt, dan onder de doornen van een langdurige versterving.
* Wees hier voorzichtig mee, volgens Theresia van Avila (red)
HARTSVERHEFFING

Wat zaligheid moet gij niet gesmaakt hebben, o zuivere maagd, toen gij uit de mond van de Koningin der maagden, onze lieve Moeder Maria hoorde, dat de glans van uw maagdelijke onschuld, te midden van de hevigste aanvechtingen door de minste vlekken niet was verduisterd; ofschoon God toeliet dat uw engelachtige zuiverheid gedurende vijf volle jaren, op de zwaarste wijze beproefd werd.

Maar wat oneindig meer blijdschap moet gij gevoeld hebben, toen de Allerheiligste Maagd Maria u beloofde, dat tot vergelding van al uw strijden en van uw glansrijke overwinningen, gij uw maagdelijke zuiverheid in eeuwigheid zou blijven bewaren, en dat gij op aarde zou leven, gelijk een mens geworden Engel.

Ik verheug mij, o Serafijnse Maagd, over uw schitterende overwinningen, als ook over de beloning welke gij daarvoor ontvangen hebt. Ik bid u verkrijg voor mij moed en sterkte om mijne boze neigingen, zo tegenstrijdig aan de Geest van God, te overwinnen en aldus mijn zuiverheid onbevlekt te bewaren. Zoete Maagd weiger mij deze liefde niet, want Gij kunt mij al de genade, welke ik u gedurende deze vijf vrijdagen gevraagd heb, van uw Hemelse Bruidegom en van zijn lieve Moeder Maria door uw voorspraak verkrijgen. Amen.
LITANIE TOT DE H. MARIA MAGDALENA DE PAZZI,

van de orde van onze Lieve trouw van de berg Carmel.

Heer, ontferm u over ons.
Christus, ontferm u over ons.

Heer, ontferm u over ons.

Christus, aanhoor ons.

Christus, verhoor ons.

God, Hemelse Vader, ontferm u over ons.
God Zoon, Verlosser van de wereld, ontferm u over ons,
God, Heilige Geest, ontferm u over ons.

Heilige Drievuldigheid, één God, ontferm u over ons.
H. Maria, bid voor ons.
H. Maria, Koningin der Maagden,

H. Maria, Moeder en schoonheid van de Carmel,

H. Maria Magdalena de Pazzi, wellust der heilige Drievuldigheid,

H. Maria Magdalena, die van de Eeuwige Vader volmacht gekregen heeft, om alles te vragen,

H. Maria Magdalena, in wiens boezem Jezus zijn eigen hart geplaatst heeft, 

H. Maria Magdalena, uitverkoren bruid van Jezus,
H. Maria Magdalena, met het vele lijden van uw bruidegom begiftigd, 

H. Maria Magdalena, met de doornen kroon van Jezus gekroond, en al de smarten van de              

                                   lijdende en de stervende Jezus geproefd hebt, 
H. Maria Magdalena, met Jezus aan het kruis genageld,

H. Maria Magdalena, met het Allerheiligste Sacrament uit Jezus eigen handen gespijsd,

H. Maria Magdalena, aan wie de H.Geest zich in zeven gedaanten heeft medegedeeld,

H. Maria Magdalena, voor wie de Allerheiligste Maagd Maria de volmaaktste zuiverheid                                                         

                                    verkregen heeft,

H. Maria Magdalena, door onze lieve Moeder Maria, tot bescherming van uw engelachtige 
                                    zuiverheid, met een sneeuwwitte sluier omhangen,

H. Maria Magdalena, brandoffer der Goddelijke liefde,

H. Maria Magdalena, eenzame tortelduif, die de zonde van heel de wereld zo bitter beweende,
H. Maria Magdalena, serafijn van liefde,
H. Maria Magdalena, cherub van wetenschap,
H. Maria Magdalena, met zo hoge beschouwingen begunstigd,
H. Maria Magdalena, zo bezorgd om uw kloosterregels met stip na te leven,
H. Maria Magdalena, volmaakt toonbeeld der heilige armoede,

H. Maria Magdalena, spiegel van gehoorzaamheid,
H. Maria Magdalena, lelie der engelachtige zuiverheid,
H. Maria Magdalena, wonderlijk gelijkvormig aan Gods heilige wil,
H. Maria Magdalena, zo dorstend om uit liefde tot Jezus te lijden,
H. Maria Magdalena, allerijverigste dienares van Gods Moeder, 
H. Maria Magdalena, in de leeuwenkuil op de wreedste wijze door de helse geesten 

                                   beproefd,
H. Maria Magdalena, schitterend toonbeeld der allervurigste godsvrucht,
H. Maria Magdalena, gelijk aan een mens geworden engel,
H. Maria Magdalena, overwinnares der duivelen,
H. Maria Magdalena, brandende van liefde tot de zielen, 
H. Maria Magdalena, zeer bekommerd om de zielen uit het vagevuur te verlossen,
H. Maria Magdalena, godgeleerde maagd, meesteres van ‘t geestelijk leven,
H. Maria Magdalena, verheerlijkt door de glansrijke mirakelen,
H. Maria Magdalena, wier lichaam na de dood voor bederf is bewaard gebleven,
H. Maria Magdalena, roem en sieraad van de berg Carmel,
H. Maria Magdalena, bijzondere geleidster der beschouwende zielen,
H. Maria Magdalena, zo bezorgd om hen te verhoren die tot u hun toevlucht nemen,
Lam Gods, dat wegneemt de zonden der wereld, spaar ons, Heer
Lam Gods, dat wegneemt de zonden der wereld, verhoor ons, Heer.
Lam Gods, dat wegneemt de zonden der wereld, ontferm u over ons, Heer.
Christus, hoor ons
Christus, verhoor ons.

Heer, ontferm u over ons.

Christus, ontferm u over ons.
Heer, ontferm u over ons.
Onze Vader...
v. Bid voor ons, H. Maria Magdalena.

R. Opdat wij de beloften van Christus waardig worden.
GEBED.

O zoete Jezus, minnaar der onschuld, die de H. Maagd Maria Magdalena in uw liefde

ontstoken en met hemelse gaven verrijkt hebt, geef dat wij, die haar met godvrucht aanroepen en vereren,haar liefde en haar zuiverheid mogen navolgen. Amen.

LOFZANG

Wees Florentijnse Maagd gegroet,

Gij roos in bloei, van godengloed;

Ja, die geteuld door Christus hand,

Met doornenhaag als werd omplant.
O zoete lach der heem’len rij
Carmelis lustprieel zijt gij; 
De liefde bruid van Jezus kruis, 
En ‘t wreed torment van ’t helse gespuis.
Uw Jezus draagt ge in ‘t hart gegrift,

Ook Jezus wordt uw wedergift

Zodat een dubbel lot u bindt,

Ge leeft dus minnend en bemind.
Maria Magdalena zoet!
O Schenk ons kalmte voor ‘t gemoed;

Door Magdalena’s liefde smart,
En door Maria’s zuiver hart.
GEBED

op het einde van de vijf vrijdagse devotie.
O heilige Maria Magdalena de Pazzi, toen u nog op deze wereld was, geplant waart in die vruchtbare hof van de Carmel, alwaar gij bloemen en vruchten der deugden hebt voortgebracht, welke gij thans in de Hemel geniet. Ik, hoewel onwaardige zondaar, heb deze vrijdagse devotie gehouden ter uwer eer, en door uw  heilig voorbidden gevraagd, bijstand in dit droevig ballingschap, om hier mijn God trouw te mogen blijven, en nauwkeurig te mogen zijn in het onderhouden van de kloosterlijke wetten,* met een vurige geest van observantie, en dag en nacht altijd klaar te staan in de dienst van God. 
Dat de goddelijke zegen mogen dalen over onze gemeenschap, waarvan gij de Patrones zijt,

opdat wij in het geestelijke en in het tijdelijke gezegend mogen worden, en dat niemand in onze vergadering mag ontvangen worden, die niet een waar religieuze geest heeft, opdat wij hier te samen geplant in den hof van de Carmel, waardige vruchten van deugden mogen voortbrengen naar uw heilig voorbeeld, om ons dan eens te samen met u te mogen verblijden in den Hemel. Amen.

* of de Regel van de Derde Orde (red)
VID. Et APPROB.
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