HET INWENDIGE GEBED VAN DE KLEINE HEILIGE THERESIA
Comfiteor tibi, Pater, quia abscondisti haec a prudentibus et sapientibus, et revelasti ea parvulus (Luc. X, 21). ,,Ik zeg U lof, o Vader, Heer van hemel en aarde, dat Ge deze dingen verborgen hebt voor wijzen en verstandigen, en ze geopenbaard hebt aan kleinen.”
Thans zullen wij u spreken over het inwendig gebed van de kleine heilige Theresia. Ik heb geaarzeld dit onderwerp te behandelen. Eerst voelde ik me er sterk door aangetrokken, nadien echter terwijl ik er over nadacht heb ik me afgevraagd of ik niet iets onmogelijks droomde. Gewoonlijk, zegt men, en ‘t is waar, dat Theresia er geen methode op nahield, en nooit er een heeft gevolgd. Maar zoiets is negatief, louter een uitschakelen; en, enkel dat levert geen stof op voor een onderhoud, zeker niet voor een nuttig en praktisch onderhoud.

Er moest dus iets positiefs worden gezocht, dit voelde ik aan, en, in de grond was het eigenlijk het verlangen naar dit onderzoek dat van meet af een vurige begeerte in mij opwekte om dit onderwerp te behandelen. Positieve gegevens waren er nodig. Maar de moeilijkheid nam een vaste vorm aan. Waar positieve gegevens gevonden over het inwendig gebed van de kleine heilige die ons daarover nergens iets heeft mede-gedeeld? Want dit is haar kenschetsende trek waardoor zij zich onderscheidt van haar zusters in de heiligheid en de mystiek: van de grote heilige Theresia, haar moeder, van de heilige Catharina van Siëna, van de heilige Margareta-Maria, van de heilige Maria-Magdalena van Pazzi en van anderen, en dichter hij ons van Elisabeth van de Heilige Drieëenheid.

Hoe vreemd! De Geschiedenis ener Ziel, van een beschouwende en mystieke ziel zoals deze van Theresia, de geschiedenis van haar ziel door haarzelf geschreven, onthult ons hoegenaamd niets over haar diep zieleleven, over haar inwendig gebed.

Als vanzelf rees in mij de gedachte: is het niet roekeloos, is het niet onbezonnen, het aan te durven daarover iets te willen zeggen, wanneer zij er niets over gerept heeft? Loopt men alzo geen gevaar, bijna onvermijdelijk, ongegronde hypothesen of fantastische verzinsels te vertellen?

Doch niet minder spontaan, niet minder dringend trad aanstonds het antwoord te voorschijn op die vraag: Is de toestand werkelijk zo dat wij niets kunnen zeggen, niets kunnen weten over het inwendig gebed van deze kleine ziel?

We doen een poging, — en God zelf nodigt er ons toe uit, — om deze bevoorrechte ziel te kennen. Welnu, men kent maar een ziel, vooral een diepe ziel als deze, met haar te volgen in haar innige betrekkingen met God, met binnen te dringen in haar inwendig gebed. Theresia zelf wordt het nooit beu aanhoudend te blijven herhalen dat er niets is in haar weg wat kleine zielen niet zouden kunnen volgen en navolgen.
Is het bijgevolg aannemelijk dat haar wijze van overwegen, — wezenlijk bestanddeel van heel het geestelijk leven —, voor ons volledig, volstrekt onbekend, onuitgedrukt zou blijven, en dus hoegenaamd niet zou kunnen voorgesteld worden aan kleine zielen? Zou dit het enige punt zijn langs waar deze ziel ons ontglipt? Welnu, dit punt is van het grootste belang: meteen voelt men dat die ziel ons ontsnapt, dat haar leven, haar weg voor ons onbereikbaar zijn. We kunnen die zienswijze niet volgen en onweerstaanbaar weigeren we ze te aanvaarden.
Trachten we dus, door haar geholpen, het geheim van haar inwendig gebed te vatten. Niets verlangt ze zozeer als ons daarover in te lichten. Gaan we met vertrouwen bij haar in de leer.

Vooral echter mogen we haar om geen methode vragen, want dan verwijderen we ons stellig van het verlangde doel. Hier dringt zich onmiddellijk een belangrijke noodzakelijke bemerking aan ons op. Theresia richt zich klaarblijkelijk tot de zielen op het ogenblik waarop ze de zogezegde meditatie-methoden kunnen missen, op het ogenblik waarop deze hun schadelijk zijn en een hindernis. Vandaar een tweede praktische bemerking: er is iets wat Theresia ons zeer duidelijk leert, namelijk dat op een gegeven ogenblik de zielen de methode moeten laten varen. En voor elke ziel die zich op het geestelijk leven toelegt, komt dit ogenblik heel wat vlugger dan men gewoonlijk denkt.
                                                              I

In het begin hebben de meeste zielen een methode nodig. Ik zeg de meeste zielen, want een zeker aantal meer intuïtieve zielen, — en dit is het geval voor Theresia —, kennen nooit de behoefte aan een methode. De anderen, de meerderheid, hebben wel die behoefte, maar ook voor hen is dit slechts een noodhulp, een middel, een voorlopig middel natuurlijk. De zielen beoefenen maar werkelijk het inwendig gebed in de mate waarin zij zich vrij maken van de methode welke toch slechts een kunstmatige stellage blijft.

In de bevoegdheid van de zielenherder valt het met voorzichtigheid te oordelen wanneer het ogenblik van deze vrijmaking is aangebroken: wat vroeger, wat later, dit hangt af van de zielen. Dit ogenblik echter, Theresia zegt het ons duidelijk en met klem, komt nogal vlug voor de kleine zielen, voor de rechtschapen en oprechte zielen.

Hier bewijst ons de kleine heilige een niet te onderschatten dienst. Over het algemeen zijn we te zeer gehecht aan de menselijke middelen, aan onze methoden, hetzij voor anderen, hetzij onbewust voor onszelf. Men verwart het middel met het doel, zodat men praktisch gaat denken dat de methode eigenlijk het inwendig gebed is. Veel zielen bevinden zich, naar mijn mening, in die toestand; ze willen er niet uit geraken, ze zouden er ongerust over zijn niettegenstaande de last die zij er bij ondervinden.
Voor het inwendig gebed is het onontbeerlijk zich los te maken van het kunstmatige en zich in de werkelijkheid te plaatsen. Niets is minder aan een methode gebonden dan het inwendig gebed. Het bestaat hierin de ziel onderwerpt zich in alle oprechtheid aan de goddelijke werking, dat wil zeggen aan de oneindige liefde; zij verlaat zich op Hem in alle nederigheid, doch met het volste vertrouwen. Het vertrouwen op God, ziedaar nog, wat vele zielen ontbreekt: onbewust stelt men vertrouwen op zichzelf, op zijn bedrijvigheid, op zijn vaardigheid, op zijn manier van doen; daar rekent men op, met het noodzakelijk gevolg dat men er zich aan vastklampt als aan het voornaamste.
Ik ben geneigd te zeggen: hoe betreurenswaardig! Want alzo handelen is vergeten dat God, God alleen, alles doen moet in het bewerken van onze heiligheid, dat Hij alleen ,,de heiligheid” kan verwezenlijken. Al wat de ziel te doen heeft, is zich eenvoudig te onderwerpen aan de werking van God. Dit spreekt vanzelf, en theoretisch neemt iedereen het aan. Maar, hoe wijkt de praktijk niet af van de theorie, om niet te zeggen dat zij er tegen gekant staat!
De ware manier om het inwendig gebed te beginnen is: een sterke, kloeke en levendige acte van geloof in de liefde die God onze ellendige ziel toedraagt, met daarbij het verlangen van Hem te leren hoe die liefde moet beantwoord worden. Dit is, merkt Kardinaal Mercier wijselijk op, de enige manier om zich in Gods tegenwoordigheid te stellen: ,,God is liefde!“
Reeds hier beginnen we de dienst, — de zeer positieve dienst, — te bemerken, die de kleine Theresia ons bewezen heeft met het inwendig gebed te beoefenen zonder een bepaalde methode. Feitelijk zegt zij ons, of herinnert zij ons wat eigenlijk het inwendig gebed is: een liefdevolle omgang, — een liefde-geruil tussen God, die de wezenlijke liefde is, en de mens, geschapen om te beminnen, en die slechts van zijn God de liefde kan ontvangen —; een liefdevolle omgang van de ellende van het menselijk schepsel met de minnende barmhartigheid van de Schepper. Ziedaar het inwendig gebed. Al het overige is middel.

Middel bijgevolg de zogezegde ,,overweging”, de oefening van de geest, van het verstand, van het redenerend verstand... Louter middel, dat velen nochtans aanzien als het voornaamste, het wezenlijke, de hoofdzaak van het inwendig gebed, louter middel, louter ingangsportaal. Noodzakelijk middel, zo men wil, maar dat men gemakkelijk en geleidelijk kan en moet inkrimpen tot het minimum, tot zeer weinig eigenlijk, tot wat volstaat om het hart in beroering te brengen, de liefde op te wekken.

Wat een kostbare Leermeesteres is Theresia andermaal hier! Wij maken in ons inwendig gebed het werk van de geest, van de redenering veel te ingewikkeld... We zitten te redeneren, uit te weiden, spitsvondig uit te rafelen; we verdelen en onderverdelen het onderwerp, we putten er de verstandelijke inhoud van uit, we putten die uit, maar ook onszelf. En wij geraken tot een zeer logisch besluit, dat we betitelen met de naam van voornemen, een voornemen, dat prachtig is uitgedacht, maar praktisch hoegenaamd geen nut oplevert, daar we het zeer vlug vergeten. Zulk een voornemen dat met de werkelijkheid, met de waarheid geen verband houdt, is de vrucht van menselijke inspanning.

Zal ik het wagen hier mijn mening te uiten over de meditatieboeken? We zijn overstroomd door, we zijn bedolven onder deze soort literatuur die gedurig aangroeit: ‘t is een wedijver tussen lange en ingewikkelde beschouwingen. Mij komt het voor dat bijna alle meditatieboeken vanuit een zeker standpunt bekeken, feitelijk een hinderpaal zijn voor het inwendig gebed.

Er valt voor te vrezen dat deze eindeloze onderwerpen die de meeste geesten op de pijnbank leggen, de ziel overladen met begrippen en gedachten die de hare niet zijn, die niets gemeens met haar hebben, noch met haar gesteldheid, noch met haar neigingen, noch met haar behoeften, noch met de werking der genade, het ware werk van de Heilige Geest in haar.

Wat gebeurt er veel te vaak? Wel, de meditatie (die men ten onrechte het inwendig gebed noemt) is maakwerk, zonder diepgang, zij is kunstmatig, oppervlakkig, en daardoor vervelend. De zielen, verre van zich er aan te hechten, er naar te hongeren en te dorsten, krijgen er een afkeer van; en zo ze de meditatie niet laten varen, verrichten zij die nog enkel om er van af te zijn, onder pijnlijke dwang. Zij is enkel een louter werktuigelijke oefening zonder praktische uitslag. Hoe wonderwel heeft de grote heilige T h e r e s a  dit uitgedrukt: ,,Het beschouwend gebed bestaat niet in veel te denken, maar in veel te beminnen”. 
Haar dochter, de kleine heilige Theresia, zegt ons dit veel eenvoudiger dan haar moeder: zij zegt het ons, niet met over het inwendig gebed te spreken, maar door haar manier van handelen, door het inwendig gebed met het hart te verrichten, door te beminnen.

Alvorens verder te gaan, willen we nog eens vaststellen wat zij ons reeds heeft geleerd. Wat zij ons leert, wat zij ons duidelijk onderwijst, is: dat ,,het inwendig gebed iets heel eenvoudigs is”. Dat is een zeer verheven lering. Zijn we onze kleine heilige dankbaar omdat zij zelfs door haar zwijgen ons dat heeft geleerd. Laten wij veeleer er naar streven ons inwendig gebed te vereenvoudigen dan het ingewikkeld te maken.

Volgend woord van Theresia stelt ons in de gelegenheid nog een stap verder te gaan: ,,Ik vind niets in de boeken, zegt zij, het evangelie is voor mij voldoende”. ,,Het evangelie is voor mij voldoende !“ Dit zo eenvoudige woord is een licht, gaarne haal ik dit woord aan, en voeg er dikwijls aan toe: ,,Dit is goddelijk.”
En inderdaad, Jezus Christus, — God in menselijke gedaante —, is ons komen zeggen al wat wij moeten weten om feitelijk naar de heiligheid, naar de hoogste heiligheid te streven en die te bereiken. Hij zegt ons dit niet door geredeneer, niet door een geleerd betoog, maar door Zijn leven, door Zijn handelingen, door Zijn voorbeeld, door Zijn woorden, door Zijn onderrichtingen, die licht en leven zijn. Kortom, door alles wat wij in het evangelie vinden. Ziedaar het ,,meditatieboek” bij uitstek! Vier boeken door God zelf geschreven, die ons de volmaaktheid tonen gelijk God, onze Mens-geworden-God, die beoefend heeft.

Is het niet gewoonweg redelijk dat alle christenen, — bijzonder de christelijke zielen die naar de volmaaktheid hunkeren —, met Theresia van het Kind Jezus zouden bekennen: ,,Het evangelie is voor mij voldoende”. Te meer daar ze, indien ze oprecht zijn, voortgaande op eigen ervaring, met haar eerst moeten getuigen: ,,In de boeken vind ik niets!“ Want al te waar is het dat we gemakkelijk de waarheid verlaten, de waarheid die heel eenvoudig is, om het valse, het kunstmatige aan te kleven dat ingewikkeld is en afstotend.
                                                              II

Hier zijn we, dunkt me, in het hart van ons onder. werp. Het zal ons gemakkelijk vallen ons een voorstelling te maken van wat het inwendig gebed van de kleine Karmelietes moet geweest zijn. Zij opende het evangelie:

zij las een paar zinnen, niet veel! Het evangelie is geen boek dat men met sterke dosis of tenminste met grote brokken mag innemen, indien men het wil verwerken. Zij wekte haar naïef en eenvoudig geloof in Gods liefde op, en aanbad deemoedig deze oneindige liefde; zij vroeg beter te mogen begrijpen de liefde die in Jezus Christus is, en zij leverde zich aan die liefde over opdat de Heer in haar zijn werk zou verrichten en haar leren hoe zij Hem op haar beurt kon beminnen.

In die houding van geloof, van nederigheid, van aanbidding, en verlangen, staarde zij naar Jezus Christus, en luisterde naar Hem. Door deze heel eenvoudige blik, liet zij al wat het evangelie haar gezegd had over Jezus’daden en woorden diep in haar doorzijpelen: zij zocht er niets anders dan de liefde, en bespeurde alzo nog meer dan de evangelietekst, de levenwekkende geest die erin ligt. Zachtjesaan, zonder overhaasting, zonder koortsige gejaagdheid ontving ze deze verlichtingen:

God openbaarde zich meer en meer aan haar als een Vader die haar oneindig bemint. Zij liet zich aantrekken door het verlangen Hem te beminnen; en zij leerde van Jezus hoe men God bemint, zij zag het in Hem, hoe zij, arm kind, de goede God beminnen kon en moest.

En op die manier gebeurde het soms dat zonder enige berekening, zonder enige kunstmatigheid, zonder er bijna aan te denken, een bijzonder voornemen in haar ontstond, dat God haar ingaf. Maar zij moest geen krachtinspanning doen om steeds tot wat de boeken het voornemen van de dag noemen, te geraken. Wat zij daarentegen boven alles hernieuwde en altijd verstevigde was: haar groot voornemen alles te doen wat de goede God behaagde.

Zij verliet het inwendig gebed zonder hoofdpijn, met een opgeruimd hart, niet met veel mooie gedachten, maar met een van liefde gevuld hart, vastbesloten geen enkele gelegenheid te laten ontglippen om kleine offers te brengen, ten einde (door deze kleine nietigheden, gelijk zij het uitdrukt) de oprechtheid van haar liefde te bewijzen. Al de mooie en grote gedachten vergat ze vlug. Maar het liefde-verlangen dat flakkerde in haar hart, bleef haar bij, en strekte zich verder uit, was krachtdadig werkzaam in al de handelingen van de dag. Ziedaar Theresia’s inwendig gebed, ziedaar in welke zin het evangelie voor haar voldoende was. En waarlijk het is bedroevend en pijnlijk dat voor ons het evangelie niet voldoende is.

Hier rijst de vraag: waarom vinden veel zielen, die ook het evangelie lezen, er niets in, en blijven ze dor en droog? Waarom achten zij het onvoldoende? Omdat ze gewoonlijk het evangelie naderen met intellectuele bekommernissen, tuk op nieuwe gedachten en bedenkingen die de geest verrijken. Ze zoeken in het evangelie datgene wat er niet te vinden is, en datgene wat er in opgesloten ligt gaan ze achteloos voorbij.
Wat we in het evangelie aantreffen is: de liefde. Het evangelie is het boek van de liefde. Door de liefde wordt het evangelie een licht dat de geest verheldert.
Ik weet hoegenaamd niet of Theresia veel evangelie- commentaren heeft gelezen. Vast staat in ieder geval dat hetgeen we over de meditatieboeken hebben gezegd eveneens geldt voor al die menselijke commentaren. Zeker zijn die nodig in het begin om uit de tekst de moeilijkheden en duisterheden te weren die hier en daar kunnen voorkomen. Maar bij mensen moeten we geen commentaar van de gewijde boeken gaan zoeken voor onze zielen. De enige waarachtige commentator van het evangelie is de Heilige Geest, die in het diepste van elke ziel vertoeft. Onze Heer heeft het ons gezegd Cum venerit Spiritus Paraclitus... suggeret vobis omnia quaecumque dixero vobis! (Joh. XVI, 13; XIV, 26) ! ,,Wanneer de Heilige Geest komt... zal Hij u herinneren alles wat Ik u hebt medegedeeld!”¹  Zo mag men ook, zonder de tekst geweld aan te doen, maar integendeel de zin ervan volledig aangevend, de volgende zinsnede uit de Navolging opvatten: Sacra Scriptura eo Spiritu debit legi quo scripta est. ,,De Heilige Schrift dient gelezen te worden in dezelfde geest waarin zij werd geschreven.” De Heilige Geest heeft het Evangelie geschreven; Hij alleen kan het ons doen lezen gelijk het hoort, en het ons laten begrijpen.

Was Theresia’s overweging beschouwend? Ja, maar haar beschouwing was zo eenvoudig dat ze in ons bereik ligt. Een beschouwing die ons aanwakkert er naar te verlangen, want in onze ziel dragen wij, gelijk Theresia, de Heilige Geest met Zijn gaven van verstand, van wijsheid en vooral van godsvrucht waaruit de beschouwing voortspruit.

Ik betreur dat de schrijvers die over de beschouwing spreken de gave van godsvrucht opzij schuiven. Ik meen dat door deze gave en in deze gave de zielen de eigenlijke mystieke genade ontvangen. Want deze gave is vooral een liefdetoets die eerst in de wil wordt opgevangen alvorens een genade van verlichting te worden die zetelt in het verstand. Dit is in het kort gezegd. Theresia’s inwendig gebed, haar beschouwing, is ongetwijfeld eerst en vooral een gebed van liefde geweest. Nu zullen wij Theresia’s mening over de verstrooidheden en de dorheden in het inwendig gebed begrijpen en op prijs stellen. Haar slaperigheden, haar verstrooidheden, ziedaar ongeveer alles wat ze ons mededeelt over haar inwendig gebed. Die beruchte verstrooidheden, waar wij zo over klagen, omdat we het inwendig gebed opvatten als een oefening die hoofdzakelijk verstandelijk is, schijnen het inwendig gebed in gevaar te brengen en te verijdelen. De kleine Theresia, — gelijk ten andere de grote Theresa, haar moeder —, dacht er helemaal anders over.

Luisteren we even naar haar vertrouwelijke mededelingen, die kinderlijknaïef zijn en juist daardoor vol wijsheid: ,,Ik zou mijn dorheid moeten toeschrijven aan mijn geringe vurigheid en getrouwheid. Ik zou mij er moeten over bedroeven zeer dikwijls gedurende mijn overwegingen en dankzeggingen te slapen. Wel, ik bedroef er mij niet over! Ik meen dat de kleine kinderen zowel aan hun ouders aangenaam zijn terwijl ze slapen als terwijl ze wakker zijn; ik meen dat de Heer onze zwakheid ziet, dat Hij zich herinnert dat we enkel stof zijn”² (Ps. CIII, 14). ,,In mijn betrekkingen met Jezus, is er niets; enkel dorheid en slaap! Vermits mijn Welbeminde slapen wil, zal ik Hem daarvan niet weerhouden. Want ik ben te gelukkig te zien dat Hij me niet behandelt als een vreemdelinge, en mijn tegenwoordigheid Hem niet hindert. Want ik verzeker u dat Hij geen moeite doet om het gesprek gaande te houden”³.
Dit alles heeft natuurlijk geen zin als men het inwendig gebed niet plaatst daar waar het thuis hoort, niet in de geest, maar in het hart, in de wil, in de vriendschappelijke vereniging met God door de liefde. Zo beschouwd veranderen als vanzelf de verstrooidheden en al onze natuurlijke ellenden, in nederigheid, in groter vertrouwen, en tenslotte in kinderlijke liefde.

Om te eindigen haal ik hier een woord aan van Pater Petitot, met het oog op het inwendig gebed van de heilige Theresia van het Kind Jezus. Dit woord schijnt paradoxaal en overdreven, maar in de grond is het zeer juist: ,,Men zal ofwel heel de dag virtueel overwegen, ofwel helemaal niet.” Dit beduidt: een ziel die in de loop van de dag gewoonlijk niet ingekeerd is, kan wel haar zogezegde meditatie houden, namelijk een oefening van een bepaalde duur tijdens dewelke haar geest zich met min of meer moeite toelegt op enige gedachten en bedenkingen van bovennatuurlijke aard; — in feite zal zij geen overweging doen in de ware zin van het woord. En dit geeft ons nog een aanwijzing, — een noodzakelijke aanwijzing —, om ons de weg van het inwendig gebed door onze kleine heilige gevolgd, te doen betreden. Haar zeer eenvoudige manier van overwegen bij middel van het evangelie, kan enkel maar begrepen worden en bereikt door haar bestendige ingekeerdheid.

Doch waarin Theresia’s bestendige ingekeerdheid eigenlijk bestond moet nauwkeurig nagegaan en uitgedrukt worden. Men zegt gewoonlijk dat de bestendige ingekeerdheid een voorbereiding en een voorwaarde is tot het inwendig gebed. Maar welke opvatting hebben veel zielen over de ingekeerdheid? Zij is volgens hen een geestesinspanning, een min of meer veelvuldig hernieuwd denken aan God. Dit nadenken, deze geestesoefening is misschien een verdienstelijke bezigheid, doch werpt weinig vrucht af, het is een afmattende inspanning welke op de duur de zielen verveelt. Heel anders was de ingekeerdheid van de kleine zuster; heel anders is feitelijk de ware bestendige ingekeerdheid; zij spruit niet voort uit de geest, maar uit het hart, — niet uit de gedachte, maar uit de liefde.

Dit is bijzonder leerrijk: niet langer zijn de bestendige ingekeerdheid en het inwendig gebed nog twee afzonderlijke oefeningen, — daar de ene de voorwaarde is tot de andere —, ze zijn één en dezelfde ononderbroken voortgezette bezigheid; ze zijn, allebei bijeen, het leven zelf van onze ziel, die slechts van liefde leeft.

Ziedaar het laatste woord over Theresia’s inwendig gebed. ‘t Is de enige verklaring van de eenvoud en de gemakkelijkheid waarmee ze met God in betrekking kwam tijdens het inwendig gebed. Het inwendig gebed was haar leven. Haar verlangen in alles de goede God te behagen en haar inwendig gebed waren heel en al hetzelfde: liefde. Zoiets maakte alle methode overbodig:

Ama et fac quod vis! ,,Bemin en handel naar believen!”

¹ Navolging, Hfst. V,1
² Histore d’une Ame, VIII, p. 132
³ Espirit, p. 38

Bron: Het Geheim van de Kleine Theresia (P.Liagre) 
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