IN SINU PATRIS

Op de kruin van de Tabor

Een heerlijke staat wacht ons, want dat is de heerlijke staat van ons Hoofd Jezus, wiens leden wij zijn, een bewonderenswaardige staat welke de Gedaanteverandering op de Tabor ons laat ontwaren en aan ons geloof voorstelt als een voorwerp van hoop.

Maar, zo zult gij zeggen, wat staat er ons te doen om die staat te bereiken? Welke weg hebben wij te volgen om tot die gelukzalige glorie te komen, waarvan we een straal aanschouwen in de Gedaante-verandering van onze goddelijke Verlosser?

Er bestaat er slechts één, en de Vader zal hem ons tonen. De vader, die ons aanneemt, die ons tot de hemelse erfenis roept om aan zijn gelukzaligheid deel te hebben. Om eenmaal met Hem de volheid van het leven, zonder einde, te genieten. De Vader zelf duidt ons de weg aan, en Hij doet dat in dit mysterie zelf: “Deze is mijn welbeminde Zoon, in wier Ik mijn welbehagen heb gesteld” .

Weliswaar  hoorden we reeds eenmaal deze woorden bij het doopsel van Jezus; doch in de Gedaante verandering voegt de Vader er een nieuw woord bij dat heel het geheim van ons leven bevat: Ipsum audite, “Luistert naar Hem”. ’ t Is alsof God, om ons tot Hem te doen komen, zich op Jezus verlaat.

En inderdaad, dusdanig is de ordening der goddelijke raadsbesluiten. 

De Zoon Gods zijnde, die eeuwig leeft in de schoot van de Vader, maakt Jezus, het mensgeworden Woord,ons de goddelijke geheimen kenbaar: Ipse enarradit (Joh. 1,18). Hij is het licht dat alle mensen, komende in de wereld verlicht; waar dat licht schijnt, is er geen duisternis; er naar luisteren, is waarlijk luisteren naar de Vader die ons roept, omdat Jezus’lering niet zijn lering is, maar de lering van die Hem gezonden heeft (Joh. 7,16); “alles wat Hij ons leert, heeft zijn Vader hem gezegd aan ons te openbaren”: Omnia quaecumque audivi a Patre meo, nota feci vobis (Joh. 15,15).

Hij is “de enige weg die voortaan tot de Vader leidt” , Nemo venit ad Patrem, nisi per me (Joh. 14,6).

Eertijds heeft God meerdere malen en op verscheidene wijzen gesproken, door Mozes en de Profeten; nu spreekt Hij ons aan door zijn Zoon (Hebr. 1,1-2).

En ziet, om ons dat zeer duidelijk te doen verstaan verdwijnen Mozes en Elias wanneer de stem van de Vader ons aanmaant naar zijn Zoon te luisteren: Et dum fierit vox (Patris), inventus est Jesus solus (Luc. 9,36). Hij alleen is voortaan de enige Middelaar, Hij alleen vervilt de voorzeggingen en verpersoonlijkt de Wet. 

In plaats van de voorafbeeldingen en van de voorzeggingen stelt Hij de werkelijkheid; de Oude Wet, een wet van dienstbaarheid, vervangt Hij door de Nieuwe, een wet van aanneming en van liefde.

Dus onze aanneming tot kinderen van God werd op wonderbare wijze betekend door de goddelijke stem die uit de lichtwolk kwam. De eeuwige Vader laat ons weten dat Jezus zijn Zoon is; doch, gij weet het, Jezus is ook “de eerstgeborene onder vele broeders” (Rom. 8,29).  

Daar Hij onze menselijke natuur heeft aangenomen, laat Hij ons, door de genade, aan zijn goddelijk zoonschap deelachtig worden . Is Hij de eigen Zoon van God van nature, wij zijn het door de genade.

Jezus is een van ons door de Menswording; Hij maakt ons aan Hem gelijkvormig door ons een deelachtig-zijn aan zijn godheid mee te delen, zodat wij met Hem slecht één mystiek lichaam uitmaken.

Dat is de goddelijke aanneming: Ut filii Dei nominemur et simus (1Joh. 3,1).

Wanneer de Vader verklaart dat Jezus zijn Zoon is, verklaart Hij dat zij die , door de genade, aan zijn godheid deelachtig zijn, insgelijks zijn kinderen zijn. 

Om kind van de Vader te wezen, om tot “volmaakte aanneming” , in de eeuwige heerlijkheid te komen, hebben we maar naar Jezus te luisteren: Oves meaevocem meam audiunt (Joh. 10,27).

En wanneer spreekt Hij tot ons?

Hij spreekt tot ons in het Evangelie; Hij spreek tot ons door de stem van de Kerk; door de stem van onze herders; door die van de gebeurtenissen, van de beproevingen; en door de ingevingen van de H.Geest,

Doch om Hem duidelijk te horen, is er stilte nodig; dikwijls is ’t nodig, zoals Jezus deed bij de Gedaanteverandering, zich uit het gewoel van de wereld terug trekken, Seorsum.

Voorzeker is Jezus overal te vinden, tot zelfs te midden van ’t lawaai van de grote steden; doch slechts in een kalmte en door stilte omgeven ziel, wordt Hij duidelijk gehoord; slechts “in het gebed”

 wordt Hij duidelijk verstaan. 

Dum oraret; dan vooral openbaart Hij zich aan de ziel om ze tot Hem te trekken en ze in Hem te herscheppen. Ten tijde van het inwendig gebed zullen we denken dat de Vader zijn Zoon toont: Hic est Filius meus dilectus.

Laten we alsdan Hem aanbidden met de diepe eerbied, met levendig geloof en met vurige liefde. En ook dan zullen we naar Hem luisteren: “Hij alleen heeft de woorden van eeuwig leven”: Domine, ad quem ibimus? Verba vitae aeternae habes (Joh. 6,69).

We zullen naar Hem luisteren door het geloof, door aan te nemen al wat Hij zegt : “Ja, Heer, ik geloof het, omdat Gij het zegt; Gij zijt immer in sinu Patris: Gij ziet de goddelijke geheimen in de luister van het eeuwig licht; wij, we geloven wat Gij ons openbaart”.

Het geloof is voor ons de lamp, waarvan de Apostel spreekt die getuige was van uw Gedaante-verandering (2 Petr. 1,16-18), “lamp die licht in de duisternis om ons te geleiden” : Lucerna lucens in caliginoso loco.

’t Is bij dat door duisternis omgeven licht dat we voortgaan; en, trots de duisternis zelf, moeten we voortgaan met moed. Naar Jezus luisteren geschiedt niet alleen met de oren van het lichaam, maar ook met de oren van ons hart: ons geloof moet praktisch wezen. Het moet zich vertolken door werken die een ware leerling van Jezus waardig zijn, overeenkomstig naar de geest van zijn Evangelie. 

St. Paulus noemt dat: “aan God behagen” : placere Deo (1.Thess. 4). En deze uitdrukking wordt door de Kerk zelf gebruikt (postcommunio 2e zondag vd Vasten), wanneer zij voor ons aan God vraagt dat wij waardige kinderen van de Hemelse Vader zouden zijn.

En dat, niettegenstaande de bekoringen, spijt de beproevingen, trots het lijden.Wij mogen naar de duivel niet luisteren; zijn inblazingen zijn die van de vorst der duisternis. Ook mogen we ons laten meeslepen door de vooroordelen van de wereld: bedrieglijk zijn haar grondstellingen. Wij mogen ons evenmin laten verleiden door de zinbekoringen: er aan voldoen heeft geen ander uitwerksel dan de ziel te verstoren.

Naar Jezus alleen moeten we luisteren, Hem alleen behoren we te volgen. We zullen ons aan Hem geven door het geloof, het vertrouwen, de liefde, de nederigheid, de gehoorzaamheid en de overgeving. Indien onze ziel doof blijft voor ’t lawaai van de wereld, voor ’t rumoer van driften en zinnen, dan zal het mensgeworden Woord ze langzamerhand bemeesteren; Jezus zal ons doen beseffen dat de ware vreugde, de innigste vreugde bestaat in Hem te dienen.

De ziel die, gelijk de bevoorrechte Apostelen, het geluk smaakt de vertrouwelijkheid te genieten van de goddelijke Meester, zal meermaals een behoefte gevoelen om met Petrus uit te roepen: Domine, bonum est nos hic esse , “Heer, we zijn hier goed”.

Weliswaar geleidt ons Jezus niet altijd op de Tabor, “daar waar het goed is”; Hij schenkt ons niet immer gevoelige vertroosting; indien Hij ze ons geeft, moeten wij ze niet afwijzen, want ze komt van Hem. We zullen ze ootmoedig aannemen, doch zonder er naar te verlangen of zonder ons er aan vast te hechten. 

De H.Leo doet opmerken dat de Heiland aan Petrus niet antwoordde toen deze het voorstel deed, tenten op te trekken om een vaste woning in dat zalige oord te hebben; niet, zo zegt hij, omdat dat laakbaar was, maar het was niet het geschikte ogenblik.

Gedurende ons verblijf hier op aarde leidt Jezus ons dikwijls naar de Calvarieberg, ’t is te zeggen naar de beproeving, naar de bekoring en naar het lijden.

Ziet maar; waarover sprak Jezus met Mozes en Elias op de berg? Over zijn goddelijke eigen-schappen? Over de heerlijkheid die zijn leerlingen verrukte? 

Geenszins; Hij sprak over zijn aanstaande lijden, over zijn overstelpend lijden dat Mozes en Elias verwonderden, evenals zijn overstelpende liefde hen verrukten.

’t Is door het kruis dat Christus ons tot het leven leidt; en omdat Hij weet dat wij zwak zijn in de beproeving, heeft Hij ons door zijn Gedaanteverandering willen tonen tot welk een heerlijkheid met hem wij geroepen zijn, indien we Hem getrouw blijven: Coheredes autem Christi, si tamen compatimur, ut et conglorificemur (Rom. 8,17). 

Hier op aarde bestaat er geen gelegenheid om te rusten; ’t is nu tijd van arbeid, van krachts-inspanning, van strijd en van lijden.

Laten we, ondanks alles, aan Jezus getrouw blijven. We hebben gehoord dat Hij de Zoon Gods is, aan God gelijk; zijn woord gaat niet voorbij: Hij is het eeuwig Woord. 

Welnu, Hij verzekert ons dat die Hem volgt tot “het licht des levens”  zal komen: Habebit lumen vitae (Joh. 8,12). Zalig de ziel die luistert naar Hem, alleen naar Hem, altijd naar Hem, zonder aan zijn woord te twijfelen, zonder zich te laten ontroeren door de godslasteringen van zijn vijanden, zonder zich te laten overwinnen door de bekoringen, zonder zich te laten neerslaan door de beproevingen.

“Wij hebben geen idee”, zegt St.Paulus, wat een volheid van glorie voor ons is weggelegd voor het minste lijden dat we, in vereniging met Christus Jezus, zullen hebben doorstaan. 

“God is getrouw” (1.Cor.1,9); en ondanks het wisselvallige waar de ziel dóór moet, geleidt haar God onfeilbaar tot deze herschepping die haar aan zijnen Zoon gelijkvormig maakt.

Alzo wordt deze herschepping in Jezus van lieverlede inwendig verwezenlijkt, totdat de dag aanbreekt dat ze schitterend zal verschijnen in dit gezelschap van uitverkorenen die het teken van het Lam dragen, en die door het Lam herschapen worden, omdat ze aan Hem toebehoren.

Onze Heer zelf heeft ons dat beloofd. “De wereld zal zich verheugen, zei Hij alvorens ons te verlaten; maar gij, gij zult bedroefd zijn in de beproeving (Joh. 16,20), evenals Ik het was alvorens mijn heerlijkheid in te gaan: Oportuit pati Chtistum et ita intrare in gloriam suam (Luc. 24,26).

Dat is noodzakelijk, dat is de weg van mijn voorzienigheid; doch blijft standvastig, “hebt vertrouwen”, confidite (Joh. 16,33). 

Ik ben met u tot aan de voleinding der eeuwen (Matth. 28,20).

Nu ontvangt uw geloof Mij dagelijks in het mysterie van mijn vernederingen, maar eenmaal zal Ik komen in de volle openbaring van mijn heerlijkheid. En gij, mijn trouwe leerlingen, gij zult in mijn vreugde binnengaan, gij zult aan mijn glorie deelnemen, want gij zijt één met Mij.

Heb Ik dat niet aan mij  Vader gevraagd in het uur dat Ik er de prijs van betaalde door mijn offer?

“Ik wil, o Vader, dat, wie Gij Mij gegeven hebt waar Ik ben ook zij met Mij zijn; opdat zij mijn glorie aanschouwen en er deel aan hebben, die Ik van U ontvangen heb vóór de grondlegging der wereld”:

Pater, volo ut ubi sum ego, et illi sint mecum, ut videant claritatem meam quam dedisti mihi (Joh.17,24)

Gij, die Ik mijn vrienden noem ; gij aan wie Ik de geheimen van het goddelijk leven heb toevertrouwd, zoals de Vader Mij had bevolen ; gij die geloofd hebt en Mij niet hebt verlaten, gij zult in mijn veugde binnengaan, gij zult leven van mijn leven.

Volle leven, volmaakte vreugde, want wat Ik u geven zal, is mijn eigen leven en mijn persoonlijke vreugde, mijn leven en mijn vreugde van de Zoon Gods: Ut gaudium meum in vobis sit, et gaudium vestrum impleatur (Joh. 15,11)

Gebeden:

Christus Jezus, eeuwig Woord, goddelijke Meester, Gij die de lichtglans zijt van de Vader en de luister van zijn wezen, Gij hebt het zelf gezegd: “Indien iemand Mij bemint, zal Ik Mij aan hem openbaren”, maak dat wij U met vurigheid beminnen, opdat we van U een krachtiger licht over uw godheid zouden mogen ontvangen; want dat is − Gij zijt het nogmaals die het ons zegt − het geheim van ons leven, van het eeuwig leven: “Erkennen dat onze Hemelse Vader de eeuwige ware God is, en dat Gij zijn Zoon Christus zijt”.

Gij zijt hier op aarde gezonden om onze Koning te zijn en de Hogepriester, de Middelaar onze zaligheid. Verlicht de blikken onze ziel met de straal van de glanzen die op de Tabor schitterden, opdat ons geloof in uw godheid, onze hoop op uw verdiensten, en onze liefde tot uw aanbiddelijke Persoon er door bevestigd en vermeerderd worden. Amen
O goddelijke Verlosser, die uit liefde tot ons zoveel heeft geleden, wij beloven U alles te doen om niet meer te zondigen; door uw genade. 

O aanbiddelijke Meester, maak dat we sterven aan alles wat zonde is, gehechtheid aan de zonde, gehechtheid aan het schepsel, opdat wij voortaan slechts voor U alleen leven. Amen.

Bron: Christus in zijn Mysteriën (Dom Columba Marmion – Abt van Maredsous)
