Heden zult gij weten: God de Heer zal komen,
Morgen zult gij Zijn glorie zien.
HET SCHAAKSPEL

Het was stil in de pastorie. Muisstil ... Alleen de grote hangklok in de gang doorbrak deze stilte met zijn martelend getiktakt. Het knetterend haardvuur hulde de studeerkamer van pastoor Bemden in een mysterieus licht, waarin de vlammen spookachtige figuren tekenden op het heldere witte plafond. Tok, tok … er werd op de deur geklopt, maar er verroerde geen vin. De deur ging langzaam piepend open en een schichtige gestalte schoof naar binnen. Het was Proke, de trouwe vriend en koster van de pastoor. Hij knipperde zijn ogen en spalkte ze open. Aan het haardvuur zag hij een gekromde gestalte zitten turen in het speelse vuur. Proke onderscheidde zijn pastoor. Zou hij hem durven storen ? Op zijn tippen waagde hij zich naar voren, het gekraak van de houten vloer mengde zich met het geknetter van de stoeiende vlammen. Hij hield zijn adem in, nu stond hij achter de zittende en starende figuur en hij wachtte geduldig, tot de pastoor zich zou losrukken uit zijn mijmering en de stilte zelf zou verbreken. De minuten leken een eeuwigheid maar Proke bleef geduldig wachten, want net als zijn goede herder, had hij eerbied voor de stilte.

Hoe lang het duurde, daar had hij het gissen naar, maar toen de pastoor zijn aanwezigheid scheen te voelen, keerde deze zich plots om, rees vinnig uit zijn gehurkte houding op, greep hem bij zijn beide schouders, schudde even en zei toen met een zachte ontroerde stem “dag Proke”.
“Binnen een paar weken is het Kerstmis, Proke, een mooie dag voor alle mensen van goede wil”. “Hopelijk zullen het er velen zijn”, opperde Proke. “Ik hoop het ook, Proke.” De pastoor begaf zich naar de deur om het licht te ontsteken en hij nodigde met een innemend gebaar Proke uit, om met hem aan tafel te komen zitten. Tussen de stapels boeken en paperassen stond een schaakspel met grote kunstige stukken en een stelletje gekrulde pionnen.

“Zie je dit schaakspel, Proke” vroeg de pastoor, “het is een erfstuk van mijn grootvader, die een verwoed schaker was, waar je heel moeilijk van kon winnen. Ken jij dat spel, Proke?“ “Och pastoor, ik kan amper met de kaarten uit de voeten, hoe zou ik kunnen schaken!“ “Kom, zo moeilijk is het nu ook niet, want jij Proke speelt dit spel ook mee, al meen je er niets van te kunnen.” “Hoeveel partijen staan er op het bord?“ “Me dunkt twee; de zwarten en de witten.” “Zie je wel dat je het verstaat. De zwarten vormen de stad van de wereld, de witten de stad van God. De stad van de wereld, Proke, is ook de stad van de duivel. Hij vecht tegen de stad van God en heeft evenzeer als de stad van God, zijn leger, zijn lijfwacht en zijn mensen.
“Voor hen zal Christus met Kerstmis niet komen, omdat ze hem mordicus uit de wereld en uit hun hart willen bannen.” “Bedoelt ge met de mensen, de zondaars, pastoor die met Kerstmis niet ter kerke gaan en er alleen een fuif van maken?“ “Neen, Proke, hier bedoel ik alleen de mensen mee die God haten en door de zonde van de H.Geest een pakt met satan hebben gesloten. Want zolang de mens leeft, maakt hij kans op Gods genade en komt de bekering dit jaar niet, dan kan er nog een ander moment van inkeer volgen.

Eigenlijk zijn de zwarten niet de mensen, de arme zondaars, maar de duistere machten in de wereld, welke de strijd voeren tegen het rijk van God dat met Kerstmis onder ons gaat komen en die niet zullen rusten totdat God zelf bij het laatste oordeel een einde aan hun duivels rijk zal stellen.” “Dus, pastoor, als ik het goed begrijp zijn de zwarten in het schaakspel de trawanten van de duivel, ze stellen zich als een legio op tegen het kamp van de witten welke u ook de stad van God noemt.” “Ja zo is het , Proke. Beide kampen beschikken over een grote macht, maar de macht van de enen is zwart, de duisternis, en het kamp van de anderen is wit, het licht. Om deze macht te begrijpen moeten we de stukken en de pionnen ontleden die op het schaakbord in slagorde zijn opgesteld.
Kijk! Ge hebt langs beide kampen twee grote stukken, ze zijn goed omringd, in het midden van de achterhoede geplaatst waar ze het spel beheersen. Het zijn de koningen. In de stad van God is dat Jezus Christus die met Kerstmis uit de hemel neerdaalt om in Zijn Goddelijke persoon onze menselijke natuur aan te nemen. Wie zou er volgens jou, Proke, koning zijn in de stad van de wereld?” “Als ik het goed begrepen heb, is dat volgens, U pastoor, de duivel.” Heel goed, Proke, maar naast de koning, iets kleiner maar zeer waardig, staat de koningin. Wie staat er naast Jezus, Proke, als de koningin?” “Maria”. “Zeer juist, want in haar schoot werd Jezus, God de Zoon, van alle eeuwigheid één met de Vader, ontvangen. Zij zal de strijd van haar goddelijke Zoon meemaken. Tot het bittere einde toe, ja tot aan de voet van het kruis.” “Maar, pastoor, hoe kan de duivel nu een koningin hebben, want de duivel is een geest en allen die met hem zijn, zijn van dezelfde geest.” “Wel Proke, de duivel bedient zich van zijn geest om zijn rijk in deze wereld uit te breiden. Zijn geest moet hij voor de mensen aantrekkelijk maken want zijn taak zal er in bestaan de mens te verleiden en in zijn netten te vangen. Dat kan hij door Vrouwe begeerlijkheid.”
“Door de vrouw Eva is de begeerlijkheid in de wereld gekomen gelijk ook Maria, de Vrouwe door haar onbevlekte ontvangenis van de begeerlijkheid werd gespaard. De begeerlijkheid, Proke is de handlangster van de duivel, door haar wordt de mens tot zonde verleid.
Nu gaan we de andere stukken eens bekijken. Ze zijn altijd met tweeën: twee zotten (lopers), twee paarden en twee torens.” “Waarom twee, pastoor?“ “Wel, Proke, omdat goed en kwaad meestal met twee bedreven wordt. De mens is een sociaal wezen en zowel voor het goed als voor het kwaad zoekt hij gewoonlijk een compagnon. Trouwens zegt de Heer zelf niet Waar er twee in Mijn Naam verenigd zijn, ben Ik in hun midden?
Naast de koning en de koningin in de stad van God staat de zot (loper), zo wordt hij in het schaakspel genoemd. Ge verschiet, Proke?“ “Eigenlijk wel, pastoor want wat kunt ge nu met een zot in de stad van God doen?“ “In de ogen van de wereld, Proke, wordt hij voor zot gehouden, maar in de ogen van God en in de H.Schrift wordt hij wijsheid genoemd. De wijsheid is één van de voornaamste gaven van de H.Geest. Het is haar eigenschap alles te richten en te ordenen naar het laatste en hoogste doel dat God is. Proke, de wijsheid is de geordende liefde.” “Da’s mooi, maar geleerd, pastoor!“ “Neen, Proke, dat is niet geleerd maar mysterievol - een geheim voor het menselijk verstand; een waarheid, een licht voor de eenvoudige ziel.
Zoals ik je zegde, Proke, wordt de ware wijsheid in de wereld voor zot aanzien en daarom staat ook de echte zot in het kamp van de duivel. Daar draagt hij de naam van leugenaar. Door de leugen heeft de duivel de zonde in de wereld gebracht en nog altijd verleidt hij de mens door zijn leugens.

Naast de zot staat het paard. Het is de kunst van het paard goed te springen en de hindernissen te overwinnen. Het paard is sterk, daarom wordt het paard in de stad van God ook de deugd van de sterkte genoemd. In de strijd welke de mens voert tegen de duistere machten van het kwaad, moet hij niet alleen vechten tegen de boze wereld, maar ook tegen zichzelf. Want Jezus zegt in het evangelie dat het kwaad ook zit in ‘s mensen eigen hart. De mens, Proke, is verdeeld in zijn eigen hart alhoewel hij door het H. Doopsel bewoner wordt van de stad van God, blijft er in hem door Vrouwe Begeerlijkheid een trek naar de stad van de duivel. Uit zichzelf kan hij die strijd nooit winnen, daar heeft hij een goddelijke hulp voor nodig, een bovennatuurlijke kracht, welke de sterkte wordt genoemd. De sterkte welke het midden houdt tussen overmoed en vreesachtigheid en waarvan het geduld en het vertrouwen bestanddelen zijn. In de stad van de wereld is het paard het beeld van de gulzigheid, de onmatigheid en de zinnelijkheid. Ook daar is het sterk, maar zonder toom of teugel, driest en onstuimig. De toren is de uitkijkpost, hij speelt rechtlijnig en tracht een bres te slaan in de vijandelijke linies. Het is de deugd van voorzichtigheid welke het spel overziet en het ogenblik bepaalt om te wijken of tot de aanval over te gaan. De duivel verwacht alles van zijn eigen vernuft en verstandigheid maar bij hem is het geen deugd maar een ondeugd want zijn voorzichtigheid of beter gezegd vooruitziendheid wordt niet zoals in de stad van God gedragen door de nederigheid maar gestimuleerd door de hoogmoed.

Al de kleine pionnen, Proke, alhoewel ze maar een stap tegelijk kunnen zetten, zijn de echte frontsoldaten, uitgerust voor het lijf aan lijf gevecht. Zij vechten in de voorlinie en dienen als dekking en aanval voor de grote stukken. Hier tussen vind ik al de overige deugden welke de Christen kampvechter nodig heeft om de strijd te voeren. Bij hen reken ik de twee deugden die met de voorzichtigheid en de sterkte, reeds hoger vernoemd, de scharnieren van het zedelijk leven vormen nl. de deugd van rechtvaardigheid en matigheid. Al de overige deugden uitgebeeld door de pionnen zijn verwant aan die vier kardinale deugden. Onder hen wil ik er toch speciaal twee onderlijnen welke vooral voor de jeugd onontbeerlijk zijn nl. de kuisheid en de gehoorzaamheid.

Bij de duivel worden die pionnen, spionnen van sluwheid en geslepenheid, van valsheid en bedrog, van verleiding en bederf. Uiterlijk dragen ze het vizier van de koene ridder maar onder hun kolder verbergen ze een jaloers en wormstekig hart.

Ziedaar, Proke, de uitleg van de stukken in het schaakspel. Maar het spel moet nog gespeeld worden. Elke partij heeft haar eigen tactiek, haar eigen bezieling welke zij oplegt en ingeeft aan de pionnen in haar rangen. De bezieling van de stad van God is de liefde, in de stad van de wereld is het de haat. De kracht welke de stad van God doet leven is het geloof; in de stad van de duivel is het, het non servian het ongeloof.
Daar wij niet steunen op eigen kracht en gerechtigheid laten wij in deze strijd ons leiden door de Goddelijke deugd van hoop dat het geloof in actie is. Et speravit contra omnem spem: en hij hoopte tegen alle hoop in. Rom. 4,18

Ieder van ons is in dit reuzen schaakspel, in deze titanische strijd betrokken en van deze strijd, Proke, hangt onze eeuwige beloning of onze eeuwige verdoemenis af. Hebt ge dat alles goed begrepen, Proke?“; vroeg toen de pastoor met een zachte en doordringende blik. “Ik meen van wel”; antwoordde Proke, “maar wat heeft dat nu allemaal te maken met het nakend kerstfeest?” “Wel Proke, de strijd van het schaakspel is ook de strijd van de H.Kerk.

Want de stad van God is de H.Kerk welk Christus zelf heeft gesticht, waar hij ons is voorgegaan en voor de welke Hij de goede strijd heeft gestreden.

Met het Kerkelijk Jaar waarvan de Adven’ de aanvang is en Kerstmis het eerste hoogtepunt, wordt deze strijd niet alleen herdacht, maar ook hernieuwd en terug beleefd in de schoot van de kerk en in het hart van al de gelovigen die er deel van uit maken en ook in al degenen die tot haar geroepen zijn. De advent herinnert ons aan de zondeval van het eerste mensenpaar waardoor de duivel zijn macht op aarde heeft gevestigd maar waar zijn macht virtuele d.w.z. in het vooruitzicht van de komst van Christus aan banden werd gelegd. Dit eerst en vooral door de belofte van God gedaan in het verloren paradijs na de zondeval. Ik zal de vijandschap wekken tussen U en de Vrouw, tussen uw kroost en haar kroost, zij zal u de kop verpletteren Deze belofte krijgt reeds gestalte in het verbond dat God met Abraham aangaat, zodat uit zijn geslacht de Messias zal geboren worden. De profeten in het oud verbond zullen onder ingeving van God deze komst voorspellen.
Teksten van schuld en ontrouw herinneren ons aan de macht van het kwaad

Wee die zondige natie
dat volk beladen met schuld
dat goddeloos ras

dat bedorven broed.

Ze hebben Jahweh verlaten
Israëls Heilige verloochend
Hem de rug toegekeerd. Jes. 1, 1-9
In tegenstelling hiermede teksten van opbeuring en vertrouwen, een echt toekomstvisioen:

Dan zal een twijg aan de stronk van Jesse ontspruiten.
De Geest van Jahweh zal op hem rusten
De Geest van wijsheid en verstand

De Geest van raad en sterkte
De Geest van kennis en godsvrucht
en vrees van Jahweh

zal hem vervullen. Is. 11, 1-6

In een schrijnend poëtisch lied beschrijft de profeet het lot dat de Mensenzoon zal ondergaan.
Als een vromeloos rijsje schiet Hij omhoog

Als een wortel uit dorstige grond

Zonder gestalte of luister, waar we naar opzien

Zonder gratie, die ons behaagt.
Veracht en door de mensen verstoten

Man van smarten, met lijden bezocht

Voor wien wij ons gelaat bedekken

Dien wij versmaden en verachten

En toch, Hij draagt onze kwalen

En torst onze smarten

Maar wij beschouwen Hem als een melaatse

Geslagen, vernederd door God
Om onze zonden wordt Hij doorboord

Om onze misdaden wordt Hij gebroken

Op Hem rust de straf ten heil,

En door zijn striemen komt ons genezing
Als schapen doolden wij allen rond

En ieder van ons ging zijns weegs

Maar Jahweh laat Hem ontmoeten

Ons aller schuld.
Hij wordt mishandeld, maar verdraagt het geduldig

En opent zijn mond niet

Als een lam naar de slachtbank geleid

Als een schaap dat verstomt voor zijn scheerders. Jes. 53,2-7

Heel het O.T., Proke, is een weergave van het goddelijk schaakspel waar ik met je over gesproken heb. Tot het beslissend moment aanbreekt, met de komst van de grootste aller profeten: Johannes de Doper, die de brug gaat leggen tussen het verloren paradijs en het nieuwe Godsrijk dat Jezus komt stichten, om niet allen de macht van de duivel aan banden te leggen, maar ook werkelijk te breken.

Deze tijd is nabij en geeft ons de juiste gesteltenis om de komst van Christus met Kerstmis voor te bereiden.

Bereidt de weg des Heren.

Maak recht zijn paden.

Elke ravijn zal worden gedempt,

Iedere berg en heuvel worden geslecht.

De kronkelpaden zullen recht

de oneffen wegen effen worden. Luc.3, 4-5
En dat kleine kind Proke, geboren uit een maagd die zo schoon, zo zuiver is dat zij de oorspronkelijke gaafheid en heiligheid in de schaduw stelt, is in zijn leven de grote kampvechter tegen de duivel geworden. Zo zult ge ook begrijpen, Proke, dat om goed uw schaakspel te spelen ge in uw leven maar één taak te verrichten hebt: de zonde verfoeien en de deugd beoefenen.”

Nu zweeg de pastoor. Proke zat er sprakeloos ontroerd bij. De stilte woog niet meer, zij werkte als een balsem op een wonde. Een liefdewonde, welke nagloeide in het diepst van Prokes hart als het dovend vuur in de haard.
Uit de Waarheid en Liefde, de Pijlers van ons Geloof: L.Pirenne pr.
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